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Postup pri préci

Nachadzaju sa tu riesené ulohy zo vSetkych tematickych Casti stredoSkolskej biologie.

Pod kazdou ulohou je ukrytd spravna odpoved”:
Praca s textom je ve’mi jednoducha:

1. Pozorne si precitajte zadanie ulohy.

2. Sformulujte odpoved’ na otizku (tilohu).

3. Kurzorom (my$kou) zajdite na ZIty symbol poznamky vedl’a oznacenia
RieSenie a automaticky sa vam objavi spravna odpoved’.

4. Posunutim kurzoru odpoved’ zmizne a moZete pokracovat’ d’alSou ulohou.

Vela chuti do ucenia a radosti z aspechov vam Zela autor tloh.



Znaky zivych organizmov. Chemické zloZenie Zivej hmoty

1. Co $tuduje mykoldgia?
a) riasy
b) huby
c) machy
d) sinice

RieSenie
2. Ako sa nazyva vedna disciplina, ktora Studuje riasy?
RIESENIE Liciirirrnrensensensensansunsanssnsscssessesssssasssssassssnssssansans
3. Ktora vedna disciplina $tuduje pletiva (tkaniva)?
a) anatomia
b) morfoldgia
c) fyzioldgia
d) histologia
RieSenie

4. Oznacte symbolom X tie vedné discipliny, ktoré Studuju skupiny Zivocichov.

Vedna disciplina Vedna disciplina

1 | bryolégia 7 | entomologia

2 | ornitologia 8 | algologia

3 | lichenologia 9 | ichtyologia

4 | dendroldgia 10 | graminolégia

5 | malakoldgia 11 | etologia

6 | batrachologia 12 | herpetologia
Riesenie

5. Ako sa nazyvajui vedné discipliny, ktoré Studuji stalost’ vntitorného prostredia

organizmu?
a) integrita

b) erézia

c) homeostaza
d) totipotencia

RieSenie



Maku

b


Maku
  
ALGOLÓGIA


Maku

d


Maku

 2, 5, 6, 7, 9, 12


Maku

c



6. ,,Zivé organizmy prijimaju z vonkajSieho prostredia latky, ktoré vo svojich telach
chemicky menia. Vytvaraju si potrebné latky a ziskavaja energiu. Ako sa nazyva
subor tychto chemickych procesov?

RIESENIE Liceiternreeeereesesssnnsserereessssssssessensesassssssssssssessssssssssssssssasssssssssssssssssasassssssssnsssassassses

7. Pri ktorom type rozmnoZovania je potomstvo geneticky zhodné s rodi¢om?
a) pri nepohlavnom
b) pri pohlavnom
c) nikdy nie je tplne zhodné
d) vzdy je tiplne zhodné

RieSenie

8. Uved’te dva dovody, preco bunku povaZujeme za zakladnu stavebni a funkénu
jednotku zZivych organizmov.

RieSenie

9. Oznacte funkcie, ktoré v Zivych organizmoch plnia bielkoviny.
a) SU pre bunku hlavnym zdrojom energie.
b) Su to biokatalyzatory.
c) Sluzia ako stavebné latky.
d) Sluzia ako regulacné latky.

RieSenie

10. Ako sa nazyvaji prvky nevyhnutné pre Zivot?

11. Oznacte symbolom X prvky, ktoré patria medzi makroelementy.

X

Chem. | Mn| O S | Cu C P Si H J N
prvok

RieSenie


Maku

LÁTKOVÁ  PREMENA,
METABOLIZMUS


Maku

a


Maku

1. TELÁ ŽIVÝCH ORGANIZMOV  SÚ ZLOŽENÉ  Z  BUNIEK.
2.  ŽIVOTNÉ  PROCESY  PREBIEHAJÚ  V  BUNKÁCH.


Maku

b, c, d


Maku

BIOGÉNNE  PRVKY


Maku

O, S, C, P, H, N



12. Oznacte symbolom X stopové prvky.

X

Chem. | Fe | Mg | N | Co Si |Ca| Zn C F J
prvok

RieSenie

13. Kol’ko objemovych percent tvori v atmosfére dusik?
a) 21
b) 0,03
c) 78
d) 1,6

RieSenie

14. V akej forme méZu rastliny prijimat’ dusik?
a) N2
b) NH,"
C) NO;~
d) N2Os

RieSenie

15. Na obrazku je sacharid, ktory je hlavnym zdrojom energie pre bunky.
Pomenujte ho.

H\/O
H——OH
HO ——H
H——OH
H—1—OH
CH,OH
RIESENIE 1.ccvciivnnniinsrnncnsnnecssrnncsssnnsssansssssnesssssssssasesssanes


Maku

Fe, Co, S, Zn, F, J


Maku

c


Maku

b, c


Maku

GLUKÓZA



16. Ktora zlicenina je zdrojom uhlika pre organizmy?
RIESENIE civiuierereeenecnesnisensesnnsussessesnssessessisnesessesneseeseanes

17. Na zaklade indicii uréte biogénny prvok.
= Ma schopnost’ tvorit’ rozvetvené ret'azce.
= Tvori kostru vSetkych organickych zlucenin.
» Do organickych zluc¢enin ho zabudovavaju rastliny v procese fotosyntézy.

RIESENIE Liceetenrreeeeeeseesssnssseerecessssssnsssseeeessssssssssssssassns

18. Na zaklade indicii urcte biogénny prvok.
= Je dolezitou zlozkou ATP.
= Je dolezitou zlozkou nukleovych kyselin.
= Je dolezitou zlozkou bielkovin.
= Rastliny ho prijimaju vo forme iénov.

RIESENIE Licietenrreeerecssesrsnssseereccssssssnsssseessssssssssssssssassns

19. Ako sa nazyvaja zakladné stavebné jednotky bielkovin s tymto vS§eobecnym
vzorcom?

a) monosacharidy

b) aminokyseliny

C) enzymy

d) nukleotidy
RieSenie

20. Ako sa nazyva chemicka vizba charakteristicka pre bielkoviny?



Maku

OXID  UHLIČITÝ 


Maku

UHLÍK


Maku

FOSFOR


Maku

b


Maku

PEPTIDOVÁ  VÄZBA



21. Co uréuje typ aminokyselin a ich poradie v bielkovinach?

a) primarnu Struktdru
b) sekundarnu Strukturu
c) terciarnu Strukturu

d) kvartérnu Struktaru

RieSenie
22. Medzi aké bielkoviny patri kolagén a elastin?
a) Struktdrme
b) transportné
C) zasobné
d) pohybové
RieSenie

23. Do tabul’ky dopliite prislusnua funkciu bielkoviny.

S — Struktdrny protein

) Bielkovina Funkcia
E —enzym §
T — transportny protein 1 | kazein
P — pohybovy protein 2 | kinezin
Z — zasobny protein 3 | ovalbumin
RieSenie 4 | kolagén
5 | elastin
6 | feritin
7 | seralbumin
8 | myozin

24. Aku funkciu ma v rastlinnej bunke celuléza?

CH.OH H OH -
%]
H/h 0= /O0H HNH M
8 OH H H H H Q
o
H OH CH.OM
a) zasobnu

b) stavebnu
c) transportnu
d) je zdrojom energie

RieSenie



Maku

a


Maku

a


Maku

1 – Z,  2 – P,  3 – Z,  4 – S,  5 – S,  6 – Z,  7 – T,  8 – P  


Maku

b



25. Ktory sacharid je zasobny pri:

A) rastlindch .....cooeiiicnivniiccnnneniccsnsnnicssssnnseccssnnnes ,
b) ZIiVOCICROCK .....cuueeieineicnnnicnnnicnnnicssnsecssnnecsnnens ?
Riesenie

26. Aku funkciu plnia v bunkach lipidy?
a) Su sucast’ou biomembran.
b) Su zasobnou latkou.
c) Su to biokatalyzatory (enzymy).
d) Su zdrojom energie.

RieSenie

27. Co sii nukleové Kyseliny z chemického hPadiska?
a) polypeptidy
b) polysacharidy
c) estery mastnych kyselin s glycerolom
d) polynukleotidy

RieSenie

28. Oznacdte purinové dusikaté bazy.
a) tymin
b) cytozin
C) guanin
d) adenin

RieSenie
29. Oznacdte pyrimidinové dusikaté bazy.
a) guanin
b) uracyl
c) adenin
d) tymin

RieSenie

10


Maku

a – ŠKROB,  b – GLYKOGÉN


Maku

a, b, d


Maku

d


Maku

c, d
           

Maku

b, d
        


30. K uvedenej dusikatej baze prirad’te jej komplementarnu bazu.

Baza Baza
1 C 4 T
2 A 5 G
3 U

RieSenie

31. Ako sa nazyvaju sily vznikajice medzi komplementarnymi dusikatymi vizbami,
ktoré putaju k sebe vlakna v molekule DNA?
a) ibnova vazba
b) kovalentna vézba
¢) vodikova véazba
d) peptidova vazba

RieSenie

11


Maku

C – G,  A – T,  U – A,  T – A,  G – C 


Maku

c

 


Strukttira nebunkovych organizmov. Virusy

1.V akych jednotkach sa udava vel’kost’ virusov?
a) v milimetroch
b) v nanometroch
¢) v mikrometroch

RieSenie

2. Aké organizmy su virusy?
a) prokaryotické
b) eukaryotické
c) nebunkové

RieSenie

3. Z ¢oho si zloZené viriony?
a) RNA + DNA + bielkoviny
b) RNA + bielkoviny
c) DNA + bielkoviny
d) RNA + DNA +bielkoviny + membranovy obal

RieSenie

4. Na obrazku je schematické znazornenie virionu. Pomenujte oznacené casti.

RieSenie

12


Maku

b


Maku

c


Maku

b, c


Maku

1 – NUKLEOVÁ  KYSELINA,  2 – KAPSIDA  



5. Ako sa nazyva prostredie, v ktorom sa nevyskytuji nijaké mikroorganizmy?
RIESEINIE e

6. Co obsahuje kapsida virusu?
a) bielkoviny
b) nukleové kyseliny
c) celuloza
d) kapsoméry

RieSenie

7. Akt ulohu plni kapsida?
a) Chrani nukleovu kyselinu.
b) Sprostredkuva nadviazanie virusu na membranu hostitel'skej bunky.
¢) Zabezpecuje rozmnozovanie virusu.
d) Obsahuje zasobné latky.

RieSenie

8. Co zabezpetuje virusovy enzym, ktory obsahuju niektoré virusy v kapside
molekuly?
a) zaCiatok reprodukcie
b) latkova premenu virusu
c) rast virusu
d) pohyb virusu

RieSenie

9. Oznacte symbolom X pravdivé tvrdenia o virusoch.

Tvrdenie X
Nemaju vlastna latkovl premenu.

Obsahuju sucasne DNA aj RNA.

St mimoriadne drazdivé.

Nemaju schopnost’ rastu.
Nemaju proteosynteticky aparat.

OB W N -

RieSenie

13


Maku

STERILNÉ  PROSTREDIE


Maku

a, d


Maku

a, b


Maku

a


Maku

1, 4, 5



10. Kol’ko génov obsahujui najvicsie virusy?
a) niekol’ko sto
b) niekol’ko tisic
c¢) niekol’ko desattisic
d) niekol’ko miliénov
RieSenie
11. Kde parazituju virusy?
a) na povrchu tiel organizmov
b) v telovych dutinach organizmov
c) v bunkéach inych organizmov
d) v medzibunkovych priestoroch organizmov
RieSenie

12. AKko sa nazyva jav, Ze kazdy virus moZe napadat’ len obmedzené mnoZstvo typov
hostitel’skych buniek?

L= g R RPN

13. ,,Virus alebo jeho nukleova kyselina pretrvava v bunke bez toho, aby sa
rozmnoZoval.“ Ako sa nazyva tato forma virusovej infekcie?

BT (T e

14. Ako sa nazyva infekcia, ked’ sa virus v hostiteI’skej bunke rozmnoZuje
V nepatrnej miere bez Skodlivych nasledkov?

RIS NI o ettt e —————

15. Ako sa nazyva proces, pri ktorom virus vnikne do bunky, na urcitom mieste
otvori DNA chromozému materskej bunky a véleni sa do nej?

R T T

16. Ako sa nazyva nukleova kyselina virusu v¢lenena do chromozému hostitel’skej
bunky?

RIS NI Lo ettt e e e e ettt e e e e e anaas

14


Maku

a


Maku

c


Maku

ROZSAH  HOSTITEĽOV


Maku

PERZISTENCIA


Maku

LATENTNÁ  INFEKCIA


Maku

VIROGÉNIA


Maku

PROVÍRUS



17. Ako sa nazyva proces rozkladu bunky, po¢as ktorého sa v bunke rozmnoZzuju
virusové ¢astice (viriony)?
a) lyzogenny cyklus
b) lyticky cyklus
c) latentna infekcia
d) virogeénia

RieSenie

18. AKko sa nazyva proces, pocas ktorého vznikaju v bunke nové viriony bez jej
poskodenia?
a) lyzogénny cyklus
b) latentna infekcia
C) perzistencia
d) virogénia

RieSenie

19. Medzi aké virusy patri R-17 a zndmy experimentalny objekt fag 12
a) rastlinné virusy
b) zivocisne virusy
c) bakteriofagy
d) retrovirusy

Riesenie
20. Ako sa nazyvaji patogény tvorené obnaZenou kruhovou RNA, ktoré napadajui

rastliny?

a) fagy

b) pridny

C) viroidy

d) viriony
RieSenie

21. Ako sa nazyvaju infekéné bielkoviny, ktoré st pévodcami BSE (choroby
Sialenstva krav)?

RIS NI Lo oo

15


Maku

b


Maku

a


Maku

c


Maku

c


Maku

PRIÓNY



22. Co spdsobuje virus Epstein-Barrove;j?
a) pasovy opar
b) ov¢ie kiahne
c) detsku obrnu
d) mononukledzu

RieSenie
23. Akt chorobu vyvolava u ¢loveka virus Varicella zoster?
a) hepatitidu C
b) ov¢ie kiahne
C) pasovy opar
d) syndrém akutneho respiraéného zlyhania (SARS)

RieSenie

16


Maku

d


Maku

b, c



Bunka

1. Kto su autori bunkovej teérie?
a) Ch. Darwin
b) M. Schleiden
¢) D. Schwann
d) K. Linné
Riesenie
2. Ako sa nazyva vedny odbor zaoberajudci sa Stadiom buniek?
RIESENIE oottt

3. K jednotlivym organizmom prirad’te symbol P alebo E, podl’a toho, ¢i ich telo
tvoria prokaryotické bunky (P) alebo eukaryotické bunky (E).

Organizmus P/E Organizmus P/E
1 | jednobunkové zivocichy 5 | mnohobunkové Zivo¢ichy
2 | sinice 6 | virusy
3 | rastliny 7 | baktérie
4 | huby 8 | archeony

RieSenie

4. Pre ktoré bunky je typicka pritomnost’ membranovych organel?
a) prokaryotické
b) rastlinné
¢) zivocisne
d) eukaryotické

RieSenie

5. Ktora je jedina membranova organela prokaryotickych buniek (okrem
cytoplazmatickej membrany)?
a) lyzozoémy
b) tylakoidy
c) vakuoly
d) endoplazmatické retikulum

RieSenie

17


Maku

b, c


Maku

CYTOLÓGIA


Maku

1E,  2P,  3E,  4E,  5E,  6 nebunkové,  7P, 8P


Maku

b, c, d


Maku

b



6.V ¢om je okrem iného rozdiel medzi prokaryotickou a eukaryotickou bunkou?
a) Prokaryoticka bunka nema jadro.
b) Eukaryotick4 bunka nema jadro.
c¢) Prokaryoticka bunka nema jadro ohrani¢ené jadrovou membranou.
d) Eukaryoticka bunka ma v jadre iba jeden chromozom.

Riesenie
7. Ktoré organizmy maja bunky bez mitochondrii?
a) huby
b) rastliny
c) prokaryotické
d) eukaryotické
Riesenie
8. Ktoré organizmy maji bunky ohrani¢ené bunkovou stenou?
a) huby
b) baktérie
¢) zivoCichy
d) rastliny
Riesenie

9. AKko sa nazyva organela zobrazena v priereze a akid ma funkciu?

(U] e T

RieSenie

18


Maku

c


Maku

c


Maku

a, b, d


Maku

NÁZOV: MITOCHONDRIA
FUNKCIA:  JE TO ENERGETICKÉ A OXIDAČNO-RESPIRAČNÉ CENTRUM BUNKY



10. Co tvori cytoplazmaticki membranu?
a) celuloza
b) chitin
c) fosfolipidy a bielkoviny
d) peptidoglykan
Riesenie

11. Na obrazku je cytoplazmatickda membrana. Pomenujte oznacené Casti.

RieSenie

12. Aka hruba ge cytoplazmaticka membrana?

a)5-710" m

b)5-7nm

C)5-7pum

d)5-7.10°m
Riesenie

13. Oznacte pravdivé tvrdenie/a.
a) Cytoplazmatickd membréna je priepustna.
b) Cytoplazmatickd membrana je polopriepustna.
¢) Bunkova stena je priepustna.
d) Bunkova stena je polopriepustna.

Riesenie

14. Co umoZiiuji bielkoviny pritomné v cytoplazmatickej membrine?
a) prenos latok do bunky
b) osmotické javy bunky
¢) vznik i6novych kanalov

d) rozlisit’ vlastné bielkoviny od cudzich

RieSenie

19


Maku

c


Maku

1 – DVOJVRSTVA  FOSFOLIPIDOV,  2 – MEMBRÁNOVÝ PROTEÍN


Maku

a, b


Maku

b, c


Maku

a, c, d



15. Ak funkciu plni bunkova stena?
a) Mechanicku.
b) Reguluje prijem a vydaj latok.
c) Ukladaju sa v nej zasobné latky.
d) Pomocou nej bunka rozoznava cudzie bielkoviny.

RieSenie

16. AKko sa nazyva koloidna sustava réoznych anorganickych a organickych latok,
ktora tvori vnutorny obsah bunky?
a) vakuola
b) matrix
¢) cytoplazma
d) cytoskelet

RieSenie

17. Ako sa nazyvaju $piralovité kontraktilné ret’azce bielkovin (na obrazku)
uloZené v cytoplazme, ktoré umoziuja v cytoplazme pohyb?

a) intermediarne filamenty
b) mikrotubuly

¢) mikroproteinové filamenty
d) mikrofilamenty

RieSenie

18. Ktoré filamenty cytoskeletu nie si kontraktilné?
a) mikrotubuly
b) intermediarne filamenty
¢) vSetky su kontraktilné
d) mikrofilamenty

RieSenie

19. Z ¢oho su zloZené pohybové organely bi¢iky a riasinky?
a) z mikrotubulov
b) z mikrofilamentov

¢) z intermediarnych filamentov

RieSenie

20


Maku

a


Maku

c


Maku

d


Maku

b


Maku

a



20. V ktorych bunkach sa nachadzaju ribozomy?
a) vo vsetkych
b) v prokaryotickych
¢) v rastlinnych
d) v Zivo¢iSnych

RieSenie

21. Ktoré sucasti cytoskeletu dobre odolavaju t'ahu a tlaku?
a) mikrotubuly
b) intermediarne filamenty
c¢) mikrofilamenty

RieSenie

22. Oznacte pravdivé tvrdenie o ribozémoch.
a) Zneskodiuju sa v nich toxiny.
b) St uloZzené na povrchu Golgiho aparatu.
c) Su zlozené z bielkoviny a DNA.
d) Vytvaraju sa na nich bielkoviny.

RieSenie

23. Kde sa m6Zu nachadzat’ ribozéomy?
a) na membranach endoplazmatického retikula
b) v cytoplazme
¢) v prokaryotickych bunkach
d) v mitochondriach

RieSenie

24. Telo ktorych organizmov tvori prokaryoticka bunka?
a) virusov
b) sinic
c) baktérii
d) archednov

RieSenie
25. Ktoré organizmy majua v jadre jednu kruhovi molekulu DNA?
a) jednobunkové zivocichy
b) jednobunkové rastliny
c) virusy

d) baktérie

RieSenie

21


Maku

a, c, d


Maku

b


Maku

d


Maku

a, b, c, d


Maku

b, c, d


Maku

d



26. Oznacte pravdivé tvrdenie o prokaryotickej bunke.
a) Nema jadro.
b) Nema4 jadro obalené jadrovou membranou.
¢) Ma jadro.
d) M4 jadro obalené jadrovou membranou.

RieSenie

27. Oznacte pravdivé tvrdenie o prokaryotickom chromozome.
a) Tvori ho kruhova DNA.
b) Je v bunke len jeden.
c) Neexistuje.
d) Tvori ho kruhova RNA.

RieSenie

28. Ako sa nazyva eukaryoticka bunka obsahujuca len jednu chromozémovu sadu?
a) diploidna
b) netplna
¢) redukovana
d) haploidna

RieSenie

29. Oznacte pravdivé tvrdenie o jadrovom obale eukaryotickej bunky.
a) Tvori ho dvojitd membrana.
b) Obsahuje otvory — pory.
¢) Obal'uje jadierko.
d) Je z celulozy.

RieSenie

30. Aké je jadro bunky oznacené 3n?
a) Obsahuje tri chromozoémy.
b) Obsahuje tri chromozdémové sady.
c) Je triploidné.
d) Ide o0 mutaciu trizomiu.

RieSenie
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Maku

b, c


Maku

a, b


Maku

d


Maku
   
a, b
 

Maku

b, c



31. Oznacte pravdivé tvrdenie o jadierku (nucleoluse).
a) Na jeho povrchu je dvojitd membréna.
b) Tvori sa v niom ribozomova RNA.
¢) Nema obal.
d) Jeho sucastou je par centriol.

RieSenie
32. Ktora bunkova organela je na obrazku?

a) par centriol
b) mitochondrie
c) plastidy

d) jadierko

RieSenie

33. Oznacte pravdivé tvrdenie o centriolach.
a) Maju dolezitu funkciu pri deleni buniek.
b) Vicsina rastlinnych buniek centrioly nema.
¢) Su zlozené z mikrotubulov usporiadanych do kruhu.
d) Vicsina zivoc¢isnych buniek centrioly nema.

RieSenie

34. Oznaclte funkcie hladkého endoplazmatického retikula.
a) Jeho enzymy su ddlezité pre tvorbu lipidov.
b) Vznikaju v iom pohlavné hormoény.
c) Prebieha v nom detoxikéacia jedov.
d) Ukladaju sa v iom odpadové latky.

RieSenie

35. Ktoré organely mozno nazvat’ ,,fovdriiou na membrany*?
a) mitochondrie
b) lyzozémy
¢) ribozémy

d) drsné endoplazmatické retikulum

RieSenie

23


Maku

b, c


Maku

a


Maku

a, b, c


Maku

a, b, c


Maku

d



36. Ktora bunkova organela je opisana v texte?
wJe to najrozsiahlejSia membrdanova organela bunky. Labyrint vzdjomne
prepojenych membranovych vackov a rurok™.

RIS NI o ettt ettt a e e e e e e ——

37. Ako sa nazyvajua produkty vytvorené v endoplazmatickom retikule, ktoré sa
Siria do inych ¢asti bunky ,,zabalené“ v drobnych membranovych vackoch?
a) peroxizémy
b) transpozoémy
¢) transportné vezikuly
d) diktyozoémy

RieSenie

38. Ktora organela je zloZena z diktyozdmov?
a) mitochondrie
b) Golgiho aparat
c¢) hladké endoplazmatické retikulum

d) drsné endoplazmatické retikulum

RieSenie
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Maku

ENDOPLAZMATICKÉ RETIKULUM


Maku

c


Maku

b



39. Aku funkciu plni Golgiho aparat?
a) Je centrom vyroby, uskladiiovania a triedenia dolezitych latok.
b) Prijima a meni molekuly vyrobené v endoplazmatickom retikule.
c¢) Je miestom, kde sa tvoria bielkoviny.
d) Ma synteticku a sekrecnu funkciu.

RieSenie

40. Kde sa nachadzaju mitochondrie?
a) vo vSetkych bunkach
b) v eukaryotickych bunkéch
¢) v rastlinnych bunkach
d) v zivo¢isnych bunkéch

RieSenie

41. Ako sa nazyvaju zahyby vnitornej membrany mitochondrii?

RIBS NI oo

42. AKké procesy prebiehaju v priestore medzi vonkajSou a vnitornou membranou
mitochondrii?
a) Prebieha dychaci retazec.
b) Vznika ATP.
c¢) Ukladaju sa zasobné latky.
d) Vznikaju bielkoviny.

RieSenie
43. Ktoré¢ je energetické a metabolicko-respira¢né centrum bunky?
a) Golgiho aparat
b) endoplazmatické retikulum
¢) mitochondrie
d) jadro

RieSenie
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Maku

a, b, d


Maku

b, c, d


Maku

KRISTY


Maku

a, b


Maku

c



44. Coho je DNA sutast’ou?
a) plastidov
b) jadra
¢) Golgiho aparatu
d) mitochondrii

RieSenie
45. Ktoré bunkové organely maju schopnost’ vlastnej reprodukcie?
a) Golgiho aparat
b) endoplazmatické retikulum
) mitochondrie
d) vakuoly
RieSenie
46. V ktorych bunkach su pritomné plastidy?
a) v prokaryotickych
b) v zivo€iSnych
¢) vo vsetkych
d) v rastlinnych
RieSenie
47. Ktoré plastidy sa nachadzaji v bunkach korena?
RIESENIE i
48. Ktoré plastidy sa nachadzaju v korunnych lupienkoch a plodoch?
RIESENIE i
49. Co vypiiia vniitro chloroplastu?
a) stroma
b) matrix

c) tylakoidy
d) tonoplast

RieSenie
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Maku

a, b, d


Maku

c


Maku

d


Maku

LEUKOPLASTY


Maku

CHROMOPLASTY


Maku

a, b, c



50. V chloroplastoch sa na membranach s asimilaénymi farbivami nachadzaja
membranové vacky. Ako nazyvame tieto vacky?

RIESENIE i

51. PodPa indicii urcte, o ktord bunkovu organelu ide.
e Vytvara zasoby vyznamnych organickych latok.
e Je zasobarou iénov K™ a Na™.
e Likviduju sa tu vedl'ajsie produkty metabolizmu.

RIBS NI o ettt

52. Mlada bunka ich obsahuje viac, postupne sa spdjaju do vicsich, aZ napokon
Vv starej bunke je len jedind. O ktorej bunkovej organele hovori text?

RIESENIE i
53. Ktoré organely obsahuju len rastlinné bunky?
a) chloroplasty
b) vakuoly
c¢) endoplazmatické retikulum
d) lyzozomy
Riesenie
54.V ktorej bunkovej organele sa rozkladaji opotrebované ¢asti bunky?
RIESENIE oot

55. Ak praskne lyzozom, méze svojimi enzymami ohrozit’ bunku? Vysvetlite.

R L= L[ TR
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Maku

TYLAKOIDY


Maku

VAKUOLA


Maku

VAKUOLY


Maku

a, b


Maku

 V LYZOZÓMOCH


Maku

NIE. JEHO ENZÝMY VYŽADUJÚ  pH = 5. CYTOPLAZMA JE NEUTRÁLNA.


Rastlinné pletiva a organy

1. Vysvetlite pojem pletivo.

RIS NI o e

2. Pre ktoré rastliny je typicka pritomnost’ pletiv?
a) vSetky rastliny
b) nizsie rastliny
c) vysSie rastliny
d) stielkaté rastliny

RieSenie

3. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o stielkatych rastlinach.
a) Nazyvame ich nizsie rastliny.
b)Vytvaraju krycie, vodivé a zakladné pletiva.
¢) Nemaju diferencované bunky.
d) Nevytvaraju pletiva.

RieSenie
4. Na zaklade indicii urcte, o ktoré pletivo ide.
= Je zloZené z tenkostennych buniek.
=  Medzi bunkami st medzibunkové priestory.
= Vyplia vnatorné Casti rastlinnych organov.
RIESENIE (i
5. Na zaklade indicii rozhodnite, o ktoré pletivo ide.
= Bunkové steny ma nerovhomerne zhrubnutg.
» Nemé& medzibunkové priestory.
= Jeho uloha je mechanicka.

RIS NI o ettt e e

6. Na zaklade indicii rozhodnite, o ktoré pletivo ide.
* Bunkové steny su silne zhrubnuté, spevnené ligninom.
=V bunkovej stene st kanaliky — plazmodezmy.

RIS NI o ettt
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Maku

JE TO SKUPINA BUNIEK ŠPECIALIZOVANÝCH NA VYKONÁVANIE URČITEJ FUNKCIE.


Maku

c


Maku

a, c, d


Maku

PARENCHÝM


Maku

KOLENCHÝM


Maku

SKLERENCHÝM



7. Na zaklade indicii rozhodnite, o ktoré pletivo ide.

= Je zlozené z tenkostennych buniek.

= Nema medzibunkové priestory.

= Tvori pokozku.
RIESENIE ot
8. Ako nazyvame miesta rastu rastliny?

R L= gL TR

9. Vytvorte dvojice patriace k sebe.

1. prokambium  a) z&kladné pletivo 1o,

2. dermatogén b) vodivé pletiva 2 i

3. periblém C) pokozka 3 e

4. plerom d) prvotna kora 4o,
RieSenie

10. Pomenujte pletiva na obrazku.

RieSenie

11. Kde vznikaju primarne meristémy?
a) priamo pod vrcholovym meristémom
b) ¢innost'ou apikalneho meristému
c) len pri drevinach
d) z lateralnych meristémov

RieSenie
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Maku

PROZENCHÝM


Maku

RASTOVÉ  ZÓNY


Maku

1b,  2c,  3d,  4a


Maku

PARENCHÝM,  SKLERENCHÝM,  PROZENCHÝM


Maku

b, c



12. Co je charakteristické pre druhotné (laterilne) meristémy?
a) Vyskytuju sa pri drevinach.
b) Maju ich len byliny.
¢) Zabezpecuju druhotné hrubnutie.
d) Nachadzaju sa v rastovom vrchole.

RieSenie

13. Ktoré pletivo patri medzi druhotné (lateralne) meristémy?
a) plerom
b) dermatogén
c) kambium
d) felogén

Riesenie
14. Ako sa nazyva druhotny meristém, ktory kazdu jar vytvara nové vodivé pletiva?
RIESENIE i

15. Ako sa nazyva druhotny meristém uloZeny pod koérou, ktory obnovuje
opadavajucu koru drevin?

RIBS NI o e

16. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o pokozke rastlin.
a) Tvori ju niekol’ko vrstiev buniek.
b) Tvori ju jedna vrstva buniek.
¢) Je pokryta voskovitym kutinom.
d) Tvori ju pletivo prozenchym.

RieSenie
17. Ako sa nazyvaju zariadenia v pokoZke regulujice vyparovanie vody?
a) hydatody
b) prieduchy
¢) transpira¢né bunky
d) gutacné bunky

RieSenie
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Maku

a, c


Maku

c, d


Maku

KAMBIUM


Maku

FELOGÉN


Maku

b, c, d


Maku

b



18. V pokozke ktorého rastlinného organu je najviac prieduchov?
a) korenov
b) stonky
c) kvetov
d) listov

RieSenie
19. Vysvetlite pojem gutacia.
LI o e SRS
20. Cez ¢o sa uskutociiuje gutacia?
a) cez hydatody
b) cez prieduchy
c) cez kutikulu
d) cez prieduchovd Strbinu
RieSenie
21. Uved’te tri r6zne druhy trichdmov rastlin.
RIBSBNIE (i ittt ettt bbbt be e nreas
22. Z ¢oho sa sklada drevna cast’ vodivého pletiva?
a) zo sitkovic
b) zo sprievodnych buniek
C) z ciev
d) z cievic
RieSenie

23. Pomenujte typy cievnych zviazkov na obrazku.

. R
L v 7aley

'. @ I S
B e = —
1 2 3 4 4

RieSenie
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Maku

d


Maku

VYTLÁČANIE VODY Z  RASTLINY VO FORME KVAPIEK


Maku

a


Maku

ŽĽAZNATÉ,  KRYCIE,  PŔHLIVÉ,  VSTREBÁVACIE


Maku

c, d


Maku

1 – KOLATERÁLNY,  2 – BIKOLATERÁLNY,  3 – KONCENTRICKÝ,  4 – RADIÁLNY



24. Co prudi drevnou ¢ast'ou vodivych pletiv?
a) asimila¢ny prad
b) voda a v nej rozpustené anorganické latky
C) voda a Vv nej rozpustené organické latky
d) transpiracny prud

RieSenie

25. Vedra ¢oho su uloZené sprievodné bunky?
a) sitkovic
b) cievic
C) ciev
d) prieduchov

RieSenie

26. Co je mezofyl?
a) zasobneé pletivo
b) asimila¢né pletivo listov
¢) vylucovacie pletivo
d) prevzdusnovacie pletivo

RieSenie

27. Sucast’ou ¢oho si mlie¢nice a nektaria?
a) asimila¢ného pletiva
b) zasobného pletiva
¢) vylucovacieho pletiva
d) vodného pletiva

RieSenie

28. Aky spolo¢ny nazov mozZno pouZzit’ pre asimilac¢né, zasobné, vylucovacie,
vodné pletiva a aerenchym?
RIESENIE (it
29. Ktoré rastliny vytvaraju organy?
a) vyssie
b) stielkaté
c) nizsie
d) semenné

RieSenie
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Maku

b, d


Maku

a


Maku

b


Maku

c


Maku

ZÁKLADNÉ  PLETIVÁ


Maku

a



30. Ktoré su vegetativne organy rastlin?

a) plody
b) kvety

c) listy
d) korene
RieSenie
31. Na zdklade indicii pomenujte typ korenovej sustavy.
=  Primarny koren je najvacsi.
= Bocné korene neprerastaju hlavny koren.

RIBS NI o e

32. Ako sa nazyva koreiova sustava, pri ktorej sa primarny korei v raste zastavi
a bo¢né korene ho prerastia a preberu jeho funkciu?

RIS NI o et

33. Na obrazku su dve rozne formy rozkonarovania korenovej sustavy. Pomenujte
ich.

RieSenie

34. Vo¢i ¢omu umozituje orientaciu korena statolitovy aparat?
a) svetlu
b) teplu
¢) vihkosti
d) zemskej tiazi

RieSenie
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Maku

c, d


Maku

ALORÍZIA


Maku

HOMORÍZIA


Maku

A – ALORÍZIA,   B – HOMORÍZIA


Maku

d



35. Na obrazku je prieCny prierez korefiom. Pomenujte oznacené ¢asti.

RieSenie

36. Ako sa nazyva organ pokryvajuci rastovy vrchol korena?
RIESENIE i

37. Ako sa nazyva druhotny meristém, ktorého ¢innost’ou vznikaju bo¢né korene?
a) pericykel
b) endodermis
¢) kambium
d) felogén

RieSenie
38. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o korenovej pokozke.
a) Nema kutikulu.
b) Nema prieduchy.
¢) Ma silnt kutikulu.
d) Ma vel’a prieduchov.

RieSenie
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1 – POKOŽKA,  2 – PRVOTNÁ  KÔRA,  3 – ENDODERMIS,  4 – PERICYKEL, 5 – CIEVNY ZVÄZOK


Maku

KOREŇOVÁ  ČIAPOČKA


Maku

a


Maku

a, b



39. Vytvorte spravne dvojice.

1. plna olistena stonka a) kry
2. duta neolistena stonka zakoncena kvetom b) byl
3. duta olistena stonka spevnena kolienkami c) stromy
4. drevnaté stonka rozkondarujuca sa tesne nad zemou d) steblo
5. drevnata stonka tvoriaca kmen a korunu e) stvol
1. 2 . 3 4. 5.

RieSenie

40. Metamorfozou ktorého organu vznikli poplazy jahod?
a) korena
b) stonky
c) listu
RieSenie
41. Aké tri zakladné sposoby rozkonarovania stonky poznate?
RieSenie

42. Aké typy rozkonarovania stonky su znazornené na obrazku?

RieSenie
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1b,  2e,  3d,  4a,  5c


Maku

b


Maku

STRAPCOVITÉ,  VRCHOLÍKOVITÉ,  VIDLICOVITÉ


Maku

1 – STRAPCOVITÉ,  2 – VRCHOLÍKOVITÉ



43. Ktoré su hlavné organy vyzZivy autotrofnych rastlin?
a) korene
b) stonka
c) listy
d) plody
Riesenie
44. Ako sa nazyva list, ktory ma na vrchnej aj spodnej strane ¢epele rovnaké
usporiadanie pletiv?

RIBS NI o e e,

45. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o bifacialnom liste.

a) M4 iné usporiadanie pletiv na vrchnej strane ¢epele ako na spodne;.

b) Je typicky pre jednokli¢nolistové rastliny.

c) Vytvéara palisddovy a hubovy parenchym.

d) Mé rovnaké usporiadanie pletiv na vrchnej strane Cepele ako na spodne;.
RieSenie

46. Pomenujte oznacené ¢asti listu.

RieSenie
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c


Maku

MONOFACIÁLNY  


Maku

a, c


Maku

1 – POKOŽKA,  2 – PALISÁDOVÝ  PARENCHÝM,   3 – VODIVÉ PLETIVO,   4 – HUBOVÝ  PARENCHÝM



47. Ako sa nazyva postavenie listov, ked’ z jedného uzla vyrastaju proti sebe dva
listy?
a) parové
b) dvojité
c) protistojné
d) zhodne

RieSenie
48. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o praslenovitom postaveni listov.

a) Z uzla vyrastaju tri alebo viac listov.

b) Z uzla vyrasta par listov.

C) Z uzla vyrasta jeden list.

d) Listy vyrastaju vo dvojiciach a susediace dvojice sl navzajom otocené o 90°.
RieSenie
49. Ktoré rastliny vytvarajua kvety?

a) vietky

b) niZsie aj vysSie

c) vSetky vysSie

d) semenné
RieSenie
50. Premenou ¢oho vznikli jednotlivé Casti kvetu?
RIESENIE oot
51. Ako sa nazyva Cast’ kvetu, ktorou nasada na stonku?

RIBS NI o et o e e e

52. Ako nazyvame nerozliSené kvetné obaly niektorych rastlin (tulipan)?
a) okvetie
b) perigon
c) korunné lupienky
d) kalisné listky

RieSenie
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c


Maku

a


Maku

d


Maku

PREMENOU  LISTOV


Maku

KVETNÉ  LÔŽKO


Maku

a, b



53. Pomenujte oznacené Casti kvetu.

RieSenie

54. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o ty¢inkach.
a) Su pritomné vo vsetkych kvetoch.
b) S sami¢im rozmnozovacim organom.
¢) St zlozené z nitky a semennika.
d) Vytvéraji sa v nich pel'ové zrna.

RieSenie

55. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o pelovom zrne.
a) Podl'a jeho vonkajSej stavby mozno urcit’ druh rastliny.
b) Je dvojbunkové.
¢) Vnutri sa nachadza rozmnoZzovacia bunka.
d) Vnutri sa nachddza vyZzivovacia bunka.

RieSenie

56. Kde sa nachadza pel’ovy vchod?
a) v tyCinke
b) v pelovom zrne
¢) vo vajicku

d) v pelnici

RieSenie
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1 – TYČINKA,  2 – PIESTIK,  3 – KORUNNÉ  LUPIENKY,  4 – KALIŠNÉ LÍSTKY,  5 – KVETNÉ LÔŽKO,  6 – BLIZNA,  7 – ČNELKA,  8 – SEMENNÍK (VAJÍČKO)
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d
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a, b, c, d


Maku

c



57. Co je si¢astou mnohobunkového zarodo&ného mieska?
a) protistojné bunky (antipody)
b) pomocné bunky (synergidy)
C) spermatozoidy
d) vajcova bunka

RieSenie
58. Oznacdte pravdivé tvrdenie/a 0 zrelom zarodo¢nom miesku.
a) Je to silne redukovany samic¢i gametofyt.
b) Je uloZeny vo vajicku.
¢) Je vysledkom dvojitého oplodnenia.
d) Je sucast’ou plodu.
RieSenie
59. O aky kvet ide, ked’ sa v iom nachadzaju sicasne ty¢inky aj piestiky?
a) jednodomy
b) dvojdomy
c) obojpohlavny
d) dplny
RieSenie

60. Pomenujte sikvetia na obrazku.

RieSenie
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Maku

a, b, d


Maku

a, b


Maku

c


Maku

ÚBOR
OKOLÍK



61. Kedy a z ¢oho vznika plod?
a) po oplodneni z piestika

b) zduzinatenim alebo uschnutim pel'nice

¢) po opeleni
d) po oplodneni vajicka

RieSenie

62. Vytvorte spravne dvojice.

1. kostkovica a) jablon, hruska
2. bobul’a b) paprika

3. malvica c) ruza

4. sipka d) slivka, ceresna

5. suchd bobula  e) rajciak, vini¢

RieSenie

63. Oznacte pukavé plody.
a) struk
b) zrno
c) orieSok
d) tobolka

RieSenie

64. Oznacte nepukavé plody.
a) nazka
b) zrno
c) SeSul’a

d) tobolka
RieSenie

65. Z ¢oho vznika osemenie?
a) zo steny semennika
b) z obalov vajicka
¢) z obalov pel'ového zrna
d) z pel'ového vacka

RieSenie
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a, d


Maku

1d,  2e,   3a,   4c,   5b


Maku

a, d


Maku

a, b


Maku

b


ZivociSne tkaniva, organy a organové sustavy

1. Ako sa nazyvaju tkaniva, ktoré pokryvajua povrch tela alebo povrch vnitornych
organov a vystielaju telové dutiny?

R (1= e

2. AKé epitely rozliSujeme podla tvaru buniek?
a) jednovrstvovy
b) kubicky
c) cylindricky
d) dlazdicovy

RieSenie

3. Pomenujte typy epitelov.

RieSenie

4. Ako sa nazyva epitel, ktory vystiela vnutornu stenu dychacej riary?
a) vstrebavaci
b) riasinkovy
c) zl'azovy
d) dlazdicovy

RieSenie

5. Ako sa nazyva epitel, ktory tvoria bunky so sekre¢nou schopnost’ou?
a) vstrebavaci
b) vystelkovy
c) hlienovy

d) zl'azovy

RieSenie
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Maku

EPITELY


Maku

b, c, d


Maku

1 – DLAŽDICOVÝ,  2 – KUBICKÝ,  3 – CYLINDRICKÝ


Maku

b


Maku

d



6. Ktory epitel pokryva sietnicu oka?
RIESENIE i

7. AKo sa nazyva riedke vizivo, ktoré vypiiia priestory medzi vniitornymi
organmi?

RIESENIE e

8. Ktoré bielkovinové vlakna sa nachadzaji v medzibunkovej hmote spojivového
tkaniva?
a) elasticke
b) kolagénové
c) retikuloveé
d) nijaké
RieSenie
9. Ktoré dva typy buniek tvoria vizivo?
a) vazivové bunky a makrofagy
b) fibrocyty a makrofagy
¢) vazivové a gliové bunky
d) fibrocyty a gliové bunky
RieSenie

10. Na zaklade charakteristiky urcte typ viziva.

Charakteristika Vizivo
1 | Prevlada zakladna hmota, vlaken je malo.
2 | Ma vel'a kolagénovych vlaken usporiadanych do zvézkov.
3 | Prevladaju elastické vlakna, vytvara vizy na chrbtici.
4 | V medzibunkovej hmote ma tukové bunky.
Riesenie

11. Z ktorého viziva st zloZené §Pachy, vizy a kibové puzdra?

R = e
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Maku

ZMYSLOVÝ


Maku

VMEDZERENÉ  VÄZIVO


Maku

a, b, c


Maku

a, b


Maku

1 – RIEDKE,  2 – TUHÉ (FIBRÓZNE),  3 – ELASTICKÉ,  4 – TUKOVÉ


Maku

Z TUHÉHO, FIBRÓZNEHO



12. Vytvorte spravne dvojice.

1. sklovita chrupka a) usnica, hrtanova prichlopka

2. elasticka chrupka b) medzistavcové platnicky

3. vdzivova chrupka ¢) klbové plochy kosti

| [ P K S
RieSenie

13. Ako sa nazyva chrupka, ktora pokryva kibové plochy kosti a tvori chrupky
dychacich ciest?
a) elasticka
b) sklovita
c) hyalinova
d) vdzivova

RieSenie
14. Oznacte pravdivé tvrdenie/a.
a) Chrupka a vdzivo st bohato zasobované cievami.
b) Kostné bunky produkuji do zakladnej hmoty kolagénové vlakna.
c) V strede Haversovho systému je krvna cieva.
d) Chrupka na rozdiel od kostného tkaniva neobsahuje anorganické latky.
RieSenie
15. Sticast’ou ktorého tkaniva si gliové bunky?
a) spojivového
b) nervového
c) kostneho
d) svalového
RieSenie

16. Z ktorych dvoch typov bielkovin su zloZené myofibrily (svalové vlakna)?

RieSenie
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17. Aké svaly tvoria stenu traviacej sustavy, ciev, mocového mechiira a maternice?
a) hladké
b) priecne pruhované

C) inervovane vegetativnymi nervami
d) ovladané volou
RieSenie
18. Kde sa nachadzaju interkalarne disky?
a) Vv prie¢ne pruhovanom svalovom tkanive
b) v srdcovom svale
¢) v hladkych svaloch
d) vo v3etkych svaloch
RieSenie
19. Aké tkanivo tvori zaklad kostrovych svalov?
RIESEINIE Lo e
20. Ktory polysacharid je zloZkou kutikuly bezstavovcov?
a) celuloza
b) glykogén
c) chitin
d) chinin
RieSenie

21. Uved’te tri priklady Zliaz, ktoré sa vyskytuju v koZi stavovcov.

RieSenie

22. Ako sa nazyvaju Specializované bunky obsahujtice farbiva, ktoré spésobuji
sfarbenie telesnej pokryvky?

RIBS NI, o e,

23. Ako sa nazyva vonkajsSia kostra bezstavovcov (ulita, lastira a kutikula)?

RIBS NI, oo,
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a, c
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b
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PRIEČNE PRUHOVANÉ SVALOVÉ TKANIVO
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c
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SLIZOVÉ ŽĽAZY (ryby, žaby),   PACHOVÉ  ŽĽAZY (plazy, cicavce),  JEDOVÉ ŽĽAZY (obojživelníky),  POTNÉ ŽĽAZY (cicavce),  MAZOVÉ ŽĽAZY (vtáky, cicavce)


Maku

CHROMATOFORY


Maku

EXOSKELET



24. Ako sa nazyva mechanicka opora tela niektorych zivocichov (napr. pri
meduzach je to sustava kanalikov vyplnenych vodou)?

RIESENIE i

25. Z ¢oho je zloZena vnutorna kostra plastovcov a kopijovcov?
a) chrbtica zlozena zo stavcov
b) pas chrupky v chrbtovej Casti tela

c) chrbtova struna
d) chorda dorsalis

RieSenie
26. Ktoré skupiny Zivo¢ichov maji kostenu kostru?
a) vac¢sina ryb
b) plastovce a kopijovce
c¢) bezchordaty
d) vsetky vysSie stavovce
RieSenie

27. Uved’te tri funkcie, ktoré plni pohyb Zivoc€ichov.

RieSenie
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HYDROSKELET


Maku

b, c, d


Maku

a, d


Maku

VYHĽADÁVANIE POTRAVY,  SPRACOVANIE  POTRAVY,  ROZMNOŽOVANIE,  
OBRANNÉ SPRÁVANIE



28. Uved’te priklady pohybovych organel jednobunkovych Zivocichov.

RieSenie

29. Ploskavce, hlistovce a obriuckavce maju svaly uloZené v dvoch vrstvach na
povrchu tela. Ako sa nazyva takéto usporiadanie svalov?

RIES NI o e
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BIČÍKY,  BRVY (RIASINKY),  PANÔŽKY  


Maku

KOŽNO-SVALOVÝ  VAK



Fyziologia bunky

1. Ako sa nazyva proces, ktorého priebeh je zapisany chemickou rovnicou:
CsH105 +60, — 6CO, + 6 H,O + energia’?
a) anabolizmus
b) katabolizmus
c) endergonicka reakcia
d) exergonicka reakcia

RieSenie

2. Ako sa nazyvaju chemické procesy fotosyntézy, pocas ktorych sa svetelna energia
meni na energiu viazanu v chemickych vizbach sacharidov?
a) anabolizmus
b) katabolizmus
C) exergonickeé reakcie
d) endergonické reakcie

RieSenie
3. Co s enzymy z chemického hPadiska?
a) réznorodé latky
b) bielkoviny
c) lipidy
d) steroidy
RieSenie

4. Ako sa nazyva jav, ked’ urc€ity enzym moéze katalyzovat’ chemicki reakciu len urcitej
chemickej latky?

RIESENMIE i
5. Ako sa nazyva jav, ked’ urcity enzym katalyzuje len urcity typ chemickej reakcie?
RIESENMIE i e

6. Ako sa nazyva ¢ast’ molekuly enzymu, ktora urcuje substratovi Specifickost’?
a) peptidové centrum
b) aktivne centrum
C) substratové centrum
d) reak¢né centrum

RieSenie

a7


dell

b, d


dell

a, d


dell

b


dell

SUBSTRÁTOVÁ ŠPECIFICKOSŤ


dell

FUNKČNÁ  ŠPECIFICKOSŤ


dell

b



7. Oznaéte pravdivé tvrdenie/a o enzymoch.
a) Vybavenie bunky enzymami je riadené geneticky.
b) V eukaryotickej bunke je niekol'’ko desiatok réznych enzymov.
¢) Jednotlivé enzymy sa navzdjom odliSuju chemickou Struktarou.
d) Nedostatok jedného enzymu moze nahradit’ enzym podobnej Struktury.

RieSenie

8. Ktoré podmienky st nevyhnutné na katalyticku ¢innost’ enzymov?
a) urcCité teplotné rozmedzie
b) urcité tlakové rozmedzie
¢) urCité rozmedzie pH
d) dostatok kyslika na oxidacie

RieSenie

9. Ako sa nazyva regulaény mechanizmus enzymovych reakcii, pri ktorych kone¢ny
produkt metabolického ret’azca inhibuje enzym pésobiaci v prvom kroku
metabolického ret’azca?

RIS NI e

10. Ako sa nazyva energia, ktora sa pri latkovej premene uvol’ni a je schopna konat’
pracu?
a) kineticka
b) vol'na
c) metabolicka
d) substratova

RieSenie

11. Ako sa nazyvaji organizmy, ktoré si organické latky ako zdroj energie vedia
pripravit’ z anorganickych latok prijatych z prostredia?

LTy = e

12. O aku vyZivu ide, ked’ bunka ziskava energiu potrebni na premenu
anorganickych latok na organické latky oxidaciou substratu?
a) heterotrofnu
b) substratovu
c) oxidativnu
d) chemoautotrofnu
RieSenie
13. Aku funkciu plnia v bunke ATP, NADH a NADPH?

RIS NI o ettt ettt e ——
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a, c
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SPÄTNOVÄZBOVÁ  INHIBÍCIA
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AUTOTROFNÉ 
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d
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SÚ TO PRENÁŠAČE  ENERGIE



14. Ktora praca bunky patri medzi zakladné druhy prace?
a) chemicka
b) mechanicka
c) tepelna
d) transportna

RieSenie

15. Medzi fosfatovymi skupinami v molekule ATP je kovalentna vizba, v ktorej je
uloZené vel’ké mnoZstvo energie. Ako sa nazyva tato vizba?
a) fosfoanhydridova
b) vysokoenergeticka
c) makroergicka
d) peptidova

RieSenie
16. V chemickej rovnici uved’te, kol’ko kJ energie sa uvol’ni premenou ATP na ADP.
ATP + HLO — ADP + H3PO4 + ..... kJ
RieSenie
17. Kde v eukaryotickych bunkach prebieha glykolyza?
a) v chloroplastoch
b) v cytoplazme
C) V mitochondriach
d) v jadre
RieSenie
18. Co je produktom glykolyzy?
a) molekuly pyruvatu
b) ATP
c) acetylkoenzym A
d) voda
RieSenie

19. Nasledne po glykolyze putuje pyruvat do mitochondrii. Ako sa nazyva zlicenina,
ktora vznika jeho premenou pomocou enzymov?

CH;-CO-COO — CO, + CH3;-CO~ CoA

RIS NI o et ettt a e
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a, b, c


dell

50 kJ


dell

b


dell

a, b


dell

ACETYLKOENZÝM  A



20. Co vznika pocas Krebsovho cyklu?
a) acetylkoenzym A
b) prenasace elektronov NADH
c) ATP
d) kyselina pyrohroznova

RieSenie

21. Co prebieha potas dychacieho ret’azca?
a) Oxidativna fosforylacia.
b) Vytvara sa vel'a ATP.
¢) Vytvara sa kyselina pyrohroznova.

d) Vznika CH3; — CO ~ CoA.
RieSenie

22. Kedy prebieha proces replikacie jadrovej DNA?
a) v M-faze bunkového cyklu
b) v G,-faze bunkového cyklu
C) v S-faze bunkového cyklu
d) v Gi-faze bunkového cyklu

RieSenie

23. Ako sa nazyvaju bielkoviny, ktoré za¢inaju replikaciu DNA tym, Ze sa nadviaZzu na
sekvenciu replika¢ného zaciatku?
a) inhibi¢né bielkoviny
b) autoreprodukcné proteiny
c) antiparalelné bielkoviny
d) iniciacné proteiny

RieSenie
24. Co vznikne, ked’ iniciaéné proteiny ,,otvoria® dvojzavitnicu DNA a oddelia od seba
paralelné ret’azce?

R AT e

25. Ktora je najdoleZitejSia bielkovina replika¢ného aparatu?
a) replikacna vidlicka
b) polymerdza DNA
c) templat
d) matrica

RieSenie
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26. Ak pocas replikacie DNA vznikne chyba, chybny tisek DNA odstrani enzym nukleaza
a vzniknutl medzeru vyplnia spravne sa parujuce nukleotidy. Ako sa nazyva tento
druh opravy?

RIS BN o oo

27. Ako je v DNA zapisana Struktira bielkovin?
a) poradim dusikatych baz
b) deoxyrib6ézou
C) zvySkami kyseliny trihydrogénfosforecnej
d) pomocou heterocyklickych zlucenin A, G, C, T

RieSenie

28. Aka je priblizna rychlost’ prirad’ovania nukleotidov (elongacie) pri tvorbe novej
DNA Vv Pudskych bunkach?
a) 5 nukleotidov za sekundu
b) 50 nukleotidov za sekundu
¢) 500 nukleotidov za sekundu
d) 5 000 nukleotidov za sekundu

RieSenie

29. Ako sa nazyva trojica po sebe nasledujucich dusikatych baz kédujucich jednu
aminokyselinu?
a) kodon
b) tercia
c) triplet
d) trizémia

RieSenie

30. Cim je zarovei triplet AUG kédujiici aminokyselinu metionin?
a) stop-kodon
b) iniciacny triplet
c) mediatorovy triplet
d) antikodon

RieSenie

31. Geneticky kdd je univerzalny pre vSetky organizmy. Kde moZno najst’ vynimku
Z jeho univerzalnosti?
a) v plastidovej] DNA
b) v mitochondriovej DNA
c) v DNA c¢rievicky
d) v DNA hub

RieSenie
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32. Co vznika pri transkripcii?
a) euchromatin
b) transkrip¢na jednotka
C) promotor
d) mediatorova RNA

RieSenie

33. Ako sa nazyva tisek DNA, kde polymeriaza RNA za¢ina transkripciu?
a) promotor
b) iniciacny protein
¢) antikodon
d) terminéator

RieSenie

34. Ako sa nazyva sekvencia v DNA, ktora polymeraze RNA signalizuje koniec
transkripcie?
a) transpozon
b) terminator
C) stop-kodon
d) eliminator

RieSenie
35. Co je transkripénd jednotka?
a) usek DNA medzi promotorom a terminatorom
b) polymeraza RNA
c) mediatorova RNA
d) transferovd RNA
RieSenie

36. V géne sa striedaju sekvencie dusikatych baz, ktoré kéduju urciti aminokyselinu
s usekmi, ktoré nekoduju nijakd aminokyselinu. Ako sa nazyvaju tieto useky?

AL NekOdujlice USEKY: ...ocvviiiiiiiiiieiiriere e
B. KOdujlice GSEKY: ....ooviiiiiiiiiic e
Riesenie
37. Ktora faza tvorby bielkovin prebieha na ribozomoch?
a) vietky
b) transkripcia
c) translacia

d) dprava mRNA

RieSenie
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38. Co plati pre diftiziu?
a) Molekuly latky sa Siria z miesta s vysSou koncentraciou na miesto s nizSou
koncentréciou.
b) Diftiziou sa mézu dostat’ do bunky vsetky latky.
c¢) Molekuly latky sa §iria v smere koncentracného spadu.
d) Cez cytoplazmatickl membranu sa do bunky difuziou dostant len latky s malymi
molekulami.

Riesenie
39. Co patri k pasivnemu prijmu latok do bunky?
a) diftzia
b) pinocytdza
c) fagocytoza
d) osmoza
Riesenie
40. Ako sa nazyva prenikanie vody cez polopriepustnii membranu z prostredia s niZSou
koncentraciou rozpustenych liatok do prostredia s ich vy§Sou koncentraciou?

RIS NI o ettt e et e e e e e e e ———tee e e e e e e ————raaaaaaaa

41. V akom prostredi bunka osmoticky nasava vodu?
a) v hypertonickom
b) vo vel'mi koncentrovanom
¢) v hypotonickom
d) s nizkou koncentraciou rozpustenych latok

RieSenie
42. Ako sa nazyva jav, ked’ bunka prijme osmézou extrémne vel’ké mnoZzstvo vody,
a preto praskne?
a) plazmolyza
b) plazmoptyza
c) osmoticka lyza
d) osmolyza
RieSenie

43. Ako sa nazyva prostredie s rovnakou koncentraciou ako je koncentracia
cytoplazmy?

RIESENIE i et
44. Kol’kopercentny roztok chloridu sodného zodpoveda izotonickému prostrediu?

RIESENIE e,
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45. Ako sa nazyva 0,9-percentny roztok NaCl?
a) fyziologicky roztok
b) osmoticky roztok
C) izotonicky roztok
d) konzervacny roztok

RieSenie

46. Co charakterizuje membranové transportné proteiny?
a) Zabezpecuju aktivny transport latok do bunky.
b) Mdzu prenasat’ do bunky latky len v smere koncentra¢ného spadu.
c) Pri prenose latok sa spotreblva energia.
d) Do bunky mo6Zu prendsat’ len i6ny.

RieSenie

47. Co plati o kanalovych proteinoch?
a) Vytvaraju v cytoplazmatickej membrane tzke priechody pre iony.
b) Otvaraju a zatvaraju sa podl'a potreby bunky.
c) Jednotlivé typy sa liSia sp6sobom aktivacie.
d) Jednotlivé typy sa liSia druhom prendSanych ionov.

RieSenie

48. Co moZe sposobit’ otvorenie alebo uzavretie ionovych kanalov?
a) zmena napéatia na membrane
b) zmena teploty na membrane
¢) chemicka latka — ligand
d) mechanicky podnet

RieSenie

49. Ako sa nazyva prijem molekul do bunky pomocou vezikul?
a) diftzia
b) endocytdza
C) exocytoza
d) rekombinacia

RieSenie

50. Ako sa nazyva prijem liatok do bunky pomocou pan6zok (pseudopodii)?
a) pseudocytoza
b) lobocytoza
¢) pinocytdza

d) fagocytoza

RieSenie
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51. Ako sa nazyva prijem latok preliacenim cytoplazmatickej membrany dovnitra
bunky, ¢im vznikne vacok, ktory sa odskrti v podobe malej vakuoly?
a) pinocytdza
b) fagocytdza
c) exocytoza
d) pseudocytoza

RieSenie
52. Ako sa nazyvaju opisané osmotické javy bunky?
A. Bunka v hypertonickom prostredi straca vodu, a preto zmenSuje svoj objem.
Cytoplazmaticka membrana sa oddel’uje od bunkovej steny.

TENLO JAV SANAZYVA ..c.vveuveevieiieeiieeiesieetesteesteesta e sta e teasaessaesteeneesteesseenaesneesseeneesrens

B. Bunka v hypotonickom prostredi osmoticky nasdva vodu a zvicSuje svoj objem.
V extrémnych pripadoch méZe prasknut’.

TENLO JAV SANAZYVA ..ecvvevieieieite ettt sttt ettt sbesresbeeneaneas
RieSenie
53. Ako sa nazyva dizka trvania bunkového cyklu?
a) bunkova perioda
b) generacny c¢as
¢) fazovy Cas
d) mitoticky rozmer
RieSenie
54. V ktorej faze bunkového cyklu na nachadza hlavny kontrolny uzol?
a) v M-faze
b) v S-faze
Cc) v G;-faze
d) v G,-faze
RieSenie
55. Ako sa nazyva stav, ked’ bunka prejde do nedeliaceho sa Stadia?

RIB NI oo
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56. Ktory proces prijmu latok do bunky je znazorneny na obrazku?

RIS NI o et e

57. Ako sa nazyvaju latky, ktoré zabezpecia prechod bunky do nedeliaceho sa stavu?
a) rezistencné proteiny
b) inhibitory
c) latentné proteiny
d) terminéatory

RieSenie

58. Kedy nastava replikacia jadrovej DNA?
a) pocas mitodzy
b) pocas syntetickej fazy
c) pocas S-fazy

RieSenie

59. Zorad’te jednotlivé $tadia mitézy do poradia, v akom prebiehaju.

a) anafaza 1o,
b) telofaza 2 i,

¢) profaza 3 e
d) metafaza 4o

e) prometafaza 5 .............

RieSenie
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60. Z ¢oho je zloZené mitotické vretienko?
a) z intermediarnych filamentov
b) z mikrotubulov
¢) z mikrofilamentov
d) z aktinovych a myozinovych vlaken

RieSenie

61. Na ¢o sa upinaju vlakna deliaceho vretienka?
a) na cytoplazmatickd membranu
b) na centrozomy
¢) na jadrova membranu
d) na drsné endoplazmatickeé retikulum

RieSenie

62. Ako sa rozdel’'uju vlakna deliaceho vretienka podla funkcie?
a) na kinetochorové mikrotubuly
b) na polarne mikrotubuly
¢) na bo¢né mikrotubuly
d) na latentné mikrotubuly

RieSenie
63. Ako sa nazyva Specialna bielkovina, pomocou ktorej sa spajaji mikrotubuly
deliaceho vretienka s chromozomami?
a) promotor
b) terminator
c) tubulin
d) kinetochor
RieSenie

64. Ktoré fazy bunkového delenia st znazornené na obrazkoch?

a) Na 0brazku je Znadzornena ............cccocveveeieiieie e
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b) Na 0brazKu je ZnAzOrNeNa .........ccccveveieieieie e
Riesenie

65. Co nastava pocas segregdcie v anafaze?
a) zdvojenie chromozomov
b) rekombinécia génov
¢) rozdelenie chromozomov k pélom bunky
d) rozdelenie dvojchomatidovych chromozémov na dva jednochromatidové

RieSenie

66. Co prebieha potas anafazy A?
a) Skracuju sa kinetochorové mikrotubuly.
b) Chromozdémy putuji k pélom bunky.
¢) Vzdal'uja sa od seba centrozomy.
d) Polarne mikrotubuly sa predlzujq.

RieSenie

67. Co nastava polas anafazy B?
a) Predlzuju sa polarne mikrotubuly.
b) Chromozdémy sa zdvojuju.
¢) Skracuju sa kinetochorové mikrotubuly.
d) Vzd’al'uju sa od seba centrozomy.

RieSenie
68. Ako/kedy prebieha cytokinéza?
a) pri rastlinach a Zivo¢ichoch rovnako
b) pocas telofazy
c) pred karyokinézou
d) na konci bunkového cyklu

RieSenie
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69. Akeé su bunky vzniknuté mitézou?
a) haploidné, ak materské bunka bola diploidna
b) haploidné, ak materska bunka bola haploidna
¢) diploidné, ak materska bunka bola diploidna
d) diploidné, ak materska bunka bola haploidna
RieSenie
70. Akeé su bunky vzniknuté meiézou?
a) haploidné, ak materské bunka bola diploidna
b) diploidné, ak materska bunka bola diploidna
¢) diploidné, ak materskéa bunka bola haploidna
RieSenie
71. Ako sa nazyvaji dve samostatné delenia meiozy?
1. meiotické delenie CiZe ........coooeevieiiiiiieiiieiee e
2. meioticke delenie CiZe ........ccoooveiiiiiieniiiiienee e
RieSenie

72. Zorad’te etapy profizy I do poradia, v akom po sebe prebiehaju.

a) diploténne Stadium 1o,

b) diakinéza 2 e

C) zygoténne Stadium K S

d) leptoténne Stadium 4o,

e) pachyténne Stadium S,
RieSenie

73. Pocas ktorého Stadia prebieha crossing-over?
a) diploténneho
b) pachyténneho
c) diakineézy
d) leptoténneho

RieSenie

59


Maku

b, c


Maku

a


Maku

1 – HETEROTYPICKÉ DELENIE,   2 – HOMEOTYPICKÉ  DELENIE


Maku

1d,  2c,  3e,  4a,  5b


Maku

b



Fyziologia rastlin

1. Ako sa nazyvaju Specialne proteiny vytvarajuce kanaliky na prechod vody, ktoré
sa nachadzaju v cytoplazmatickej membrane buniek?
a) akvadukty
b) akvaporiny
c) akvaproteiny
d) akvafory

RieSenie

2. O ¢om hovorime, ked’ bunky vyuZzivaji na priecny transport vody plazmodezmy?
a) o asimilacnom prude
b) o apoplastickej ceste
¢) o transpira¢nom prade
d) o symplastickej ceste

RieSenie

3. O ¢om hovorime, ked’ prie¢ne vedenie vody v rastline prebieha medzibunkovymi
priestormi?
a) o intercelularnej ceste
b) o symplastickej ceste
¢) o apoplastickej ceste
d) o transcelularnej ceste

RieSenie

4. Co pridi xylémom v rastline?
a) voda
b) organické molekuly vzniknuté vo fotosyntéze
¢) transpiracny prud
d) mineralne latky prijaté z pody

RieSenie
5. Co zabezpetuje pohyb transpiraéného pridu?
a) koretlovy vytlak
b) gutacia
c) nasavacia sila listov
d) zmena turgoru v bunkéach rastového vrcholu

RieSenie
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Maku

b


Maku

d


Maku

c


Maku

a, c, d


Maku

a, c



6. Vysvetlite pojem gutécia.
o= T L USSP

7. Kadial’ prebieha gutacia?
a) celym povrchom listov
b) cez hydatddy
c) cez prieduchy
d) cez kutikulu

RieSenie

8. Pomenujte oznacené ¢asti prieduchov.

RieSenie

9. Co je stimulom na otvaranie prieduchov?
a) vycerpanie zasob oxidu uhli¢itého v hubovom parenchyme
b) zmena turgoru v prieduchovych bunkach
c) cirkadianny rytmus prieduchov
d) zmena intenzity svetla

RieSenie

10. Kadial’ prechadza asimila¢ny prad?
a) drevnou castou vodivého pletiva
b) xylémom
c) floémom

d) lykovou ¢ast’ou vodivého pletiva

RieSenie
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Maku

VYTLÁČANIE  KVAPIEK  VODY CEZ HYDATÓDY


Maku

b


Maku

1 – PRIEDUCHOVÁ  ŠTRBINA,   2 – ZATVÁRAVÉ  BUNKY


Maku

a, b, c


Maku

c, d



11. Ktoré farbivo je pre fotosyntézu najdolezitejSie?
a) xantofyly
b) chlorofyla
c) karotenoidy
d) chlorofylg
RieSenie
12. Ktoré st pomocné asimila¢né farbiva?
a) chlorofyla
b) chlorofylg
c) karotenoidy
d) xantofyly
RieSenie

13. Ako sa nazyvaji multiproteinové komplexy v membréanach tylakoidov, kde sa
nachadza chlorofyl?

RIESEINIE (i it
14. Vytvorte spravne dvojice.
1. fotosystém | a) P 680 1o,
2. fotosystém Il b) P 700 2 e
RieSenie
15. NapiSte sumarnu rovnicu fotosyntézy.
RIESEINIE Lottt
16. Ako inak sa nazyvaju primarne procesy fotosyntézy?
a) fotochemicka faza
b) termochemicka faza
c) svetelna faza

d) fixacia CO,

RieSenie
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Maku

b


Maku

b, c, d


Maku

FOTOSYSTÉMY


Maku

1a,   2b


Maku

6 CO2 + 12 H2O +  2830 kJ  + CHLOROFYL → C6H12O6 + 
6 O2 + 6 H2O


Maku

a, c



17. Co produkuje rastlina po¢as primarnych procesov fotosyntézy?
a) primarny akceptor na viazanie oxidu uhlicitého
b) ATP ako zdroj energie na tvorbu glukozy
¢) NADPH ako zdroj vodika na redukciu oxidu uhli¢itého
d) RuBP

RieSenie

18. Co potrebuje rastlina na priebeh primarnych procesov fotosyntézy?
a) chlorofyl
b) svetlo s vinovou dizkou 400 — 700 nm
¢) koenzym NADP
d) primarny akceptor oxidu uhli¢it¢ého RuBP

RieSenie

19. Ktoré procesy patria medzi primarne procesy fotosyntézy?
a) fotolyza vody
b) Calvinov cyklus
c) fotofosforylacia
d) fotorespiréacia

RieSenie

20. Ako inak sa nazyvaju sekundérne procesy fotosyntézy?
a) fixacia oxidu uhli¢itého
b) svetelna faza fotosyntézy
c) tmava faza fotosyntézy
d) fotochemicka faza fotosyntézy

RieSenie

21. Co je primarny akceptor oxidu uhli¢itého pri rastlinach Cs?
a) RuBP
b) fosfoenolpyruvat
c) oxalacetat

d) ribulézobifosfat

RieSenie
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Maku

b, c


Maku

a, b, c


Maku

a, c


Maku

a, c


Maku

a, d



22. Co je primarny akceptor oxidu uhli¢itého pri rastlinach C4?
a) RuBP
b) fosfoenolpyruvat
c¢) oxalacetat
d) ribulézobifosfat

RieSenie

23. Ako sa nazyva jav, ked’ rastlina vyuZiva na bunkové dychanie medziprodukty
fotosyntézy?

RIS NI o ettt et ———

24. Ako sa nazyva sposob vyzivy, ked’ rastlina ziskava organické molekuly
z odumretych tiel inych organizmov?
a) mixotrofia
b) parazitizmus
c) nekrofytizmus
d) saprofytizmus

RieSenie

25. AKo sa nazyva spdsob vyzivy méisozravych rastlin?
a) insectotrofia
b) carnitrofia
¢) mixotrofia
d) nekrotrofia

RieSenie
26. Ako sa nazyva sposob vyzZivy, ked’ rastlina ziskava organické molekuly tak, Ze
ich odobera inej Zivej rastline?
a) cudzopasnictvo
b) parazitizmus
¢) saprofytizmus
d) mixotrofia
RieSenie
27. Ako sa nazyva jav, ked’ rastlina nataca listy do smeru prichadzajuceho svetla?

RIS NI o ettt a e
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Maku

b


Maku

FOTORESPIRÁCIA


Maku

d


Maku

c
 

Maku

a, b


Maku

KLADNÝ  FOTOTROPIZMUS



28. Ako sa nazyva fytohormén umoziujici fototropizmus, ktory sa vytviara
v rastovom vrchole rastlin?

RIS BN oo e e et ———

29. Ako sa nazyvaju tri po sebe nasledujuce fazy rastu rastlin?

RieSenie

30. Vytvorte spravne dvojice.
1. auxin
2. cytokininy
3. gibereliny
4. kyselina abscisova

a) Ovplyviuju rast a diferenciaciu koreniov, ako aj rozkonarovanie stonky.

b) Podporuju kli¢enie semien, vznik pucikov, kvitnutie.

¢) Inhibuje rast, sposobuje zatvaranie prieduchov.

d) V malych koncentraciach stimuluje rast stonky a korena, ovplyviuje
fototropizmus.

RieSenie

31. Ako dlho pribliZne trva perioda cirkadiannych rytmov?
a) 24 hodin
b) lunarny mesiac
C) tri mesiace
d) rocné obdobie (jar, leto...)

RieSenie
32. Co je fotoperiéda?
a) pomer medzi diZkou diia a noci
b) diZka denného osvetlenia rastliny
c) pomer medzi dizkou diia na jar a v lete
d) pomer medzi dizkou diia v lete a v zime

RieSenie

65


Maku

AUXÍN


Maku

1 – MERISTEMATICKÁ,  2 – PREDLŽOVACIA,  3 – DIFERENCIAČNÁ


Maku

1d, 2a, 3b, 4c


Maku

a


Maku

a, b



33. Oznacte pravdivé tvrdenie/a.
a) Stonka je zaporne geotropicka.
b) Listy su kladne fototropické.
¢) Korei je zaporne geotropicky.
d) Koren je kladne geotropicky.
RieSenie

34. Pomocou ¢oho rastlina reaguje na zemsku tiaz?
a) presypavého Skrobu
b) kryptochromov
¢) auxinu
d) statolitov
RieSenie
35. Ako sa nazyvaju zmeny Vv rastlinnom tele vyvolané mechanickym drazdenim?
RIBSEINIE Lottt bbbt
36. Ako sa nazyva rast rastlin, ktory je reakciou na jednosmerné mechanickeé
podrazdenie?
a) mechanotropizmus
b) barotropizmus
c) tigmotropizmus
d) teratotropizmus
Riesenie
37. Aku latku vytvaraji mnohé rastliny pri teplotnom strese (pri teplote nad 40 'C)?
RIBSBNIE 1o ittt sttt r bbb bt ne e be et sneenae s

38. Uved’te tri formy vegetativneho rozmnoZovania rastlin.

RieSenie
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Maku

a, b, d


Maku

a, c, d


Maku

TIGMOMORFOGENÉZA


Maku

c


Maku

PROTEÍN TEPLOTNÉHO ŠOKU


Maku

DELENIE  BUNIEK,  FRAGMENTÁCIA  STIELKY,  CIBUĽKY, POPLAZY,  HĽUZY



39. Na obrazku je schéma zarodo¢ného mieska rastlin. Pomenujte oznacené ¢asti.

RieSenie

40. Vnutri pel’nice vznikaju haploidné mikrospory. Na ktoré dve bunky sa mitoticky
deli mikrospora?

RieSenie

41. Ktoré bunky sa nachadzaja v pelovom zrne?
a) vyzivovacia
b) rozmnozovacia
C) vajcova
d) jadrova

RieSenie
42. Ako prebieha opel’ovanie autogamnych rastlin?
a) Opel'uje ich voda.
b) Opel'ujt sa vlastnym pel'om.
c¢) Neopel'uju sa, zarodok vzniké z neoplodneného vajicka.

d) Nevytvaraju pel’.

RieSenie
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Maku

1 – VAJCOVÁ  BUNKA,  2 – PODPORNÉ  BUNKY,  3 – JADRO,  4 – PÓLOVÉ  BUNKY


Maku

1 – VYŽIVOVACIU  BUNKU,  2 – ROZMNOŽOVACIU  BUNKU


Maku

a, b


Maku

b



43. Co vznika v procese dvojitého oplodnenia splynutim spermatozoidov s jadrom
zarodo¢ného mieska?
a) zarodok (embryo)
b) endosperm
c) triploidné pletivo
d) zasobné pletivo semena

RieSenie

68


Maku

b, c, d



Fyziologia ZivocCichov

1. Pre Zivocichy ktorého kmena je charakteristicka gastrovaskularna siastava?
a) hubky
b) prhlivce
c) hlistovce
d) obruckavce

Riesenie

2. Zorad’te organy traviacej sustavy cicavcov do poradia, v akom st uloZené.
NadviaZte na ustnu dutinu.

a) — tenké ¢revo 1.

b) — hltan 2 i,

¢) — zaludok 3

d) — hrubé ¢revo 4.

e) — pazerak S
RieSenie

3. Ktory enzym sa nachadza v slinach cicavcov?
a) amylaza
b) maltaza
¢) enzym Stiepiaci Skrob a glykogén na maltozu
d) mucin

Riesenie

4. AKko posobi v Zaludku cicavcov enzym pepsin?
a) Rozklada lipidy na glycerol a mastné kyseliny.
b) Zacina travenie bielkovin.
¢) Rozklad4 polysacharidy na jednoduché cukry.
d) Pri mlad’atach ziviacich sa mlieckom zrdza bielkoviny mlieka.

RieSenie

5. Co je sti¢ast'ou pankreatickej §t'avy cicavcov?
a) zI¢
b) trypsin
¢) chymozin

d) lipaza

Riesenie
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Maku

b


Maku

1b,  2e,  3c,  4a,  5d


Maku

a, c


Maku

b


Maku

b, d



6. Co spdsobuje emulgaciu lipidov v tenkom &reve cicavcov?
a) lipaza
b) trypsin
c) zlcové kyseliny
d) kyseliny cholova a deoxycholova

Riesenie

7. Kadial’ sa vstrebavaju ziviny do Kkrvi cicavcov?
a) cez zalidoc¢nu stenu
b) cez sliznicu tenkého Creva
¢) cez klky v stene tenkého ¢reva
d) cez sliznicu hrubého ¢reva

Riesenie

8. Ako sa nazyva najprimitivnejsi typ telovej tekutiny v telach prhlivcov, nizSich
cervov a ostnatokoZcov?

e LS) 1S (< e TR

9. Ako sa nazyva telova tekutina Zivocichov s otvorenou cievnou sustavou?
a) tkanivovy mok
b) hydrolymfa
¢) hemolymfa
d) krvomiazga

Riesenie

10. Ktoré telové tekutiny maju stavovce?
a) lymfa (miazga)
b) krv
¢) tkanivovy mok
d) hemolymfa

RieSenie
11. Kol’ko percent hmotnosti Zivo¢iSneho tela tvori krv?
a)2%
b) 4 %
c) 6%
d) 8 %

Riesenie
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Maku

c, d


Maku

b, c


Maku

HYDROLYMFA


Maku

c, d


Maku

a, b, c


Maku

d



12. Co obsahuje krvna plazma?
a) rozli¢né i6ny
b) vodu
¢) bielkoviny
d) glukézu

Riesenie

13. Ako sa nazyvaju bielkoviny krvnej plazmy, ktoré sa uplatiiuju pri
obranyschopnosti organizmu?
a) protrombin a fibrinogén
b) albuminy
¢) globuliny
d) aglutinogény

Riesenie

14. Aké uplatnenie majua albuminy v krvnej plazme?
a) Funguju ako protilatky.
b) Viazu na seba vodu.
c¢) Prenasaju v krvi hormony.
d) Uplatiiujt sa pri zrazani krvi.

Riesenie

15. Oznacte zZivocichy, ktorych zrelé ¢ervené krvinky su bezjadrové.
a) cicavce
b) vtaky
c) plazy
d) obojzivelniky

RieSenie
16. Kol’ko kyslika sa m6Ze nadviazat’ na 1 gram hemoglobinu cicavcov?
a) 0,134 ml
b) 1,34 ml
c) 13,4 ml
d) 134 ml

Riesenie
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Maku

a, b, c, d


Maku

c


Maku

b, c


Maku

a


Maku

b



17. Ktory prvok obsahuje bielkovina hemoglobin?
a) jod
b) med
c) zelezo
d) vapnik

Riesenie

18. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o erytrocytoch cicavcov.
a) Nemaju jadro.
b) Nemaji mitochondrie.
c¢) Potrebny ATP si vytvaraji anaer6bnym metabolizmom.
d) Nemaju schopnost’ delit’ sa.

Riesenie

19. AKy pocet bielych krviniek maju v krvi cicavce?
a) rovnaky ako ¢ervenych krviniek
b) asi 1 000-krat mensi ako cervenych krviniek
c) asi 1 000-krat vac¢si ako Cervenych krviniek

Riesenie

20. Biele krvinky maju schopnost’ diapedézy. Co je diapedéza?
a) schopnost’ pohlcovat’ mikroorganizmy
b) schopnost’ tvorit’ protilatky proti mikroorganizmom
¢) schopnost’ prejst’ cez stenu vlaso¢nic mimo krvného obehu
d) schopnost’ zabezpecit’ imunitni reakciu

Riesenie

21. Kde sa vyskytuja biele krvinky?
a) v krvi
b) v tkanivovom moku
c¢) v lymfatickom obahu
d) v slinach

RieSenie

22. Kde sa uplatiiujia krvné dosti¢ky?
a) pri imunitnej reakcii organizmu
b) pri zrazani krvi
¢) pri prenose hormonov v organizme

d) pri prenose dychacich plynov

Riesenie
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Maku

c


Maku

a, b, c, d


Maku

b


Maku

c


Maku

a, b, c


Maku

b



23. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o tkanivovom moku.
a) Vznika filtraciou krvnej plazmy vo vlasocniciach.
b) Obmyva vsetky bunky.
c¢) Obsahuje splodiny latkovej premeny.
d) Odvadza z tkaniv odpadové latky.

Riesenie

24. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o lymfe.
a) Vznika z tkanivového moku.
b) Ma podobné zlozenie ako sliny.
c¢) Odvadza z tkaniv odpadové latky.
d) Je odvadzana do zilovej krvi.

Riesenie

25. Na povrchu tela su uzatvaratel’né otvory (stigmy), ktoré pokracuju dovnutra tela
rurou, ktorda sa d’alej vetvi. NajmensSie rurky su uloZené na povrchu buniek.
Ktory dychaci organ je opisany v texte? \ W]

W

LR L) 4§ (=

26. Ako sa nazyvaju vzduchové komorky, z ktorych su zloZené plica cicavcov?

| RS LS 0§ (< e R

27. Ako sa nazyva vymena dychacich plynov medzi vonkajSim prostredim a krvou?
a) pl'ucne dychanie
b) vonkajsie dychanie
¢) krvné dychanie
d) telesné dychanie

Riesenie
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a, b


Maku

a, c, d


Maku

VZDUŠNICE


Maku

PĽÚCNE  ALVEOLY


Maku

b



28. Ako sa nazyva vymena dychacich plynov medzi krvou a tkanivami?
a) vnutorné dychanie
b) tkanivové dychanie
¢) vlaso¢nicové dychanie
d) krvné dychanie

Riesenie

29. Ako sa v krvi prenasa oxid uhlicity?
a) nadviazany na krvné dosticky
b) rozpusteny v krvnej plazme
¢) vo forme hydrogénuhli¢itanov
d) nadviazany na bielkoviny krvnej plazmy

Riesenie

30. Ako sa nazyva enzym v slinach niektorych Zivo¢ichov, ktory po naneseni na srst’
zabrafuje rozmnoZovaniu a rastu mikroorganizmov?
a) dermozym
b) mikrolyzin
¢) vivolyzin
d) lyzozym
RieSenie
31. Co zabezpetuje fagocytovii obranu organizmu?
a) monocyty
b) bunky NK
¢) antimikrobiélne bielkoviny
d) interferony
RieSenie
32. V nespecifickej imunite maju déleZit ulohu bunky, ktoré nenicia priamo cudzi
mikroorganizmus, ale nim napadnuté bunky a vlastné zmutované bunky. Ako

nazyvame tychto prirodzenych zabijacov?

A TELS) 1S (< e AT PR
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a
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b, c, d


Maku

d


Maku

a


Maku

bunky NK



33. Ktor¢ bielkoviny patria medzi antimikrobialne?
a) lyzozym
b) interferony
¢) komplementovy systém
d) efektorové bielkoviny

Riesenie
34. Ktoré bunky zabezpecuju Specifickt imunitu?
a) bunky NK
b) lymfocyty
¢) efektorové bunky
d) pamétové bunky
Riesenie
35. Vytvorte spravne dvojice.
A —plazy 1 — endotermné zivoCichy
B — vtaky 2 — ektotermné zivocichy
C —ryby

D — obojzivelniky
E — cicavce

Riesenie

36. Uved’te priklady regulacie telesnej teploty, ktorymi Zivocichy zabranuju stratam
tepla.

S TELS) 1 (< e AT

37. Uved’te priklady regulicie telesnej teploty, pri ktorej Zivocichy vyuZivaji rézne
fyzikalne procesy.

L T L) 4§ (= T
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b, c


Maku

b, c, d


Maku

A2,   B1,   C2,   D2,   E1


Maku

TERMOIZOLAČNÉ ADAPTÁCIE,  REGULÁCIA PRIETOKU KRVI KOŽOU,  PRIEHRADKOVÝ SYSTÉM,  ZVÝŠENIE  INTENZITY LÁTKOVEJ  PREMENY


Maku

VEDENIE TEPLA,  PRÚDENIE,  SÁLANIE,  VYPAROVANIE



38. Ako inak sa nazyva zimny spanok Zivoc¢ichov?
a) estivacia
b) zimna letargia
¢) hibernacia
d) somnambulia
RieSenie
39. Ako sa nazyva zakladna vylucovacia jednotka obliciek?

R L) 4§ (=

40. Pomenujte oznacené ¢asti nefronu.

Riesenie

41. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o primarnom moci.
a) Ma rovnaké zloZenie ako krvnd plazma.
b) Neobsahuje bielkoviny.
c¢) Prechodom cez Henleho kl'u¢ku meni svoje zlozenie.
d) Prechodom cez Henleho kl'u¢ku sa meni na definitivny moc.

Riesenie

76


Maku

 c


Maku

NEFRÓN


Maku

1 – KLBKO, GLOMERULUS; 2 – BOWMANOV VÁČOK; 3 – HENLEHO KĽUČKA;  4 – ODVODOVÉ KANÁLIKY 2. STUPŇA;  5 – ODVODOVÉ KANALIKY 1. STUPŇA;  6 – ZBERNÝ  KANÁLIK


Maku

b, c, d



42. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o osmokonformeroch.
a) Ziju v sladkej vode.
b) Ziju v morskej vode.
c¢) Nemusia sa osmoticky prispdsobovat’ prostrediu.
d) Musia sa osmoticky prisposobovat’ prostrediu.

Riesenie

43. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o osmoregulatoroch.
a) Ziju v sladkej vode.
b) Ziju v morskej vode.
c¢) Nemusia sa osmoticky prispdsobovat’ prostrediu.
d) Musia sa osmoticky prisposobovat’ prostrediu.

Riesenie

44. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o horménoch.
a) Su to chemické signaly.
b) Prostrednictvom krvi sa dostavaju do celého tela.
¢) Reaguju na ne iba ciel'ové bunky.
d) Tvoria sa v exokrinnych zl'azach.

Riesenie

45. Kde sa vytvaraju hormony obruc¢kavcom?
a) v endokrinnych zl'azach
b) v exokrinnych zl'azach
¢) v nervovych uzloch
d) v opaskovych zl'azach

RieSenie

46. Kde sa vytvaraju hormony hmyzu?
a) v predohrudnej zl'aze
b) v pridruzenych telieskach
¢) v mozgovom uzle

d) v Celustovych zl'azach

Riesenie

77


Maku

b, c


Maku

a,  d


Maku

a, b, c


Maku

c


Maku

a, b



47. Ktory hormon riadi premenu larvy na dospelého jedinca pri hmyze?
a) melatonin
b) juvenilny hormon
¢) feromén
d) ekdyson

RieSenie
48. Ktory hormon zabranuje metamorféze pri hmyze?
a) ekdyson
b) mozgovy hormén
¢) juvenilny hormon
d) melanotropny hormon

Riesenie

49. Vytvorte spravne dvojice.

1. melanotropny hormoén a) predny lalok hypofyzy

2. prolaktin b) stredny lalok hypofyzy

3. oxytocin c) zadny lalok hypofyzy

4. folikulostimulacny hormén

5. tyreotropny hormon

6. antidiureticky hormon

1 ... 2 i 3 4. 5. R
RieSenie

50. Ktory hormon stimuluje tvorbu vaji¢ok a spermii pri cicavcoch?
a) leuteinizacny
b) oxytocin
c) folikulostimulacny
d) tyreotropny

Riesenie

51. Ktory hormoén stimuluje koru nadobliciek na vylu¢ovanie glukokortikoidov pri
cicavcoch?
a) vazopresin
b) adrenokortikotropny
¢) tyreotropny
d) folikulostimula¢ny

Riesenie

78


Maku

d


Maku

c


Maku

1b,  2a,  3c,   4a,  5a,  6c


Maku

c


Maku

b



52. Ako sa nazyva hormoén cicavcov, ktory vyvolava stahy svalov maternice
a mliekovodov?
a) prolaktin
b) oxytocin
¢) luteinizacny hormén
d) adrenokortikotropny hormon

Riesenie

53. K horménov napiste miesto ich vzniku.

Hormoén ZPaza, v ktorej sa vytvara
parathormon
adrenalin
inzulin
tyroxin
androgény

A wiN|F-

RieSenie
54. Ktoré z uvedenych hormoénov zvySuja hladinu glukoézy v krvi?
a) inzulin
b) glukagon
¢) adrenalin
d) noradrenalin

Riesenie

55. Ako sa nazyva hormoén, ktory sa Zivo¢ichom vytvara v epifyze a v zavislosti od
mnoZstva svetla brzdi tvorbu pohlavnych hormoénov?

(S 1 LTS e U TPT O U TU P UPRPRTUPRURN
56. Ako sa nazyva hormon, ktory sa vytvara v tymuse a stimuluje lymfocyty T?
2 (S 1 LTS PP TR PTR TP
57. Co sui dendrity nervovej bunky?
a) odstredivé vybezky
b) dostredivé vybezky
c) kratke a bohato rozvetvené vybezky

d) dlh¢é a nerozvetvené vybezky

Riesenie

79


Maku

b


Maku

1 – PRIŠTÍTNE  TELIESKA,  2 – DREŇ NADOBLIČIEK,  3 – PANKREAS,  4 – ŠTÍTNA  ŽĽAZA,  5 – SEMENNÍKY


Maku

b, c


Maku

MELATONÍN


Maku

TYMOKRESCÍN


Maku

b, c



58. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o axénoch.
a) Axon (neurit) je v nervovej bunke len jeden.

b) Ax6ny niektorych neurénov mézu byt dlhé az 1 m.

c) Je to dostredivy vybezok nervovej bunky.
d) Na povrchu je pokryty myelinovym obalom.

Riesenie

59. Oznacte casti, ktoré si stucast’ou axéonu (neuritu).
a) gliové bunky
b) Ranvierove zarezy
¢) Schwannove bunky
d) myelinovy obal

RieSenie
60. Oznacte bunky, ktoré patria medzi gliové bunky.
a) mikroglie
b) astrocyty
¢) Schwannove bunky
d) oligodendrocyty

Riesenie

61. Na obrazku neuronu pomenujte oznacené Casti.

Riesenie

80


Maku

a, b, d


Maku

b, c, d


Maku

a, b, d


Maku

1 – TELO  NEURÓNU,  2 – DENDRITY,  3 – NEURIT  (AXÓN),  4 – RANVIEROVE  ZÁREZY,  
5 – MYELÍNOVÝ  OBAL



62. Ako sa nazyvaju gliové bunky, ktoré svojimi vybezkami spajaji krvné
vlaso¢nice v mozgu s neurénmi a sprostredkuvaji prenos latok z krvi do
nervovych buniek?

TSI 1 V1< PP PR T
63. Ako sa nazyvaju gliové bunky so schopnost’ou fagocytozy?
(S 4 V1< PP PR

64. RozloZenie ktorych ionov sposobuje elektricky potenciil na membrane nervovej
bunky?
a) K"
b) M g2+
c) CI'
d) anionov bielkovin

Riesenie
65. Akd hodnotu ma pokojovy potencial na membrane nervovej bunky?
a) +40 mv
b) +70 mV
c) —-40 mV
d) =70 mVv
Riesenie
66. Ako sa nazyva spojenie dvoch nervovych buniek?
RICSENIC ivviviieiiiie et
67. Medzi neurénom a ¢im moéZe vzniknut’ synapsia?
a) svalovou bunkou
b) zmyslovou bunkou
¢) inou nervovou bunkou

d) spojivovou bunkou

Riesenie

81


Maku

ASTROCYTY


Maku

MIKROGLIE


Maku

a, c, d


Maku

d


Maku

SYNAPSIA


Maku

a, b, c



68. Ktoré dva typy synapsii rozoznavame podl’a sposobu prechodu nervového
vzruchu cez synapsiu?
a) chemicka
b) mechanicka
c) elektricka
d) refraktérna

Riesenie

69. Oznacte symbolom X latky, ktoré organizmus vyuZiva ako prenasace nervového

vzruchu.
Prenasad X Prenasac X
1 | tyroxin 4 | endorfin
2 | dopamin 5 | melatonin
3 | acetylcholin 6 | serotonin
Riesenie

70. Pocas obnovy pokojového potencidlu je neuron nedrazditePny. Ako sa nazyva
tento Casovy usek?
a) nulitnd faza
b) refraktérna faza
¢) medzivzruchova faza
d) interfaza

RieSenie
71. Ako sa nazyva proces, pri ktorom sa v neuréne obnovuje pokojovy potencial?
RIBSEIIC 1.ttt
72. Co je podnetom na podrazdenie mechanoreceptorov?
a) deforméacia cytoplazmatickej membrany
b) tlak na cytoplazmaticki membranu
¢) vibracie

d) chemicka latka

Riesenie

82


Maku

a, c


Maku

2, 3, 4, 6


Maku

b


Maku

SODÍKOVÁ  A DRASLÍKOVÁ  PUMPA


Maku

a, b, c



73. Oznacte mechanoreceptory.
a) nocireceptory
b) vlaskové bunky
c) svalové vretienka
d) bo¢na ¢iara ryb

Riesenie

74. Oznacte pravdivé tvrdenie/a, ktoré platia o receptoroch bolesti.
a) Su to voI'né dendrity nervovych buniek.
b) V kozi &loveka je ich na ploche 1 cm? asi 100.
c¢) Nazyvame ich aj Ruffiniho telieska.
d) Reaguju aj na chemické latky uvol'nené z poSkodeného tkaniva.

RieSenie

75. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o termoreceptoroch.
a) Tepelné receptory sa nazyvaju Krausove telieska.
b) Chladové receptory sa nazyvaji Ruffiniho telieska.
c¢) Neustale vysielaju informécie do hypotalamu.
d) Ziucastiiuju sa na termoregulacii.

Riesenie

76. Zivo&ichy sa podPa ostrosti ¢uchu rozdelujii do troch skupin. Pomenujte ich.

1. Zivogichy s vybornym ¢uchom: .......cccccoeevvviveiveeeinesieennns zivocichy.

2. Zivogichy so slabym ¢uchom:  ...ccocoveiviieieeceeeeeeee zivocichy.

3. Zivo¢ichy, ktoré nemajli uch:  .ooveevveveiceeeeee e zivocichy.
RieSenie

77. Na sietnici komorového oka s dva typy fotoreceptorov. Oznacte ich.
a) ty¢inky
b) piestiky
c) capiky
d) luxiky

Riesenie

83


Maku

b, c, d


Maku

a, b, d


Maku

c, d


Maku

1 – MAKROSMATICKÉ,  2 – MIKROSMATICKÉ, 3 – ANOSMATICKÉ


Maku

a, c



78. Ktory zrakovy pigment obsahuju ty¢inky?
a) alopsin
b) rodopsin
c) retopsin
d) poropsin

RieSenie
79. Na ktoré zlozky sa rozklada rodopsin pri dopade svetla?
RIGSEIIC 1.t
80. AKko sa rozdel'uji ¢apiky podPa citlivosti na jednotlivé vinové dizky?
a) zIté
b) modré
c) zelené
d) Cervené
RieSenie
81. Ako sa nazyva pohyb z miesta na miesto typicky pre vicSinu Zivocichov?
a) tropizmus
b) lokomécia
c) export
d) translokacia
RieSenie
82. Uved’te tri priklady pohybovych tustrojéekov jednobunkovych Zivocichov.

L L= 4§ (= e T

83. Ako sa nazyvaju opakujuce sa jednotky v stavbe prie¢ne pruhovaného svalu?
a) sarkoléma
b) sarkoméra
¢) sarkoplazma
d) sarkofibrila

Riesenie

84


Maku

b


Maku

RETINAL A OPSÍN


Maku

b, c, d


Maku

b


Maku

BIČÍKY,  PANÔŽKY,  RIASINKY (BRVY)


Maku

b



84. Vytvorte dvojice podla toho, ktora sustava sa vytvara z ktorej zarodocnej

vrstvy:

1. nervova ststava a) ektoderm
2. svalova sustava b) mezoderm
3. traviaca ststava ¢) endoderm

4. pohlavna sustava
5. krv, cievna sustava

Riesenie

85. Ako sa nazyva plodova blana, ktora obal’'uje zarodok a vytvara vak vyplneny
tekutinou?
a) serdza
b) chorion
¢) alantois
d) amnion

Riesenie

86. Ako sa nazyva blana vytvarajica vo vajci plazov a vtakov vak, ktory je
dychacim organom zarodku a ukladaji sa don jeho odpadové latky?
a) serdza
b) chorién
c) alantois
d) amnion

RieSenie

87. AKo sa nazyva blana, ktora chrani zarodok mechanicky a obal’uje Zitok?
a) serdza
b) chorién
c) alantois

d) amnion

Riesenie

85


Maku

1a,  2b,  3c,  4b,  5b 


Maku

d


Maku

c


Maku


a, b



88. Ako sa nazyva organ vznikajuci pocas gravidity pri cicavcoch, ktory
zabezpecuje spojenie zarodku s telom matky?
a) plodovy kolac¢
b) placenta
c) zIté teliesko
d) kréok maternice

Riesenie

86


Maku


a, b


Monéry

1. Vymenujte nazvy piatich ris, do ktorych zarad’ujeme Zivé organizmy.

RieSenie

2. Ktoré organizmy potria do riSe monér?
a) prokaryotické organizmy
b) jednobunkové Zivocichy
c¢) archeony
d) baktérie

RieSenie

3. Baktérie su tvarovo vel’mi rozmanité. Uved’te pomenovania jednotlivych
tvarovych foriem.

1. gul’até baktérie 2. ty€inkovité baktérie 3. Spirdlovité baktérie

RieSenie

87


Maku

1 – MONÉRY,  2 – PROTISTA (JEDNOBUNKOVCE) ,  3 – RASTLINY,  4 – HUBY,  5 – ŽIVOČÍCHY


Maku

a, c, d


Maku

1 – KOKY,  2 – B ACILY,  3 – SPIRILY, SPIROCHÉTY



4. Co tvori bunkovii stenu baktérii?
a) celuloza
b) polymér zo sacharidov pospajanych polypeptidmi
¢) peptidoglykan
d) chitin

RieSenie

5. Ako sa nazyvaju vybezky z povrchu baktérii, ktoré im umoziiuji napojenie na
ind bunku?
a) tylakoidy
b) pilusy
c) konjugaty
d) transpozdémy

RieSenie

6. Ako sa nazyvaju jednotlivé typy baktérii?

Tvar baktérii Nazov

tyCinkovité

gulovité

Spiralovito stocené

strapcovité zoskupenia gul'ovitych
baktérii

retiazkovité zoskupenia gul'ovitych
baktérii

o0|m >

m

RieSenie

7. Co obsahuje bakterialna bunka?
a) bunkovd stenu
b) cytoplazmatickti membranu
¢) membranové organely
d) ribozoémy

RieSenie

88


Maku

b, c


Maku

b


Maku

A – BACILY,  B – KOKY,  C – SPIRILY, SPIROCHÉTY, D – STAFYLOKOKY,  
E – STREPTOKOKY


Maku

a, b, d



8. Ako sa nazyva proces, pocas ktorého si baktérie méZu vymienat® geneticky
material?

a) refraktérna faza
b) konjugécia

C) rezistencia

d) plazmogonia

RieSenie

9. Priblizne kol’ko génov obsahuje geném baktérie?
a) 40 000
b) 4 000
c) 400
d) 40

RieSenie

10. Z priblizne koPkych bazovych parov je zloZena kruhova DNA jadra bakterialnej
bunky?
a) 4.10°
b) 4 .10°
c) 4.10°
d) 4 .10"

RieSenie

11. Ako sa nazyvajui malé kruhové DNA v cytoplazme baktérii, ktoré obsahuju len
niekol’ko doplnkovych génov?
a) latentna DNA
b) konjugaty
¢) plazmidy
d) transpozémy

RieSenie

89


Maku

b


Maku

b


Maku

b


Maku

c



12. Oznacte symbolom X organely, ktoré su siucast’ou bakterialnej bunky.

Organela X Organela X
1 | ribozémy 4 | biciky
2 | jadrova membrana 5 | Golgiho aparat
3 | pilusy 6 | endoplazmatické retikulum

RieSenie

13. Ako sa nazyvaju baktérie, ktoré ziskavaju energiu potrebni na tvorbu
organickych latok oxidaciou amoniaku alebo amoénnych soli?
a) nitrifikacné
b) nitritacné
¢) nitratacné
d) nitrogénne

RieSenie

14. Ako sa nazyva sposob vyzivy, ked’ baktérie ziskavaji energiu potrebnt
na tvorbu organickych molekul oxidaciou substratu?
a) chemoautotrofia
b) oxidacna trofia
¢) autooxidacia
d) chemooxidacia

RieSenie

15. Ako sa nazyvaju baktérie, ktoré postupne menia odumreté tela na anorganicku
hmotu?
a) reducentné
b) saprofyticke
c) lytické
d) anorganomorfné

RieSenie

16. Ako sa nazyvajui baktérie, ktoré vyuzivaju kyslik na bunkové dychanie
a nemozZu bez neho Zzit’?
a) obligatne anaerébne
b) latentne aerébne
c) fakultativne anaerdbne
d) obligatne aerdbne

RieSenie

90


Maku

1,  3,  4


Maku

a, b, c


Maku

a


Maku

b


Maku

d



17. AKko sa nazyvaju baktérie, ktoré vyuZivaji na metabolizmus kyslik, ale ak nie je
k dispozicii, ziskavaji energiu kvasenim?
a) obligatne anaerdbne
b) latentne aerobne
c) fakultativne anaerobne
d) obligatne aerobne

RieSenie

18. Co obsahuju baktérie, ktoré mézu vstipit’ do konjugacie?
a) akykol'vek plazmid
b) fertilny plazmid
¢) plazmid F
d) pilusy

RieSenie

19. V extrémne nepriaznivych podmienkach vytvarajia baktérie bunky, pomocou
ktorych preZivaju. AKko sa nazyvaju tieto bunky?
a) extrémovity
b) extrémospory
¢) endospory
d) ektospory

RieSenie

20. Medzi ktoré organizmy patri pévodca syfilisu Treponema pallidum?
a) pirochéty
b) chlamydie
C) proteobaktérie
d) gram-pozitivne baktérie

RieSenie

21. Medzi ktoré baktérie patri baktéria Salmonella, ktora sposobuje ¢revné
ochorenie?
a) proteobaktérie
b) gram-pozitivne baktérie
c¢) chlamydie
d) proteobaktérie

RieSenie

91


Maku

c


Maku

b, c, d


Maku

c


Maku

a


Maku

a



22. Medzi ktoré baktérie patri Helicobacter pylori sposobujici Zalido¢né vredy?
a) proteobaktérie
b) gram-pozitivne baktérie
¢) chlamydie
d) proteobaktérie

RieSenie
23. Ako sa nazyva sposob vyzivy niektorych baktérii, ktoré ziskavaji energiu na
tvorbu organickych latok nasledujucimi procesmi:

2NH;3; +30, > 2HNO,;+ 2H,0 + 0,619 kJ
2HNO; + O, -5 2HNO3; + 0,2 kJ

RIBS NI s e e

92


Maku

a


Maku


CHEMOAUTOTROFIA



Jednobunkovce

1. Ako sa nazyva cytoplazmatickd membrana jednobunkovcov?
a) tunikula
b) protikula
c) perikula
d) pelikula

RieSenie

2. Ako sa nazyva miesto v pelikule druhov prijimajucich potravu pinocytézou,
ktorym prijimaju potravu?

RIES NI o et

3. Dopliite do textu o jednobunkovych Zivocichoch chybajuce slova: ,,Po prijati
potravy VZNiKNe V OUNKE (1).eccceereeceecaecnesancsnessasssassasensssassasesnsssassae , Co je mechurik
S prijatou potravou a enzymami. Nestravené zvysky potravy bunka vyvrhne v mieste
na pelikule RAZYVAROM (2) .........cooeeieeiiece ettt nre s

RieSenie

4. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o bi¢ikoch jednobunkovcov.
a) Bunka ma vZzdy len jeden bicik.
b) Su predizenim zvizkov mikrotubulov nachadzajtcich sa v cytoplazme.
c¢) Sluzia na aktivny pohyb z miesta na miesto.
d) Pocet bicikov je rozny.

RieSenie

5. Ktoré jednobunkovce maju pulzujice vakuoly?
a) len morské druhy
b) vsetky
c) len sladkovodné druhy
d) len parazitické druhy

RieSenie
6. Ako sa nazyvaju pokojové Stadia parazitickych jednobunkovcov?
a) cysty
b) spéry
) vytrusy
d) hibernanty

RieSenie

93


Maku

d


Maku

BUNKOVÉ  ÚSTA


Maku

1 – TRÁVIACA  (POTRAVOVÁ) VAKUOLA,  2 – BUNKOVÝ  ANUS


Maku

b, c, d


Maku

c


Maku

b



7. Ktory jednobunkovec je povodcom spavej choroby?

RieSenie
8. Ktory organizmus prenasa spavu chorobu?
a) mucha tse-tse
b) mucha Glossina palpalis
c) komar Anopheles
d) choroba sa prenasa kvapdckovou infekciou

RieSenie

9. Ako sa nazyva parazit sposobujtci zapalové ochorenie v poSve Zien a U muzov
zapal mocovych ciest?

RIS BN et

94


Maku

A – TRYPANOZÓMA  SPAVIČNÁ,  B – KOREŇONOŽCOBIČÍKOVCE


Maku

a, b


Maku

TRICHOMONAS  POŠVOVÝ



10. Ako sa nazyva tropicky parazit so zakrpatenym bi¢ikom sposobujiici chorobu
kala-azar?

RIESENIE (i
11. Ako sa nazyvaji morské korenonozce, ktoré vytvarajua okolo bunky schranku
Z kremicitanu vapenatého s mnoZstvom otvorov?

a) mrezovce
b) peniazteky
c) dierkavce
d) porovce

RieSenie

12. Ktora menavka sposobuje uplavicu (dyzentériu)?
a) menavka ¢revnd
b) menavka Cervienkova
¢) menavka zhubna
d) menavka paraziticka

RieSenie

95


Maku

LEISHMANIA  ÚTROBNÁ


Maku

c
   

Maku

b



13. Ako sa nazyva KkorefnonoZec Zijuci v termalnych vodéach, ktory u ¢loveka
spbsobuje zapal mozgovych blan?
a) mozgovec termalny
b) slzovnicka zhubna
¢) leishmania utrobna
d) menavka Cervienkova

Riesenie
14. Pre ktoré organizmy je typické striedanie schizogonie a gamogonie v Zivotnom
cykle?
a) malériovce
b) vytrusovce
c) kokcidie
d) nalevniky
Riesenie

15. NapiSte nazov vytrusovca, ktory moZze u tehotnych Zien sposobit’ spontanny
potrat.

RIBSENMIE o ittt ettt bt be e e
16. Ktory organizmus je pévodcom a ktory prenasac¢om malérie?
1. POVOCCA ..o

2. prenasaé

RieSenie

17. Ktory vytrusovec spdsobuje Uhyn voPne Zijucich i domécich kralikov?
a) gregarina kralicia
b) Toxoplazma gondii
¢) slzovnicka zhubna
d) kokcidia peceniova

RieSenie

96


Maku

b


Maku

a, b, c


Maku

TOXOPLAZMA GONDII


Maku

1 – MALÁRIOVEC,  2 – KOMÁR  ANOPHELES


Maku

d



18. Pre ktoré organizmy je charakteristicka pritomnost’ dvoch tvarovo aj funkéne
odlisnych jadier (makronukleus a mikronukleus)?
a) bicikovce
b) vytrusovce
¢) nalevniky
d) koretionozce

RieSenie

19. Aké bunky tvoria tela jednobunkovcov?
a) prokaryotické
b) eukaryotické
C) pri niektorych kmenoch prokaryotické, pri inych eukaryotické

RieSenie

20. Oznacte jednobunkovce, ktoré vytvaraji vapenaté alebo kremité schranky.
a) morské korenionozce
b) mrezovce
c) dierkavce
d) morské bicikovce

RieSenie

21. Ktoré jednobunkovce sa rozmnozuju ,,konjugaciou“?
a) vytrusovce
b) koretionozce
¢) nalevniky

d) bicikovce

RieSenie

97


Maku

c


Maku

b


Maku

a, b, c


Maku

c



22. Zarad’te Zivocichy na obrazkoch.

Patri do kmena:

Patri do podkmena:

Patri do podkmeina:
RieSenie
23. Na obrazku je ¢lovek postihnuty chorobou kala-azar. Napiste nazov
jednobunkového Zivocicha, ktory je povodcom tohto ochorenia a do ktorej
skupiny jednobunkovcov patri.

1 pévodca

2 patri do podkmena

RieSenie

98


Maku

1 – NÁLEVNÍKY,  2 – KOREŇONOŽCE,  3 – BIČÍKOVCE


Maku

1 – LEISHMANIA  ÚTROBNÁ,  2 – BIČÍKOVCE



24. Na obrazku je telo jednobunkového Zivocicha (Crievicka). Pomenujte
oznacené Casti tela.

RieSenie

99


Maku

1 – PULZUJÚCA  VAKUOLA,  2 – PELIKULA,  3 – RIASINKY  (BRVY),  4 –  MAKRONUKLEUS,  5 – MIKRONUKLEUS,  6 – TRÁVIACE  (POTRAVOVÉ)  VAKUOLY



Rastliny

1. Ako sa nazyva rastlinné telo, ktoré nevytvara pletiva ani organy?
RIBSEINIE ottt
2. Ktoré farbivo okrem chlorofylua obsahuji ¢ervené riasy?

a) chlorofylp

b) fukoxantin
c) chlorofylc

d) fykoerytrin
RieSenie
3. Z ¢oho sa ziskava hmota agar, z ktorej sa pripravuje potravinarska Zelatina?
a) z hnedych rias
b) z Cervenych rias
C) zrozsievok
d) zo zelenych rias
RieSenie

4. Na obrazku su rozne typy stielok nizZSich rastlin. Pomenujte ich.

RieSenie
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Maku

STIELKA


Maku

a, d


Maku

b


Maku

1 – BIČÍKATÁ,   2 – VLÁKNITÁ,  C – PLETIVOVÁ



5. Ktoré organizmy vytvaraju jednobunkové stielky obalené dvojdielnou schrankou
z hydratovaného oxidu kremicitého?
a) niektoré Cervené riasy
b) cervenoocka
C) rozsievky
d) zltohnedé riasy

RieSenie

6. Rozsievky maju geologicky vyznam. Aka hornina vznikla z ich odumretych
schranok?
a) diatomit
b) nobelit
C) rozsievkova bridlica
d) bauxit

RieSenie

7. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o chaluhéch.
a) V ich stielkach sa nachadza vodivé pletivo.
b) Ich stielka je zlozena z pakorienka, pabyl’ky a palistkov.
¢) Ziju len v sladkych vodach.
d) Obsahuju hned¢ farbivo fukoxantin.

RieSenie

8. V bunke ktorého organizmu sa nachadza ¢ervena pigmentova organela stigma?
a) valaca
b) retazovky
¢) cervenoocka
d) jarmovky

RieSenie

9. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o Kryptomonadach.
a) Pod pelikulou maju ejektozémy.
b) Aktivne lovia baktérie.
¢) Maju tri rovnako dlhé biciky.
d) Su to jednobunkové riasy.

RieSenie
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Maku

c


Maku

a, c


Maku

a, b, d


Maku

c


Maku

a, b, d



10. Ktoré organizmy spésobuju v mori tzv. éerveny odliv?
a) kryptomonady
b) panciernatky
C) cCervené riasy
d) spajavky

RieSenie

11. Ktoré organizmy prekonavaju zimné obdobie pomocou zygospor?
a) spajavky
b) chaluhy
c) chary
d) jarmovky

RieSenie

12. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o oddeleni oomycéty.
a) Su to parazitické alebo saprofytické nizsie rastliny.
b) V ich Zivotnom cykle sa vyskytuju dvojbi¢ikaté vytrusy.
c) Je to skupina autotrofnych hub.
d) Bunkovu stenu maja z celuldzy.

RieSenie

13. Ak funkciu ma ¢ervené farbivo nahromadené v telach ¢ervenoociek (stigma)?
a) Prebieha v lom fotosyntéza.
b) Riadi ¢innost’ bunky.
¢) Je citlivé na intenzitu svetla.

d) Riadi proces rozmnozovania.

RieSenie
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Maku

b


Maku

a, d


Maku

a, b, d


Maku

c



14. Ktory typ stielky je zloZeny z pabylky, palistkov a pakorienka?
a) vlaknita
b) pletivova
¢) rurkovita
d) kokalna

RieSenie

15. Ako sa nazyvaju riasy, o ktorych sa hovori v nasledujicom texte?
Pri konjugacii sa k sebe priloZia dve vldkna a medzi
bunkami sa vytvoria spojenia — kopulacné kandliky.
Cez ne sa obsah buniek jedného vlakna prelieva do
buniek druhého vidkna.

RIESENIE (i
16. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o ryniorastoch.
a) Zili v prvohorach, dnes ich pozname len z fosilii.
b) Ich jediny organ bola stonka.
c) Sterilné telomy boli zakonéené vytrusnicou.
d) Fertilné telomy boli zakon¢ené vytrusnicou.
RieSenie
17. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o rodozmene machov.
a) Je rovnakotvara.
b) Je roznotvara.
c) Gametofyt je haploidny.
d) Sporofyt je haploidny.
RieSenie

18. Na obrazku je rastlina machu. Oznacte gametofyt a sporofyt.

RieSenie
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Maku

b
       

Maku

SPÁJAVKY


Maku

a, b, d


Maku

b, c
 

Maku

1 – SPOROFYT, 2 – GAMETOFYT



19. PeCenovky vytvaraju atvary, pomocou ktorych sa rozmnoZuju vegetativne. Ako
sa nazyvaju tieto utvary?

a) pohariky
b) cibulky
c) talidia

d) poplazy

RieSenie
20. V palistkoch raselinnika st dva typy buniek. Ako sa nazyvaju?
1. zelené bunky sSIUZ1aCe NA VYZIVU ...ccvvviiiiiiiiiiie e
2. velké duté bunky bez zivého obsahu ..........ccccoceiiiiiniiieiiie e
RieSenie
21. Ktoré dva typy listov vyrastaju na stonke plavurnorastov?
1. zelené listy sliZiace Na VYZiVU .....oocvvvvveeiiieesiiee e, rrrye
2. 71té listy ulozené v klase na konci stonky ............cccccvevenenn
RieSenie
22. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o plavinorastoch.
a) Zmensuje sa sporofyt.
b) ZmenSuje sa gametofyt.
c) Samicie pohlavné organy sa nazyvaji zarodoc¢niky.
d) Samicie pohlavné organy sa nazyvaju plemennicky.
RieSenie
23. Ktoré rody zahrnaja plavanorasty?
a) plavan
b) plaviinec
c) plavinik

d) plavanovec

RieSenie
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Maku

a, c


Maku

1 – CHLOROCYSTY,  2 – HYALOCYSTY


Maku

1 – TROFOFYLY,  2 – SPOROFYLY,  VÝTRUSNÉ LISTY
    

Maku

b, c


Maku

a, b, c
       


24. Oznacdte pravdivé tvrdenie/a o stonke prasli¢iek.
a) Je ¢lankovana.
b) Je duta.
C) Vyrastajl z nej protistojné listy.
d) Na konci stonky st v klase ulozené vytrusné listy.

RieSenie

25. Ako sa nazyvaju Specidlne pruzinkovité itvary vo vytrusoch sladi¢orastov?
a) haptery
b) rozhadzovace
C) expandery
d) gametangia

RieSenie

26. Ktora praslicka vytvara dva typy stoniek — jarnu a letnu byl’?
a) praslicka mociarna
b) praslicka lesna
c) praslicka lu¢na
d) prasli¢ka rol'na

RieSenie

27. Odkial’ pochadza ginko dvojlalo¢né?
a) z Malajzie
b) z Japonska
c¢) zCiny
d) z Vietnamu

RieSenie

28. Ktorej borovici vyrasta z brachyblastov zvéazok piatich ihlic?
a) borovica limbova
b) borovica lesna
C) borovica ¢ierna

d) borovica horska

RieSenie
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Maku

a, b, d


Maku

a, b


Maku

d


Maku

c


Maku

a



29. Ktorému ihli¢nanu vyrastaju z brachyblastov dve ihlice?
a) borovica sosna
b) borovica Cierna
C) borovica limbova
d) jedlabicla

RieSenie

30. Ktory strom dorasta do vySky az 120 m a je najmohutnejsi na Zemi?
a) céder libanonsky
b) sekvojovec mamuti
C) cyprus obycajny
d) tuja zapadna

RieSenie

31. Na zdklade indicii urcte, o ktory ihli¢nan ide.
= Konare vyrastaju v praslenoch.
= Sigky st vzpriamené a rozpadavajii sa na strome.
= Thlice rastt po bokoch konara v dvoch listach.

RIBS NI e

32. Na zaklade indicii urcte, o ktory ihli¢in ide.
» Thlice vyrastaju okolo konarov v zavitnici.
= Sigky st ovisnuté na minuloroénych konéroch.
* Dorasta do vysky 50 m.

RIBSENIE i
33. Na zaklade indicii uréte, o ktora drevinu ide.
= Rastie v pastach Namibie a Angoly.

» Z malého kolovitého kmena vyrastaju dva listy dlhé az 4 m.
= Listy na baze neustale dorastaju a na konci odumieraju.

RIBSENIC e
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Maku

a, b


Maku

b


Maku

JEDĽA  


Maku

SMREK


Maku

VELVIČIA PODIVNÁ



34. Ktoré znaky su typické pre jednokli¢nolistové rastliny?
a) stavba kvetu podl’a ¢isla 5
b) zvizkovity koren
¢) rovnobezna Zilnatina listov
d) stavba kvetu podla ¢isla 3
e) siet'ovita Zilnatina listov
f) kolovity koren

RieSenie

35. Uved’te dva hospodarsky vyznamné druhy dvojkli¢nolistovych rastlin, z ktorych
sa ziskava:
L 00 ittt
2 CUKOT <.ttt b et b et h e e R b e bt e e e e he e eRb e e b e e nn e e nneeenes

RieSenie

36. Zarad’te rastliny do prisluSnych ¢eladi.

Rastlinny druh Celad’ Rastlinny druh Celad’
A | lulok zemiakovy E |pupava lekarska
B | kukurica siata F | petrzlen zahradny
C | salat siaty G | pSenica siata
D | hrach siaty H | slne¢nica ro¢na
RieSenie

37. Do ktorej ¢elade patria nutricne vyznamné rastliny ako bob obycajny, SoSovica
jedla, soja fazul’ova a hrach siaty?

RIESENIE ...
38. Ktoré je typické sikvetie pre rastliny z ¢ePade mrkvovitych?
a) strapec
b) okolik (zlozeny okolik)
c¢) hlavka
d) ubor

RieSenie
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Maku

b, c, d


Maku

1 – SLNEČNICA,  REPKA,  2 – CUKROVÁ  REPA,  CUKROVÁ  TRSTINA


Maku

A – ĽUĽKOVITÉ,  B – LIPNICOVITÉ,  C – ASTROVITÉ,  D – BÔBOVITÉ,  E – MRKVOVITÉ,   
 F – LIPNICOVITÉ,  G – ASTROVITÉ


johny

BŌBOVITÉ

Maku

b



39. Do ¢el’ade bobovitych patria aj vyznamné krmoviny. Uved’te dva rody.

LRy A=Y TR

40. Ktoré nebezpecné alkaloidy obsahuju rastliny z ¢el’ade Pul’kovitych?
1. tabak VIrginsKy ......ccccvveeeiiiiieiieeeieeeee e
2. Tulkovec ZIomOCHY .......ccccvieeiiieeiieeiee e
3. Tulok ZemiaKoVy ...cccvvvveiiieeiiieeieece e

RieSenie

41. Do Cel’ade lipnicovitych patria nase vyznamné obilniny. Uved’te aspon tri
druhy.

Loy ] A= TR

42. Do ktorej ¢el’ade patri kultarne pestovana zelenina — kalerab, karfiol, kel a
red’kev?
a) kapustovité
b) bobovité
c¢) l'ul’kovité
d) laliovité

RieSenie

43. S korenimi rastlin ktorej ¢ePade Ziju v symbidze nitrogénne baktérie schopné
asimilovat’ vzdusSny dusik?
a) mrkvovitych
b) makovitych
¢) bobovitych
d) I'ul’kovitych

RieSenie
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Maku

ĎATELINA,  VIKA,  LUCERNA


Maku

1 – NIKOTÍN,  2 – ATROPÍN,  3 – SOLANÍN


Maku

JAČMEŇ SIATY, PŠENICA SIATA, RAŽ  SIATA, OVOS SIATY


Maku

a


Maku

c



Huby

1. Ako sa nazyva vedny odbor, ktory sa zaobera Studiom hub?
a) algologia
b) mykologia
c) botanika
d) mytologia

RieSenie

2. Co obsahuje bunkova stena hiib?
a) celulézu
b) chinin
c) chitin
d) fungicin

RieSenie
3. Aku zasobnu latku vytvaraja huby?
a) Skrob
b) zivocisny Skrob
c) glykogén
d) tuky
RieSenie

4. Symbolom X oznacte pravdivé tvrdenia o hubach.

X

A | Nie st schopné fotosyntézy.

B | Maju zmie$any spdsob vyzivy.

C | Z&sobna latka je Skrob.

D | Z&sobnd latka je glykogén.

E | Prevladajuca latka v bunkovej stene je chitin.

F | Prevladajuca latka v bunkovej stene je celuléza.
RieSenie

5. Aké st huby podl’a sposobu vyZzivy?
a) vacsinou autotrofné
b) vylucne heterotrofné
¢) vylu¢ne autotrofné
d) vacsinou heterotrofné

RieSenie
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Maku

b


Maku

c


Maku

b, c


Maku

A, D, E


Maku

b



6. Ktoré z uvedenych sposobov vyzivy su charakteristické pre huby?
a) saprofytizmus
b) fotosyntéza
C) parazitizmus
d) heterotrofia
RieSenie
7. AKo sa nazyva symbioza korenov vysSich rastlin s viAknami hub?

LRy AT PR

8. Z ¢oho je zloZené telo hub?
a) z hyf
b) z haustorii
c) z fibril
d) z talidii
RieSenie
9. Ako sa nazyva Utvar z navzajom spletenych hubovych vlaken?
RIESENIE (it

10. Osobitnou formou symbiézy je lichenizmus. Ide o vzajomné spoluZzitie hib s akym
organizmom?

RIESENIE o, QUEDIO e

RieSenie

12. Ktora jedina skupina hib ma vytrusy s bi¢ikmi?
a) slizovky
b) chytridiomycéty
c) spajavé plesne
d) vreckaté huby

RieSenie
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Maku

a, c, d


Maku

MYKORÍZA


Maku

a


Maku


         
PODHUBIE,  MYCÉLIUM


Maku


       
1 – RIASOU,  2 – SINICOU


Maku


      
1 – PLAZMOGAMIA, 2 – KARYOGAMIA


Maku

b



13. Vytvorte spravne dvojice.
1. Odoberaju organicke latky zivym rastlinam alebo zivoc¢ichom.
2. Uprednost’uju saprofytizmus, ale mozu zit’ aj paraziticky.
3. Odoberaju organicke latky z odumretych tiel.
4.V zivotnom cykle maju parazitické aj saprofytické stadium.

A — saprofytické huby 1o

B — saproparazitické huby 2 e

C - obligatne parazitické huby 3 e,

D — fakultativne parazitické huby 4o
RieSenie

14. AKo sa nazyvaju velké spolo¢enstva slizoviek?
a) mycélium
b) gamogonium
c) plazmédium
d) archegdénium

RieSenie
15. Z akych buniek sa sklada telo hub?
a) si nebunkové

b) prokaryotické
C) eukaryoticke

RieSenie

16. Aké spésoby nepohlavného rozmnoZovania pozname v risi hub?

L e S e
2 s Do
RieSenie

17. Saprofytické huby su spolu so saprofytickymi baktériami nezastupite'nou zloZkou
prirodnych ekosystémov. Ako sa nazyva tato skupina organizmov?

L= L[ e R RPRRRRRRRTR
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Maku

1 – C, 2 – D, 3 – A, 4 – B


Maku

c


Maku

c


Maku


1 – VÝTRUSMI,  2 – PUČANÍM, 3 – DELENÍM BUNKY NA DVE DCÉRSKE BUNKY,  4 – ČASŤAMI HÝF


Maku

REDUCENTY,  DEKOMPOZITORY



18. Symbolom R oznacte znaky, ktoré majui huby spolo¢né
s rastlinami a symbolom Z znaky spolo¢né so Zivo¢ichmi.

Znaky R/Z
A | pritomnost’ chitinu
B | heterotrofny sposob vyzivy
C | zasobna latka je glykogén
D | pritomnost’ bunkovej steny
RieSenie

19. Ako sa nazyvaju oznacené Casti hubového konidia?

RieSenie
20. Ktoré bunky v tele hub sa nazyvaju ciastoc¢ne diploidné?
RieSenie
21. Ako sa nazyvaju choroby sposobené hubami?
a) dermatdzy
b) mykozy
c) fungoézy
d) spordzy

RieSenie
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Maku



A – Ž,  B – Ž, C – Ž,  D – R


Maku


   
1 – VÝTRUSY, KONIDIOSPÓRY;  2 – NOSIČ VÝTRUSNICE;  3 – HUBOVÉ VLÁKNO


Maku

 PRI HÝFOGAMII SPLÝVAJÚ DVE HÝFY S HAPLOIDNÝMI JADRAMI.  SPLYNIE CYTOPLAZMA, ALE NIE JADRÁ. V DRUHOTNOM PODHUBÍ SÚ BUNKY S DVOMA HAPLOIDNÝMI JADRAMI. TIETO BUNKY SA NAZÝVAJÚ ČIASTOČNE DIPLOIDNÉ.


Maku

b



22. Ktory anglicky bakteriolog objavil v roku 1928 penicilin a aké ocenenie za tento
priekopnicky objav ziskal v roku 1945?

RieSenie

23. Tato huba cudzopasi v semenniku raze. Infikovany semennik sa cely premeni na tvrdy
¢ernasty utvar podobny rozku, ktory sa nazyva namel’ (sklerocium). O ktoru hubu ide
a do ktorej triedy hub patri?

RieSenie

113


Maku


       
A. FLEMING, NOBELOVU  CENU


Maku


    
KYJANIČKA PURPUROVÁ,  VRECKATÉ HUBY



Prehl’ad systému Zivocichov

1. Prislusnici ktorého jediného kmena Zivo¢ichov nemaji vyvinuté nervy ani svaly?
a) prhlivce
b) ploskavce
¢) hubky
d) rebrovky

Riesenie

2. Ktoré zarodoc¢né listy tvoria telo hubiek?
a) mezoderm
b) endoderm
c¢) ektoderm

Riesenie

3. Z akych buniek je zloZeny endoderm hubiek?
a) choanocyty
b) sklerocyty
¢) spongocyty
d) amébocyty

Riesenie
4. Z ¢oho je zloZené telo hubiek (Porifera)?

a) z ektodermu, mezogley a endodermu

b) z ektodermu, mezodermu a endodermu

¢) len z ektodermu a endodermu

d) len z nediferencovanych buniek
Riesenie
5. Aké bunky vykonavaju traviacu funkciu hubiek a kde sa nachadzaju?
RIBSEIIC 1. uvietee ittt ettt ettt et et e st ne e e nne e
6. Ktoré bunky hubiek produkuju v mezoglei ihlice?

a) spongocyty

b) choanocty

¢) amébocyty

d) sklerocyty

Riesenie
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Maku

c


Maku

b, c


Maku

a


Maku

a


Maku

CHOANOCYTY,  V ENDODERME


Maku

d



7. Ako sa nazyva organicka latka v ektoderme hubiek?
RICSENIC i

8. Akt nervovi sustavu maju hubky?
a) rozptylent
b) uzlova
¢) rebrickova
d) chyba

Riesenie

9. Aké su ihlice v tele hubiek?
a) chitinové
b) kremicité
¢) vapenaté
d) celulozové

RieSenie
10. Na tele hubiek rozoznavame osculum. Co je to?
a) telova dutina
b) otvor, ktorym voda opusta telo
¢) ¢ast’, ktorou sa hubka prichytava o podklad
d) zhluk zarodo¢nych buniek
RieSenie
11. Ktoré dve rozne Stadia sa striedaji v Zivotnom cykle prhlivcov?

RieSenie 1. 2

12. Aké bunky sa nachadzajui v ektoderme prhlivcov?
a) traviace
b) nervové
¢) prhlivé
d) svalové

Riesenie

115


Maku

SPONGÍN


Maku

d


Maku

b, c


Maku

b


Maku

1 – POLYPOVÉ,  2 – MEDÚZOVÉ


Maku

b, c, d



13. Prhlivce maji najjednoduchSiu nervovi sustavu v ZivociSnej risi. Ako ju nazyvame?
RICSENIC v

14. Kde st uloZené traviace bunky prhlivcov?
a) v ektoderme
b) v mezenchyme
¢) v endoderme

Riesenie

15. Cim dychaju prhlivce?
a) vnutornymi ziabrami
b) vonkajsimi Ziabrami
¢) celym povrchom tela
d) nedychaju, st anaerébne

Riesenie

16. Meduzovce maju hned’ za prijimacim otvorom zZaludok, z ktorého sa lucovito
rozbiehaju pocetné kanaliky vyplnené vodou. Ak je to sustava?
a) gastrovaskularna
b) ma funkciu vyluovacej sustavy
¢) ma funkciu traviacej ststavy
d) tvori hydroskelet

Riesenie

17. Ako prebieha nepohlavné rozmnoZovanie prhlivcov?
a) puanim
b) delenim
¢) strobilaciou
d) fragmentaciou

RieSenie
18. Ako sa nazyva larva meduzovcov?
a) morula
b) planula
¢) medula
d) knidula

Riesenie
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Maku

ROZPTÝLENÁ


Maku

c


Maku

c


Maku

a, b, c, d


Maku

a, c


Maku

b



19. Ktoré prhlivce nevytvaraji mediuzové Stadium?

RICSENIC iiiv i

20. V kmeni virniky je znama eutélia. Vysvetlite, ¢o to je.

| (1<) 1§ e PR TPR

21. Ako nazyvame trojlistovce, ktorym sa otvor gastruly pocas zarodo¢ného vyvinu meni na
ustny otvor a analny otvor sa im vytvori druhotne na opa¢nom konci tela?

| RS L) 4§ (= R

22. Ako sa rozmnoZuje nezmar?
a) len pohlavne
b) pohlavne za priaznivych podmienok
¢) vonkajSim pucanim
d) len nepohlavne

Riesenie

23. Ako sa nazyvaju zmyslové organy meduz?
a) akromegalie
b) ropalie
¢) dendrie
d) vaskularie

RieSenie

24. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o prvoustovcoch.
a) Nervovu sustavu maji na brusSnej strane.
b) Nervovu sustavu maji na chrbtovej strane.
c¢) Cievnu sustavu maju na brusnej strane.
d) Cievnu sustavu maji na chrbtovej strane.

RieSenie

25. Ako sa nazyva rozpadnuta telova dutina ploskavcov?
a) pseudocél
b) schizocél
¢) célom

d) mixocél

Riesenie
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Maku

KORALOVCE


Maku

TELO JE ZLOŽENÉ Z KONŠTANTNÉHO POČTU  BUNIEK.


Maku

PRVOÚSTOVCE


Maku

b, c


Maku

b


Maku

a, d


Maku

b



26. Aku svalovu sastavu maju ploskavce?
a) segmentovanu
b) tvoria ju Specializované svaly
¢) tvori kozno-svalovy vak
d) nie je vytvorena

Riesenie

27. Aka nervovu sustavu maju ploskavce?
a) difuznu
b) rozptylenu
¢) gangliovu
d) uzlovu

Riesenie

28. Aké travenie maju ploskavce?
a) mimotelové
b) vnatrobunkové
¢) v dutine Creva

RieSenie
29. Co umoziiuju ploskavcom vnimat’ reoreceptory?
RICSENIC i
30. Oznacdte parazitické ploskavce.

a) ploskul’a biela

b) motolica pecenova

¢) pasomnica dlha

d) dvojprisavnica mocova
RieSenie
31. Co je vylu€ovacim organom slimakov?

a) protonefridie

b) metanefridie

c¢) Bojanova zl'aza

d) tykadlové zl'azy

Riesenie
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Maku

c


Maku

c, d


Maku

b


Maku

POHYB  VODY


Maku

b, c, d


Maku

c



32. Z ¢oho st jednotlivé vrstvy schranky mikkySov?

1. vnutorna vrstva: .

2. stredna vrstva: ....

3. vonkajSia vrstva:
Riesenie

33. Akt cievnu sustavu maji mékkySe?
a) vSetky otvorenu
b) ulitniky a lastarniky otvorent
¢) hlavonozce zatvoren
d) hlavonoZce otvorenu a ostatné zatvorenu

Riesenie

34. Aku nervovi sustavu maji mikkySe?
a) pasovu
b) rozptylenu
¢) rebrickova
d) kruhovu

Riesenie

35. Ktoré mékkyse si oddeleného pohlavia?
a) vsetky
b) ulitniky
¢) lasturniky
d) hlavonozce

Riesenie

36. Na obrazku je zniazornena stavba tela slimiaka. Pomenujte oznacené Casti tela.



Maku

1 – PERLEŤ,  2 – UHLIČITAN VÁPENATÝ,  3 – KONCHIOLÍN


Maku

b,   c


Maku

c


Maku

c, d


Maku

1 – OKO,  2 – TYKADLÁ,  3 – NERVOVÁ  SÚSTAVA,  4 – SRDCE,  5 – TRÁVIACA  SÚSTAVA



37. Ako sa nazyvaju pigmentové bunky, pomocou ktorych mézu hlavonoZce menit’ farbu
tela?

RICSENIC vttt
38. Z ktorych troch ¢asti sa sklada telo mékkySov?

1

2

Riesenie

39. Aky typ o¢i moZu mat’ mikkyse?
a) jamkové
b) zlozené
¢) komorové
d) mékkyse nemaji oci
Riesenie
40. Na zaklade textu urcte, o ktorého hlistovca ide.
,»VYyskytuje sa najma u deti a spdsobuje svrbenie konecnika. Samice vyliezajit na okraj

konecnika a drddia jeho epitely. Skrabanim sa dostdvajii na bielizeii a znecistenymi
rukami na iného jedinca.“

| eI LS) 1§ < e TR
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Maku

CHROMATOFORY


Maku

1 – HLAVA,  2 – SVALNATÁ  NOHA,  3 – VNÚTORNOSTNÝ  VAK


Maku

a,  c


Maku

MRĽA  ĽUDSKÁ



41. Ktory hlistovec sposobuje elefantiazu, chorobu, pri ktorej v dosledku zdurenia
lymfatickych ciest ¢loveka vznika gigantizmus casti tela?
a) svalovec $piralovity
b) vlasovec miazgovy
c) hlista detska
d) had’atko zhubné

Riesenie

42. Na zaklade indicii zistite, o ktory Zivo¢iSny kmei ide.

e St to vodné Zivocichy.
Na hlave maju obrveny veniec.
Za hltanom maju zuvaci zalidok — mastax.
Pri mnohych druhoch nepozname samce,
prevlada partenogenetické rozmnozovanie.

RS L) 1§ (= e

43. Ktory hlistovec parazituje vo svaloch?
a) pasomnica dlha
b) Spiralovec svalovy
c) svalovec hlistovity
d) svalovec Spiralovity

Riesenie

44. Ktoré z uvedenych Zivocichov su parazitmi ¢loveka?
a) pijavica vel'ka
b) motolica peceniova
¢) vlasovec miazgovy
d) vlasovec o¢ny

RieSenie

45. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o méikkySoch.
a) Dychaju celym povrchom tela.
b) Maju otvorenu cievnu sustavu.
c¢) Pohyb zabezpecuje hladké svalstvo nohy.

d) Hlavnou zlozkou ulity a lastury je oxid kremicity.

Riesenie

121


Maku

b


Maku

VÍRNIKY


Maku

d


Maku

b, c, d


Maku

b, c



46. Aké farbivo moze obsahovat’ krv mikkySov?
a) hemocyanin
b) hemoglobin
¢) hemolyzin
d) hemosporidin

Riesenie

47. Ktoré mikkySe majui najdokonalejSiu nervovu sdstavu?
a) hlavonozce
b) lastirniky
¢) ulitniky
d) vsetky mékkysSe maji rovnakl nervovu ststavu

Riesenie

48. Ktoré mékkysSe Ziju na susi?
a) vSetky ulitniky
b) niektoré hlavonozce
¢) niektor¢ ulitniky
d) niektoré lasturniky

Riesenie

49. Akt ulohu ma hektokotylové rameno?
a) Hlavonozce nim lovia iné Zivocichy.
b) Je to kopulacny organ.
¢) Sluzi na prichytenie o podklad pri pareni.
d) Sluzi na kfmenie mlad’at.
Riesenie
50. Ako sa nazyva ozubeny struhaci organ v ustach ulitnikov?
a) ascapula
b) papula
c¢) radula

d) madula

Riesenie
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Maku

a, b


Maku

a


Maku

c


Maku

b


Maku

c



51. Ako sa nazyva kopula¢ny organ hlavonoZcov?
a) penisové rameno
b) hektokotylové rameno
¢) sexualne rameno
d) Bysovo rameno

Riesenie

52. Ktoré méikkyse nemaji vyvinutd hlava?
a) niektor¢ ulitniky
b) vsetky ulitniky
¢) niektoré hlavonozce
d) vSetky lastirniky

Riesenie

53. Ktoré mékkySe vytvaraja perly?
a) ulitniky
b) lasturniky
¢) hlavonozce

Riesenie

54. Ktoré méikkySe nevytvaraju vonkajSiu kostru (schranku)?
a) niektoré ulitniky
b) lastarniky
¢) vicsina hlavonozcov
d) vSetky mékkyse tvoria vonkaj$iu schranku

Riesenie

55. Co je sépiova kost’?
a) kost’ vystuzujica kopulaény orgén hlavonozcov
b) zvySok schranky hlavonoZzcov
¢) kost’ v zobakovitych ¢el'ustiach hlavonozcov
d) kost’ chraniaca hlavovy uzol sépie

RieSenie

56. Ktoré zl’azy ustia pri analnom otvore hlavonoZcov?
a) atramentoveé
b) mimikrové
c) farbivové

d) stresové

Riesenie
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Maku

b


Maku

d


Maku

b


Maku

a, c


Maku

b


Maku

a



57. Akého pohlavia st hlavonoZce?
a) hermafrodity
b) gonochoristy
¢) rozmnozuju sa partenogeneticky
d) oddelen¢ho

Riesenie

58. Ktoré méikkysSe maji schopnost’ farebne sa prispésobovat’ prostrediu?
a) vSetky miakkyse
b) ulitniky
¢) lasturniky
d) hlavonozce

Riesenie

59. Niektoré mikkySe maju schopnost’ uéit’ sa a vyskumy ukazuji, Ze majui strednodobu
i dlhodobu pamit’. Ktoré su to?
a) niektoré morské ulitniky
b) niektoré morské lasturniky
¢) sladkovodné hlavonozce
d) niektoré hlavonozce

Riesenie

60. K jednotlivym méikkySom prirad’te triedu, do ktorej patria.
(ulitniky — U, lasturniky — L, hlavonozce — H)

1 |sépia obycCajna 6 | osmonoh pobrezny

2 | korytko maliarske 7 |Sklabka velka

3 |vodniak maly 8 |ustrica jedla

4 |slizovec hrdzavy 9 |kalmar seversky

5 |mociarka 10 |slimdk zahradny
podunajska

Sem vpiste odpoved..

112|3|4|5|6 [7]8 ]9 |10

Riesenie
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Maku

b, d


Maku

d


Maku

d


Maku


1 – H,  2 – L,  3 – U,  4 – U,    5 – U,   6 – H,  7 – L,  8 – L,  9 – H,  10 – U



61. Ako sa nazyva telova dutina obuckavcov?
a) célom
b) mixocél
¢) schizocél
d) druhotna telova dutina

Riesenie

62. Aka je cievna ststava obruckavcov?
a) otvorena
b) Ciasto¢ne zatvorena
c) zatvorena
d) pri vSetkych rovnaka

Riesenie

63. Co je dychacim organom daZd’ovky?
a) pl'icny vak
b) vzdusnice
¢) vnutorné ziabre
d) dycha celym povrchom tela

Riesenie

64. Vysvetlite, preco dazd’ovky po dazdi vyliezaju zo zeme.

LR L) 4§ =

65. Oznacte spravnu charakteristiku pojmu homonomna segmentdcia.

a) Zivo¢ichy st rovnakého pohlavia.

b) Telesna stavba sa v ¢lankoch tela opakuje.
¢) V kazdom telovom ¢lanku su samicie aj samcie pohlavné zl'azy.
d) V potomstve sa vyskytuje rovnaké mnozstvo samiciek ako samcov.

Riesenie

66. Vyberte spravne tvrdenia o obrickavcoch.

A X B C
1 [Nervova sustava |je pasova. je rebrickova. je rozptylena.
Vylucovanie protonefridie. metanefridie. gastrovaskuldrna
zabezpecuju sustava.
3 |Cievna sustava |je otvorena. je zatvorena. chyba.

Riesenie

12

5



Maku

a, d


Maku

c, d


Maku

d


Maku


DÝCHAJÚ CELÝM POVRCHOM TELA. DAŽĎOVÁ VODA VYTLAČÍ VŠETOK VZDUCH Z PÔDY.


Maku

b


Maku



1B,  2B,  3B



67. Oznacte zarodocné vrstvy, ktoré sa vyskytuju pri obrickavcoch.
a) ektoderm
b) mezoglea
¢) mezoderm
d) endoderm

Riesenie

68. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o pijaviciach.
a) Nemaju Stetiny.
b) Na prednom aj zadnom konci tela maju prisavky.
c¢) Maju splostené telo.
d) Maju okruhle telo.

Riesenie

69. Ako sa nazyvaji neflankované vybezky po bokoch tela mnohoStetinavcov?
a) pseudopodie
b) parapddie
¢) pleopody
d) pedipalpy

Riesenie

70. Cim dychaji mnohoStetinavce?
a) celym povrchom tela
b) krickovitymi ziabrami
¢) pl'icnymi vakmi
d) stenou ¢reva

RieSenie
71. V Austrilii Zije dafd’ovka obrovskd. Do akej dizky dorasta?
a) 30cm
b) 100 cm
¢) 200 cm
d) 300 cm

Riesenie
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Maku

a, c, d


Maku

a, b, c


Maku

b


Maku

b


Maku

d



72. AKko posobi heparin, ktory sa nachadza v slinach pijavice lekarskej?

a) Rozkladé ¢ervené krvinky.
b) Rozlepta kozu hostitel’a.
¢) Zabranuje zrazaniu krvi.
d) Usmrcuje hostitel’a.

Riesenie

73. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o pijavici vel’kej.

a) Dorasta do dizky vyse 10 cm.

b) Je parazitom koni.

¢) Je drava a zivi sa vodnymi Zivo¢ichmi.
d) Vychédza aj na sucht zem.

Riesenie

74. Ktoré tvrdenia platia o pijaviciach?

a) Niektor¢ su dravé.

b) Niektoré su ektoparazity.

c¢) Niektoré su endoparazity.

d) Vajicka kladt do kokonov, ktoré prilepuji na ponorené predmety.

Riesenie

75. Prirad’te ku kmeiniom triedy.

Kmen Trieda

prhlivce

ploskavce

mikkyse

AIWIN(F

obruckavce

Trieda

pijavice

polypovce

motolice

hlavonozce

medizovce

mnohosStetinavce

ulitniky

ploskulice

maloStetinavce

koralovce

pasomnice

Sl siolnlinli=iielivlr g

lastirniky
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Maku

c


Maku

a, c, d


Maku

a, b, d



RieSenie

76. Aka je ¢lankovanost’ tela ¢clankonoZcov?
a) rovnomerna
b) homonomna
C) nerovnomerna
d) heteronomna

Riesenie

77. Z ktorych troch cCasti sa sklada telo ¢lankonoZcov?
a) hlava
b) hrud’
¢) noha
d) brusko

RieSenie
78. Co je typické pre ¢lankonoZce?
a) vonkajsia kostra
b) ¢lankované koncatiny
c¢) heteronomna segmentacia
d) zatvorend cievna sustava
RieSenie
79. Ktoré dve zlozKky tvoria vonkajSiu kostru ¢lankonoZcov?

RieSenie 1. 2

80. Vysvetlite pojem zviiekanie.
R <) 11 L PSP TU PR TTPRP

81. Oznacte symbolom X organy, ktoré sa nachadzaju na hlavohrudi klepietkavcov.

tykadla

hryzadla

hmatadla

4 pary krac¢avych néh
1 pér kridel

m|S 0| m| >

Riesenie
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Maku


1 – B, E, J;  2 – C, H, K;  3 – D, G, L;  4 – A, F, I


Maku

c, d


Maku

a, b, d


Maku

a, b, c


Maku

1 – CHITÍN,  2 – UHLIČITAN  VÁPENATÝ  


Maku

CHITÍNOVÝ PANCIER BRÁNI RASTU ČLÁNKONOŽCOV, A PRETO HO POČAS RASTU MUSIA   
ZVLIEKAŤ.


Maku
   
B,  C,  D



82. Vyberte spravne tvrdenie/a o klepietkavcoch.

A X B X C X
1 |Nervova sustava je | rebrickova. pasova. rozptylena.
2 |Cievna sustava je |zatvorena. otvorena. chyba.
3 | Dychanie vzdusnice. Ziabre. pltcne
zabezpecuju vaky.
RieSenie

83. Ako sa nazyva jedina dnes Zijica trieda morskych klepietkavcov?
RICSEIIC <v.uvietii ittt

84. Ako sa nazyva travenie ¢asté pri paviikkovcoch, ked’ do mrtvej Koristi vylicia traviace
enzymy a po ¢ase natravenu potravu vycicaju.

LR L) 4§ (= T

85. Na zaklade indicii urcte, o ktoru skupinu pavikovcov ide.
e Dosahuju vel'kost do 20 cm.

Dychaja plticnymi vakmi.

Na konci bruska majt hrot s jedovou zl'azou.

St zivorodé.

Samicky nosia mlad’ata na chrbte.

A oIS 1§ (< P TR

86. Na zaklade indicii urcte, o ktort skupinu pavikovcov ide.
e Na hryzadlach maju jedové Zl'azy.

Na spodnej strane bruska maju snovacie zl'azy.

Dychaja pl'icnymi vakmi alebo vzdusnicami.

Maju vonkajsie oplodnenie.

R (LS 1§ (=

87. Na zaklade indicii urcte, o ktord skupinu pavikovcov ide.
e  Majt napadne dlhé a tenké nohy.
e  Oci su na hrbol¢ekoch na chrbtovej strane tela.
eV nebezpecenstve mozu stratit’ nohu, ktord uz oddelena
od tela sa hybe, ¢im odvadza pozornost’ nepriatel’a.

RICSENIC e e
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Maku



1A,  2B,  3A, C


Maku

HROTNÁČE 


Maku



MIMOTELOVÉ TRÁVENIE


Maku

ŠŤÚRY


Maku

PAVÚKY


Maku

KOSCE



88. Ako sa nazyva rozto¢, ktory Zije v koZi €loveka a vyvolava ochorenie
svrab?

| oIS 1§ (< P TR

89. S ktorou skupinou Zivocichov s podl’a stavby tela pribuzné korovce?
a) s ploskavcami
b) s mikkySmi
¢) s obrackavcami
d) s hlistovcami

Riesenie

90. Z ¢oho je pancier pokryvajuci telo korovcov?
a) z chininu
b) z chitinu
¢) z uhli¢itanu véapenatého
d) zo sponginu

RieSenie

91. Co sa nachadza na hlavohrudi kérovcov?
1. a) jeden par tykadiel 2. a) jeden par Celusti

b) dva pary tykadiel b) dva pary celusti
c) tri pary tykadiel c) tri pary Cel'usti
RICSENIC it

92. Aké o€i maju korovce?
a) jamkové
b) ploché
¢) komorové
d) zlozené

Riesenie

93. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o ston6Zke obycajnej.
a) Patri do podkmena viacnézky.
b) Na kazdom telesnom ¢lanku ma 2 pary noh.
c¢) Na kazdom telesnom ¢lanku ma 3 pary néh.

d) Mé jedové Zl'azy.

Riesenie
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Maku


SVRABOVEC KOŽNÝ


Maku

c


Maku

b, c


Maku

1b, 2b


Maku

d


Maku

a 



94. Z ktorych ¢asti sa sklada telo hmyzu?
a) hlava a trup
b) hlavohrud’ a brusko
¢) hlava, hrud’ a brusko
d) hlava, hrud’, trup a brusko

Riesenie

95. Kol’ko kracavych noh vyrasta z hrude hmyzu?
a) 2 pary
b) 2 alebo 3 pary
c) 3 pary
d) 4 pary

Riesenie

96. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o kridlach hmyzu.
a) Pri va¢sine hmyzu sa vyskytuju 2 pary kridel.
b) Existuje aj bezkridly hmyz.
c) Su z celulozy.
d) Na ich pohyb sluzia Specializované svaly.

Riesenie

97. Cim dycha hmyz?
a) pl'icnymi vakmi
b) vzduSnicami
c¢) vzdusnicami a niektoré druhy aj kridlami
d) celym povrchom tela

RieSenie

98. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o rozmnoZovani hmyzu.
a) Hmyz je oddelené¢ho pohlavia.
b) Oplodnenie je vonkajsie.
c¢) Larvalne stadia su bezkridle.

d) Pohlavne dospely jedinec sa nazyva imago.

Riesenie
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Maku

c


Maku

c


Maku

a, b, d


Maku

b


Maku

a, c, d
     


99, Co je vylutovacim tstrojom hmyzu?
a) metanefridie
b) Malpighiho Zl'azy
¢) praoblicky
d) protonefridie

Riesenie
100. Co sa nachadza na hlave hmyzu?
a) chelicery
b) tykadla
¢) zlozené oci
d) dva pary Celusti

Riesenie

101. O aku premenu ide, ak vyvin nového jedinca hmyzu prebieha v tychto Stadiach:
oplodnené vajicko — larva — kukla — imdgo?

LR T L) 4§ (= T

102. O aku premenu ide, ak sa pocas individualneho vyvinu hmyzu nevyskytuje stadium
kukly, ale larva sa meni na dospelého jedinca?

S oIS 1§ (< e NPT

103. Ako sa nazyvaju ektohormony hmyzu, ktoré slizia na vnitrodruhovi pachovu
komunikaciu?

RICSENIC i
104. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o vzduSniciach hmyzu.
a) Tvori ich systém rurok, ktoré prechadzaji celym telom.
b) Zac¢inaju sa na povrchu tela radom otvorov (stigiem).
¢) Umoziuju dychat aj kyslik rozpusteny vo vode.

d) St vystuzené chitinom.

Riesenie
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Maku

b


Maku

b, c, d


Maku

IDE O ÚPLNÚ  (DOKONALÚ)  PREMENU


Maku

IDE O NEÚPLNÚ  (NEDOKONALÚ)  PREMENU


Maku

FEROMÓNY


Maku

a, b, d



105. Na zaklade charakteristiky urcte, o ktoru skupinu hmyzu ide.
e Vyvija sa neuplnou premenou.

Ma dlhé valcovité telo.

Zije v blizkosti vod.

Je to dravy hmyz.

Larva nymfa (najada) ma spodnu peru

premenentl na vymrstite'ny orgdn — masku; zije

vo vode.

Ma dva pary kridel.

Riesenie .....

106. Na zaklade charakteristiky urcte, o ktoru skupinu hmyzu ide.

e Vyvija sa netplnou premenou.

e Dospel¢ jedince maju zakrpatené ustne ustroje a neprijimaju
potravu.

e Larvy —najady Ziji vo vode a st dravé.

e Larvalny vyvin trva rok, pri niektorych aj dva roky.

e Imadga 7iju len niekol'ko hodin a po kopulécii a nakladeni
vajicok do vody hynu.

R TELS) 1§ (< e ORI

107. Na zaklade charakteristiky urcte, o ktoru skupinu hmyzu ide.

Vyvija sa netiplnou premenou.

Zije na suchej zemi.

Zle lieta, ale veI'mi dobre skace.

Vydava chrakteristické cvrlikavé zvuky trenim kridel alebo zadnych néh
o kridla.

Zadné nohy st silne prediZené — skakavé.

e Ma dlhé tykadla.

R eS0T

108. Na zaklade charakteristiky urcte, o ktoru skupinu hmyzu ide.

e Vyvija sa neuplnou premenou.

e Jeto velky hmyz s prediZenou hlavohrud’ou.

e Prvy par noh je chytavy, pri chddzi
pripomina ruky zopnuté na motlitbu.

e Je to dravy hmyz.

e Samicka po kopulacii obyc¢ajne zozerie
samceka.

R (1) 4§ (=]
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Maku

VÁŽKY


Maku

PODENKY


Maku

ROVNOKRÍDLOVCE


Maku

MODLIVKY



109. Na zaklade charakteristiky urcte, o ktoru skupinu hmyzu ide.

Riesenie

Vyvija sa netplnou premenou.

Ma splostené telo.

Niektor¢ druhy su parazity, napr. plostica postel'na.

Ustne Ustroje su bodavo-cicavé, hmyz nimi nabodava rastlinné a Zivo&isne
organizmy a zivi sa ich telovymi §tavami, napr. cifrusa bezkridla.

110. Na zaklade charakteristiky urcte, o ktoru skupinu hmyzu ide.

Riesenie

Vyvija sa netplnou premenou.

St to drobné bezkridle ektoparazity Ziviace sa krvou cicavcov.
Oci st zakrpatené alebo chybaju.

Ustne tstroje su bodavo-cicavé.

Prenasa nebezpecné choroby, napr. Skvrnity tyfus.

Nohy ma zakoncené prichytavacim paztrikom.

111. Na zaklade charakteristiky urcte, o ktoru skupinu hmyzu ide.

Riesenie

Vyvija sa netiplnou premenou.

Ma hryzavé Gstne ustroje.

Predné¢ kridla st premenené na krovky a v pokoji sa
prekryvaja, zadné kridla st blanité.

Cez den sa ukryva, v noci vylieza hl'adat’ potravu.
St to Casti obyvatelia 'udskych domécnosti, napr.
rus domovy.

N4jdeme ich v komorach, pivniciach, pekériach

a pod.

112. Na zaklade charakteristiky urcte, o ktoru skupinu hmyzu ide.

Riesenie

Vyvija sa netiplnou premenou.

Zije v spologenstvéch, ktoré tvoria okridlené samé&eky a samicky a bezkridle
robotnice a vojaci.

Stavia nadzemné stavby z hliny a piesku, ktoré stmel’uje slinami.

Obyva najmé tropické oblasti.

Zivi sa najmi drevom a odumretymi rastlinami.

V spolocenstve je typicka del'ba prace.
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Maku

BZDOCHY


Maku

VŠI


Maku

ŠVÁBY


Maku

TERMITY



113. Na zaklade charakteristiky urcte, o ktoru skupinu hmyzu ide.

Vyvija sa netiplnou premenou.

Hromadne sa vyskytuje na rastlinach, z ktorych cicia Stavy.

V zadnej Casti tela ma dve duté rarky, ktorymi vylucuje sladké §tavy.
Mnohé druhy ziju v symbidze s mravcami.

Casta je partenogenéza.

Patria do nej vosky a Cervce.

LR L) 4§ L= T

114. Na zaklade charakteristiky urcte, o ktoru skupinu hmyzu ide.
e Vyvija sa uplnou premenou.
e Prvy par kridel je prestipeny chitinom a premeneny na ochranny pancier —
krovky, druhy par je blanity.
e Ma hryzavé Gstne ustroje.

L L) 4§ (= ST

115. Na zaklade charakteristiky urcte, o ktoru skupinu hmyzu ide.

Vyvija sa uplnou premenou.

Larvy aj imaga st dravé, zivia sa drobnym hmyzom (mravce).

Ma dva pary sietovanych kridel, ktoré¢ st v pokoji zlozené nad bruskom.
Najznamejsi zastupca je mravcolev ¢iernobruchy.

Zakukl'uje sa v zemi.

R IS 1§ (< e AT

116. Na zaklade charakteristiky urcte, o ktoru skupinu hmyzu ide.
e Vyvija sa tplnou premenou.
e Fylogeneticky najvyssie postaveny hmyz.
e Ma dva pary blanitych kridel.
e Zije vo velkych spolo¢enstvach (véely,
mravce).
V spolocenstvach je del’ba prace.
e Jedince vysSieho stupiia.

TS 1§ (< e TR
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Maku

ROVNAKOKRÍDLOVCE


Maku

CHROBÁKY


Maku

SIEŤOKRÍDLOVCE


Maku

BLANOKRÍDLOVCE



117. Oznaéte symbolom X, z akych vaji¢ok sa vyvijaju jednotlivé formy vciel.

Oplodnené Neoplodnené vajicka
vajicka

1 |robotnice

[\

trudy
3 | matka (kralovna)

RieSenie
118. O ktorych jedincoch hmyzu moZno zveli¢ene povedat, Ze nemaju otca, ale maju
starého otca? Vysvetlite.

LR L) 4§ (= TR

119. Na zaklade charakteristiky urcte, o ktoru skupinu hmyzu ide?
e Vyvija sa uplnou premenou.
Ma len predny par kridel, zadny je premeneny na kyvadielka.
U nds st najviac zastupené komare a muchy.
Ustne tstroje s bodavo-cicavé, lizavé a cicavé.

A TS 1§ (< e AT

120. Na zaklade charakteristiky urcte, o ktoru skupinu hmyzu ide.
e Vyvija sa tplnou premenou.
e Na hlave ma cuciak, ktory je
v pokoji Spiralovite stoCeny.
e Kridla st rozprestreté do plochy
a pokryté Supinkami.
e Larva sa nazyva huasenica.

LR L) 4§ = T
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Maku



ROBOTNICE –  Z OPLODNENÝCH VAJÍČOK,  TRÚDY – Z NEOPLODNENÝCH VAJÍČOK,  
MATKA – Z OPLODNENÝCH VAJÍČOK


Maku

MOŽNO TO POVEDAŤ O TRÚDOCH. TRÚD NEMÁ OTCA, LEBO VZNIKÁ Z NEOPLODNENÉHO   
VAJÍČKA. STARÉHO OTCA MÁ, LEBO MATKA VZNIKLA Z OPLODNENÉHO VAJÍČKA.


Maku

DVOJKRÍDLOVCE


Maku

MOTÝLE



121. Na zaklade charakteristiky urcte, o ktoru skupinu hmyzu ide.

Vyvija sa uplnou premenou.

Ide o ektoparazity.

Ma napadne vel'ké skakavé nohy.

Zivi sa krvou, ktoru cicia bodavo-cicavymi Gstnymi Gstrojmi.
Moéze prenasat’ nebezpecné ochorenia (mor).

Ma zakrpatené kridla.

LR L) 4§ (= e

22. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o chorde.
a) Tvori vnutornu kostru.
b) Je mezodermalneho povodu.
c) Je chrupkova.
d) Je ulozena na chrbtovej strane tela.

Riesenie

123. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o chorde.
a) Pri plaStovcoch je pritomna len v larvalnom $tadiu Zivota.
b) Plastovce a kopijovce nemaju okrem chordy nijaka inti vnatorna kostru.
c) Po cely zivot sa zachovéava vSetkym chordatom.
d) Stavovce ju maju len poc¢as embryondlneho vyvinu (embryogenézy).

Riesenie

124. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o chorde.
a) Je zékladom vnutornej kostry.
b) Niz$im stavovcom sa zachovava po cely Zivot, zatial’ Co pri vysSich stavovcoch tvori
zarodocny organ, ktory neskor nahradia stavce.
¢) Vznika vyliacenim vrchnej Casti endodermu.
d) Je z vdzivovych buniek.

RieSenie

125. Co je tunicin, z ktorého sa vytvara plast plastovcom (Tunicata)?
a) polysacharid
b) rohovina
c) rosolovita latka

d) pevna latka odolné proti mechanickému poSkodeniu

Riesenie
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Maku

BLCHY


Maku

a, c, d


Maku

a, b, d


Maku

a, b, c


Maku

a, c



126. Co chyba ascidiam?
a) v dospelosti centralna nervova ststava
b) vylucovacie organy
¢) v dospelosti chorda
d) zatvorena cievna sustava
Riesenie
127. Na konkrétnom priklade vysvetlite pojem biologickd regresia.
S TS 11 L PP

128. V akom prostredi Ziju plastovce?
a) v moriach
b) v sladkych vodach
¢) v moriach aj sladkych vodach
RieSenie
129. Ako sa nazyva polysacharid, ktory je hlavnou zloZkou plast'a plastovcov?
a) celuloza
b) chitin
¢) tunicin
d) murein
RieSenie
130. Ktora skupina chordatov ma chordu len v larvalnom Stadiu?
RICSEINIC 1. vvieieiiie e

131. AKY je rozdiel medzi chordou a chrbticou?

L T L= 4§ (=
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Maku

a, b, c, d


Maku


LARVA ASCÍDIÍ MÁ VÝVOJOVO DOKONALEJŠIE TELO AKO DOSPELÝ JEDINEC. MÁ CHORDU  
A MIECHU, KTORÉ PRI METAMORFÓZE STRÁCA.


Maku

a


Maku

c


Maku

PLÁŠŤOVCE (OKREM VRŠOVIEK)


Maku

CHORDA JE POVRAZEC CHRUPKY TIAHNUCI SA OD HLAVY KU KONCU TELA. JE TO 
CELISTVÝ ÚTVAR. CHRBTICU TVORIA SAMOSTATNÉ KOSTI – STAVCE. MIECHA PRECHÁDZA 
KANÁLOM VO VNÚTRI CHRBTICE.



132. Pomenujte Casti tela kopijovca rybkovitého ozna¢ené na obrazku.

1 3
2 4
Riesenie

133. Symbolom X oznacéte znaky charakterizujice stavovce.

Vnutorna kostra je z chrupky alebo kosti.

Maju rurkovu nervovu ststavu.

Vsetky stavovce maju Cel'uste.

Srdce vSetkych stavovcov je rozdelené na predsieii/ne a komoru/y.

m{g| O|®| »

Vsetky stavovce maju stalu telesnu teplotu.

Riesenie

134. Z ktorych vodnych stavovcov sa vyvinuli suchozemské stavovce?
a) zo zralokov
b) z kruhotstnic
¢) z niektorych skupin ryb
d) z plastovcov

Riesenie
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Maku

1 – CHORDA,  2 – SVALY,  3 – MIECHA,  4 – ŽIABROVÝ KÔŠ


Maku

A, B, D


Maku

c



135. AKy typ nervovej sustavy maju stavovce?
a) v larvalnom S§tadiu uzlova
b) rurkovu
) pasovu
d) vSetky rovnaku

Riesenie

136. Cim sa kruhoiistnice liSia od vietkych ostatnych stavovcov?
a) uzlovou nervovou ststavou
b) otvorenou cievnou sustavou
¢) nemaju Cel'uste
d) ich vyvin prebieha cez larvélne §tadium

Riesenie

137. Symbolom X oznacte znaky typické pre kruhoustnice.
X

Nemaju kostenu chrbticu, ale chrupkovu chordu.

Ako usta im sluzi prisavkovity otvor so zubami.

Maju parové plutvy a chvostovu plutvu.

Telo je pokryté Supinami.

m | O|m »

Maju vynikajuci zrak, ale slaby ¢uch a chut’.

Riesenie

138. Symbolom X oznacte kruhoustnice Zijice aj v naSich vodach.

X

mihul’a ukrajinska

mihul’a potiska

mihul’a poto¢na

sliznatky

m{g| O @ »

mihul’a Vladykovova

RieSenie
139. Niektoré kruhoustnice su detritofagmi. Vysvetlite, Co to znamena.

LR L) 4§ = R

140


Maku

b, d


Maku

c


Maku

A, B


Maku

A, B,  C,  E


Maku

DETRITOFÁGY SÚ ŽIVOČÍCHY, KTORÉ SA ŽIVIA ORGANICKÝMI ZVYŠKAMI.



140. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o kruhoustniciach.
a) Vacsina mihul’ Zije v mori, vSetky druhy sa vSak rozmnozuju v sladkych vodach.
b) Po nerese obaja rodicia uhyna.
c¢) Larvy sliznatiek ziju v sladkych vodach, dospelé jedince v moriach.
d) Mladé mihule ziju isty cas v sladkej vode ako larvy a po metamorféze zamieria do
mora.

Riesenie

141. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o plakoidnych Supinach.
a) Su kostené.
b) St rohovinové.
¢) Svojou stavbou su podobné zubom.
d) Su vel'mi ostré.

Riesenie

142. Ktoré z uvedenych organov maju vyvinuté zZraloky?
a) Cel'uste
b) plavaci mechur
¢) kostenu kostru
d) nesumernu (heterocerkntl) chvostovu
plutvu

RieSenie
143. Medzi osobitné zmyslové organy drsnokoZcov patri siistava pérov okolo ustneho

otvoru, ktorymi vnimajua slabé elektrické pole vytvarané inymi Zivo¢ichmi. Ako sa
nazyva tento organ?

L L) 4§ =
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Maku

a, b, d


Maku

c, d


Maku

a, d


Maku

LORENZINIHO AMPULE



144. Ktoré z uvedenych zmyslov maji vyvinuté Zraloky?
a) vyborny zrak
b) bo¢nu ¢iaru na vnimanie vibracii
¢) ¢uch na vnimanie chemickych latok aj vo vel'mi zriedenom stave
d) schopnost’ vnimat’ elektrické pole vytvarané inymi zivo¢ichmi

RieSenie
145. Aky je rozdiel medzi plutvami Zralokov a ryb?

A LS 1S (< e AT

146. Aky pocet Ziabrovych $trbin maju Zralokotvaré drsnokoZce?
a)3
b) 4
c)5
d) 6

Riesenie

147. Ktoré tvrdenia o kostre ryb su pravdivé?
a) je z kosti
b) sklada sa zo 4 Casti — z lebky, chrbtice, chvosta a plutiev
c) je l'ahka a pevna
d) je z chrupky

Riesenie

148. Oznacte parové plutvy ryb.
a) prsné
b) chvostové
c¢) brusné
d) analne

Riesenie

149. Ako dychaju ryby?
a) lupienkovitymi ziabrami ulozenymi na ziabrovych oblukoch
b) niektoré druhy dychaji vzdusny kyslik pomocou pl'acnych vakov
¢) vacsina ryb dycha aj cez pokozku

d) pomocou ziabrovych palic¢iek

Riesenie
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Maku

a, b, c, d


Maku

ŽRALOKY MAJÚ TUHÉ PLUTVY, NEMÔŽU ICH OHÝBAŤ ANI PRIKLADAŤ K TELU.


Maku

c


Maku

a,  c


Maku

a,  c



Maku

a, b, c 



150. Ktoré z uvedenych Supin ryb su kostené?
a) plakoidné
b) cykloidné
¢) ganoidné
d) ktenoidné

Riesenie

151. Aké je srdce ryb?
a) dvojdielne
b) trojdielne
¢) Stvordielne
d) uloZené na brusnej strane tela

Riesenie

152. Aku funkciu ma plavaci mechiar ryb?
a) Je naplneny plynom a nadl’ahcuje telo ryb.
b) Ryby nim mdzu regulovat’ vztlak svojho tela.
¢) Umozituje rybam stat’ na jednom mieste (vznasat’ sa).
d) Je aj organom na odstraiiovanie odpadovych latok.

Riesenie

153. Kol’ko ¢asti ma mozog ryb?
a)3
b) 4
c)5
d) 6

RieSenie

154. Co umoziiuje zachytavat’ bo¢na &iara ryb?
a) chvenie (vibracie) vody
b) elektrické pole vytvarané inymi zivo¢ichmi
¢) zmeny tlaku

d) zmeny pradenia vody

Riesenie
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Maku

c, d


Maku

a, d 


Maku

a, b, c


Maku

c


Maku

a, c, d



155. Oznacdte pravdivé tvrdenie/a o obojZivelnikoch z hPadiska schopnosti regulovat’ telesnu
teplotu.
a) Su ektotermné.
b) Nemaju schopnost’ regulovat’ svoju telesnu teplotu.
¢) Su schopné regulovat’ svoju telesnu teplotu.
d) V lete st endotermné a v zime ektotermné.

Riesenie

156. Cim dychaji obojZivelniky?
a) v larvalnom $tadiu aj v dospelosti pl'icami
b) v larvalnom §tadiu Ziabrami, v dospelosti pl'icami
¢) v larvalnom $tadiu aj v dospelosti Ziabrami
d) kozou

Riesenie

157. AKka je koZa obojZivelnikov?
a) pokryta Supinami a slizom
b) hladka, bez Supin a sucha
¢) hladka, bez Supin a pokryta slizom
d) pokryta Supinami a sucha

RieSenie
158. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o kostre obojZivelnikov.
a) Maju uzku, z bokov splostenu lebku.
b) Chordu silno potlacaju stavce.
¢) Je z kosti.
d) Je z chrupky.

Riesenie

159. Ako sa nazyva krizovy a chvostovy oddiel chrbtice Ziab zrasteny do ty¢inkovitého
utvaru?

L SIS 1§ (< e TR
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Maku

a, b


Maku

b, d


Maku

c


Maku

b, c


Maku

UROSTYL



160. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o rebrach.
a) Rebra vsetkych obojzivelnikov tvoria spolu s hrudnou kost'ou hrudnikovy kos.
b) Zabam uplne chybaju.
¢) Mlokotvaré obojzivelniky ich maji vel'mi kratke.
d) Z obojzivelnikov ich maju najlepsie vyvinuté ¢ervone.

Riesenie

161. Ktora sustava vyust’uje do kloaky?
a) traviaca
b) vylucovacia
¢) hormonalna
d) pohlavna

Riesenie

162. Z akého dévodu udrziavaju hlienové kozné Zlazy pokoZku obojZivelnikov stile
vihka?
a) Lahko cez nu prechadza kyslik.
b) Mdze menit’ farbu v zavislosti od prostredia.
¢) Nemoze cez nu unikat’ vzduch.
d) M6zu ju zvliekat'.

Riesenie

163. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o srdci obojZivelnikov.
a) Je trojdielne.
b) Je zlozené z dvoch predsieni a jednej komory.
¢) Umoziuje oddeleny obeh okysli¢enej a odkysli¢enej krvi.
d) Je zlozené z dvoch komdr a jednej predsiene.

RieSenie

164. Z ktorych casti sa sklada mozog obojZivelnikov?
a) z predlZenej miechy, mozocka, stredného mozgu, medzimozgu a predného mozgu
b) z predlZzenej miechy, mosta, podlozka, stredného mozgu a predného mozgu
¢) z miechy, predlzenej miechy, stredného mozgu, medzimozgu a predného mozgu

d) z miechy, prediZenej miechy, mozocka, stredného mozgu a predného mozgu

Riesenie
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Maku

b, c, d


Maku

a, b, d


Maku

a


Maku

a, b


Maku

a



165. Ktoré obojZivelniky maji drobné o¢i a su takmer slepé?
a) mlokotvaré
b) zaby
c) cervone
d) vSetky obojzivelniky maji dobry zrak

Riesenie

166. Mnohé druhy obojZivelnikov maji na podnebi aparat, ktory tvori par drobnych
jamiek sluZiacich ako ¢uchovy organ. Ako sa nazyva?
a) Aristotelov organ
b) Bojanov orgén
¢) Jacobsonov organ
d) Bysov organ

RieSenie
167. Ako prebieha vyvin obojZivelnikov?
a) Pri vacsine prebieha nepriamo, teda cez larvalne stadium.
b) Pri niektorych priamo, su Zivorodé.
¢) V larvéalnom stadiu prebieha vyvin vo vode.
d) V larvalnom $tadiu prebieha vyvin v puzdrach — kokonoch.
RieSenie
168. Zastupcovia mlokotvarych obojZivelnikov — axolotl a jaskyniar — sa vyznacuju tzv.
neoténiou. Co to znamena?
a) Je to to isté ¢o juvenilizicia.
b) Nikdy pohlavne nedospeju.
¢) Aj v dospelosti si zachovavaju larvalne znaky.
d) V obdobi sucha sa ukladaji na tzv. letny spanok.
RieSenie

169. Co rozumieme pojmom neoténia?

LR L= 4§ (= TR
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Maku

c


Maku

c


Maku

a, b, c


Maku

a, c


Maku

NIEKTORÉ MLOKOTVARÉ OBOJŽIVELNÍKY SA NIKDY NEVYVINÚ DO PODOBY, AKÚ MAJÚ 
DOSPELÉ JEDINCE ICH PRÍBUZNÝCH. PO CELÝ ŽIVOT, TEDA AJ V DOSPELOSTI, SI 
ZACHOVÁVAJÚ LARVÁLNE ZNAKY, NAPR. BOČNÚ ČIARU ALEBO VONKAJŠIE ŽIABRE.



170. Ktoré charakteristiky su typické pre ¢ervone?
a) Su prispdsobené Zivotu pod zemou.
b) Su vybornymi skokanmi.
¢) Maju Cervovité beznohé telo.
d) Zivia sa Eervami, termitmi a drobnymi plazmi.

Riesenie

171. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o obojZivelnikoch.
a) Okrem vnutorného ucha maju aj stredné ucho s jednou sluchovou kostickou —
strmienkom.
b) St heterotermné.
¢) Tvoria prechod medzi suchozemskymi a vodnymi stavovcami.
d) Ich telesna teplota nezavisi od teploty vonkajsSieho prostredia.

RieSenie
172. Ktoré z uvedenych Zivocichov patria medzi obojzivelniky?
a) salamandra Skvrnita
b) jasSterica murova
¢) jaskyniar vodny
d) mlok karpatsky
RieSenie
173. Napiste nazvy obalov, ktoré chrania zarodok plazov.

1

2

G PP PRI

Riesenie

174. Ktoré d’alSie Zivocichy okrem plazov vytvaraju okolo zarodku zarodocné obaly?
a) niektoré vtaky
b) vsetky vtaky
¢) vSetky cicavce
d) vSetky cicavce a niektoré¢ vtaky

Riesenie
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Maku

a, c


Maku

a, c



Maku

a, c, d


Maku



1 – AMNIÓN,  2 – SERÓZA (CHORIÓN),  3 – ALANTOIS


Maku

b,  c



175. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o plazoch.
a) Maju stalu telesnu teplotu.
b) St ektotermné.
¢) V dospelosti dychaju pl'icami, v larvalnom $tadiu Ziabrami.
d) Cast’ svojho zarodoéného vyvinu prekonavaju vo vode.

Riesenie

176. Cim dychaji plazy?
a) v larvalnom S§tadiu celym povrchom tela
b) v larvalnom $tadiu ziabrami, v dospelosti pl'icami
¢) po cely zivot pl'aicami
d) po cely zivot ziabrami

Riesenie

177. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o plazoch.
a) Su vajcorodé.
b) Okolo zarodku obojzivelnikov a plazov sa vytvara zarodo¢na blana amnion.
¢) Koza plazov je slizovita.
d) Mozog obojzivelnikov aj plazov sa sklada z piatich Casti.

Riesenie

178. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o kostre plazov.
a) Je prevazne z chrupky.
b) Dokonalt pohyblivost’ hlavy umoznil vznik atlasu a apovca.
¢) V hrudnikovej oblasti sa stavce spajaju s oblukovitymi rebrami.
d) Chrbtica ma pét’ oddielov — krény, hrudnikovy, driekovy, krizovy a chvostovy.

Riesenie

179. V ktorom geologickom obdobi Zili na Zemi dinosaury?
a) v prahorach
b) v prvohorach
¢) v druhohorach
d) v tretohorach

RieSenie

180. Z ktorych casti sa sklada srdce plazov?
a) z jednej predsiene a jednej komory
b) z dvoch ¢iasto¢ne oddelenych predsieni a komory
¢) z dvoch predsieni a jednej komory

d) z dvoch predsieni a dvoch ¢iastocne oddelenych komor

Riesenie

148


Maku

b


Maku

c


Maku

a, d


Maku

b, c, d


Maku

c


Maku

d



181. Ako sa nazyva maly otvor medzi takmer oddelenymi srdcovymi komorami
krokodilov?
a) Panizzov
b) Jacobsonov
¢) Bojanov
d) Aristotelov

Riesenie

182. Aké Zivocichy su plazy z hl’adiska schopnosti regulovat’ telesni teplotu?
a) ektotermné
b) heterotermné
¢) endotermné
d) niektoré ektotermné, iné endotermné

Riesenie

183. Maju plazy v ustnej dutine jazyk?
a) ano
b) niektoré
) nie

Riesenie

184. Niektorym plazom vyrasta z vrchnej ¢asti medzimozgu stopka nazyvana
temenny (parietdlny) orgdn, ktory ma Struktiru oka, lebo v iom méZeme rozoznat’
utvary zodpovedajuice SoSovke a sietnici. Ktoré plazy maju toto ,,tretie oko*?
a) hatérie
b) hady
c) varany
d) jasterice

Riesenie

185. Niektoré plazy, ako napr. hatérie, varany a jaSterice, maji temenné oko (parietalny
organ). Strucne vysvetlite, €o to je.

A LS 1§ (< e TR
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Maku

a


Maku

a


Maku

a


Maku

a,  c,  d


Maku

JE TO STOPKA VYRASTAJÚCA Z MEDZIMOZGU, V KTOREJ MOŽNO ROZOZNAŤ ÚTVARY 
ZODPOVEDAJÚCE ŠOŠOVKE A SIETNICI OKA.



186. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o korytnackach.
a) Maju zuby.
b) Namiesto zubov maju rohovinové cel'uste.
¢) Dvojdielny pancier je z rohoviny.
d) Kosteny pancier je pokryty rohovinou.

Riesenie

187. Na ktoré rady sa rozdel’uje trieda plazov?

1 B eereeereeesesesesssesssssssssesssssssssssssnsssssatetttrretereees
2 G oereeeennnneeeeeeeeeeeeeeeeeeee ettt aa—r—————s
Riesenie

188. Preco hady neustile vymr§t'uju jazyk z ustnej dutiny?
a) Ochladzuju si telo.
b) Jazykom privadzaji vzduch k Jacobsonovmu organu.
¢) Chytaji nim hmyz.
d) Zbavuju sa tak prebyto¢nych slin.

Riesenie

189. Aka je hrudna kost’ hadov?
a) chrupkovita a ohybna
b) ¢lankovana, a preto ohybna
¢) rozdelena na niekol’ko kibmi spojenych ¢asti
d) chyba

Riesenie

190. Hoci krokodily patria medzi najstarsie plazy, maji niektoré nové telesné znaky.
Ktoré su to?
a) Stvordielne srdce
b) branica
¢) zuby v zubnych jamkach (alveolach)
d) na povrchu mozgu siva mozgova kora

Riesenie
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Maku

b, d


Maku


1 – KORYTNAČKOTVARÉ,  2 – ŠUPINÁČE,  3 – KROKODÍLOTVARÉ,  4 – HATÉRIE


Maku

b


Maku

d


Maku

a, b, c



191. V ktorej Casti Zeme Zije hatéria bodkovand, dnes jediny Zijuici zastupca
hatériotvarych plazov?
a) v oblasti Stredozemného mora
b) na ostrovoch v blizkosti Nového Zélandu L
¢) na ostrovoch v Juho¢inskom mori e P
d) na Madagaskare

Riesenie

192. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o vtakoch.
a) Su jedinymi tvormi na Zemi, ktorych telo pokryva perie.
b) Okrem nadchvostovej zl'azy nemaji v kozi nijaké iné zZl'azy.
c) Telesnl teplotu maju nizsiu ako cicavce.
d) Su ektotermné.

Riesenie

193. Aké hlavné typy peria rozliSujeme pri vtakoch?
a) paperie
b) nosné pera
c) letky
d) obrysové pera

Riesenie

194. Aku funkciu ma perie vtakov?
a) Pomaha pri lietani.
b) SIuzi na termoregulaciu.
¢) Sluzi ako ochrana pred zmacanim.
d) Chrani pred parazitmi.

RieSenie
195. Z akého materialu je pero vtakov?
a) z rohoviny
b) z toho istého materidlu ako Supiny plazov
¢) z toho istého materialu ako vlasy a nechty l'udi

d) z chitinu

Riesenie
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Maku

b


Maku

a, b


Maku

a,  c,  d


Maku

a,  b,  c


Maku

a,  b,  c



196. Ako sa nazyva kost’, ktora spaja kridla vtakov s prsnou kost’ou?
a) lietacia
b) krkavcia
¢) havrania
d) kridlova

Riesenie

197. Ktoré kosti tvoria kridla vtakov?

1 4

2 5

K TR
Riesenie

198. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o plicach vtakov.
a) Su prirastené k chrbtovej strane hrudnikovej dutiny.
b) Nie su roztiahnutel'né.
¢) Ich kapacitu zvySuju vzdusné vaky vyrastajice z pluc.
d) Na rozdiel od inych Zivoc¢ichov su Stvordielne.
Riesenie
199. Ako sa nazyva hlasovy organ spevavcov na dolnom konci priedusnice?
2 (1<) 1§ e PSPPSR

200. Ako sa nazyvaju dva zZalidky vtikov?

1

2

Riesenie

201. Z ktorych casti sa sklada srdce vtakov?
a) z jednej predsiene a jednej komory
b) z dvoch predsieni a dvoch komor
¢) z dvoch predsieni a jednej komory
d) z jednej predsiene a dvoch komor

Riesenie

152


Maku

b


Maku

1 – RAMENNÁ,  2 – LAKŤOVÁ,  3 – VRETENNÁ,  4 – ZÁPÄSTNÉ,  5 – PRSTOVÉ


Maku

a, b, c


Maku

SYRINX


Maku


1 – SVALNATÝ,  2 – ŽĽAZNATÝ


Maku

b



202. Ktory zmysel maju vtaky slabo vyvinuty?
a) uch
b) zrak
¢) sluch
d) magneticky

Riesenie

203. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o vylucovacej sustave vtakov.
a) Nemaju mocovy mechur.
b) Mocovody vyustuju do kloaky.
¢) Moc je husty, belavy a na vzduchu rychlo tuhne.
d) Mocovy mechur je ulozeny az v kloake.

Riesenie

204. Pri vtakoch sa stretavame s dvoma typmi mlad’at. Ako sa nazyvaju?
1. Liahnu sa s otvorenymi o¢ami a paperim, hned’ po vyliahnuti behaja
a o niekol’ko dni si samostatne zaobstardvaju potravu.
2. Liahnu slepé, holé a bezmocné, zostavaji niekol’ko tyzdinov
v hniezde a celkom zévisia od svojich rodicov.

Riesenie I-.. 2

205. Kol’ko stavcov ma krény oddiel vSetkych cicavcov?
a)5
b) 7
)9
d) 11
Riesenie

206. Ako sa nazyvaja prvé dva kréné stavce cicavcov, ktoré umoziujia pohyb lebky?

Riesenie I-.. 2 eeeerere e

207. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o pl'ucach cicavcov.
a) Tvoria dva hladké, vnutorne neclenené plticne vaky.
b) Vnutorne su bohato ¢lenené.
¢) Tvori ich velké mnozstvo pl'icnych mechurikov.
d) St alveolarnymi pl'acami.

Riesenie
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Maku

a


Maku

a, b, c


Maku


1 – NIDIFÚGNE,  2 – NIDIKOLNÉ


Maku

b


Maku

1 – NOSIČ,  2 – ČAPOVEC


Maku

b, c, d



208. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o cicavcoch.
a) Su endotermné.
b) Niektoré su heterotermné.
c¢) Niektoré su ektotermné.
d) Vsetky st heterotermné.

Riesenie

209. Oznacte znaky typické pre cicavce.
a) pritomnost’ mlie¢nych Zliaz
b) srstou pokryté telo
¢) premenliva telesna teplota
d) rodia mlad’ata

Riesenie
210. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o krvnom obehu cicavcov.
a) Zabezpecuje oddeleny obeh okysli¢enej a odkysli¢enej krvi.
b) Deli sa na pl'icny a telovy krvny obeh.
¢) Jeho centralnou Cast'ou je trojdielne srdce.
d) Je oddeleny od lymfatického obehu.

Riesenie

211. Aké typy zubov sa nachadzaju v chrupe cicavcov?

1 3
2 G eeeeeeeennnssrreeessssssnnnnnnttteeeteeaaanens
Riesenie

212. Ako sa nazyva organ v tele samice vicSiny cicavcov, v ktorom sa vyvija novy
jedinec?
a) placenta
b) maternica
¢) vajecnik
d) pupocna $nura

Riesenie
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Maku

a, b


Maku

a, b, d


Maku

a, b, d


Maku


1 – HRYZÁKY,  2 – OČNÉ ZUBY, 3 – ČRENOVÉ ZUBY, 4 – STOLIČKY


Maku

b



213. Ktorymi znakmi vackovce pripominaju vtaky?
a) krkavcou kostou
b) kloakou
¢) jemnym paperim namiesto srsti
d) znasanim vajec

Riesenie

214. Ktoré z cicavcov nemaju vyvinutu placentu?
a) vackovce
b) hmyzozravce
¢) netopiere
d) vajcorodce

Riesenie

215. Ktoré znaky charakterizuju hlodavy chrup?
a) dva mohutne vyvinuté rezdky v sanke
b) chybajlice ocné zuby
¢) horné rezaky rastace po cely zivot
d) dva mohutne vyvinuté rezaky v cel'usti

RieSenie
216. Ktorym cicavcom sa v koZi nevyskytuju mazové ani potné Zl’azy?
a) madsozravcom
b) velrybam
¢) hlodavcom
d) parnokopytnikom

Riesenie

217. K jednotlivym Zivoc¢iSnym skupinam prirad’te spravnu charakteristiku srdca.

1 |Ryby A |2 predsiene + 2 komory, hlavnou tepnou je prava aorta
2 | Obojzivelniky B |2 predsiene + 2 komory, hlavnou tepnou je avé aorta
3 | Plazy C |2 predsiene + 2 Ciasto¢ne oddelené komory

4 | Vtaky D |1 predsieii + 1 komora

5 |Cicavce E |2 predsiene + 1 komora

Sem napiste odpoved’.

1 2 3 4 5

Riesenie

155


Maku

a, b, d


Maku

a, d


Maku

b, c, d


Maku

b


Maku

1D,  2E,  3C,  4A,  5B



218. Symbolom A oznacte endotermné a symbolom B ektotermné stavovce.

1 | Ryby

2 | Obojzivelniky

3 | Plazy

4 | Vtaky

5 | Cicavce
Riesenie

219. Charakterizujte koZu jednotlivych tried stavovcov.

1 | Ryby A | koZa s mnoZstvom Zliaz porastena srst’ou
2 | ObojZivelniky B | sucha koZa porastena Supinami

3 | Plazy C | koZa bez Zliaz porastena perim

4 | Vtaky D | slizovita koZa so Supinami

5 | Cicavce E | slizka koZa bez Supin

Sem napiSte odpoved’.

1 2 3 4 5

Riesenie

220. Vytvorte spravne dvojice.

1 | Ryby A | Vajicka nekladu do vody, okolo ziarodku su zarodocné
blany.

2 | Obojzivelniky B Oplodnené vajic¢ko sa vyvija v maternici.

3 |Plazy C | Vaji¢ka kladi do vody, okolo zarodku nie si zarodo¢né
blany.

4 | Vtaky

5 | Cicavce

Sem napiSte odpoved’.

1 2 3 4 5

Riesenie
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Maku

1B,  2B,  3B,  4A,  5A


Maku

1D,  2E,  3B,  4C,  5A


Maku

1C,  2C,  3A,  4A,  5B


Biologia Cloveka

1. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o pevnej viazivovej
blane na povrchu kosti.
a) Zrasta s kost'ou.
b) Nazyva sa okostica.
¢) Vyzivuje a inervuje kost'.
d) Kost'ou prenika az do kostnej drene.

Riesenie

2. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o tramcovitej
Struktire kosti.
a) Vytvéra priestorovu Struktiru.
b) Dodava kosti vel’kll pevnost’.
¢) Je husto popretkavana nervami.
d) Medzi trdmcami su krvné cievy.

Riesenie

3. Ako sa rozdel'uju kosti podl’a tvaru?
a) gul'até
b) ploché
c) dlhé
d) kratke
¢) hranaté

RieSenie

4. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o dlhych kostiach.
a) V hlaviciach kosti je pod kompaktnou kost'ou hubovité tkanivo.
b) Dutinu kosti vypliia kostna dren.
¢) Kostna dren v starobe mizne.

d) Dutiny hubovitej hmoty vypiia kostna dre.

Riesenie

157


Maku

a, b, c


Maku

a, b, d


Maku

b, c, d


Maku

a, b, d



S.

Oznacte vizivové spojenie kosti.
a) Svy medzi lebkovymi kost’ami
b) rebré s hrudnou kost'ou

¢) stavce navzajom

d) bedrova, sedacia a lonova kost’

Riesenie

6.

Oznacte chrupkové spojenie kosti.

a) lonova spona

b) medzistavcové platnicky

¢) vzajomné spojenie krizovych stavcov
d) spojenie rebier s hrudnou kostou

Riesenie

7.

Oznacte spojenie kosti kostnym tkanivom.
a) vzajomneé spojenie krizovych stavcov

b) lonova spona

¢) spojenie bedrovej, sedacej a lonovej kosti
d) spojenie Svami medzi lebkovymi kost’ami

Riesenie

8.

Ako sa nazyva premena chrupkovej kosti na kostenua?
a) metamorfoza

b) osifikacia

c¢) kornatenie

d) kalcifikacia

Riesenie

9.

Oznaéte pravdivé tvrdenie/a o raste kosti do dizky.
a) Rastie v celom objeme.

b) Rastie len na urcitych miestach.

c¢) Rastie len v rastovych platnickach.

d) Rastie po cely zivot.

Riesenie

158


Maku

a


Maku

a, b, d


Maku

a, c


Maku

b


Maku

b, c



10. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o raste Kosti.
a) Riadi ho centralna nervova ststava.
b) Je riadeny hormonadlne.
¢) Kon¢i sa osifikéaciou rastovych platniciek.
d) V malom rozsahu prebieha az do staroby.

Riesenie
11. Ktoré stavce v chrbtici ¢loveka st nepravé?
O (1<) 1 Lt S TR PRSP

12. Kolko stavcov tvori jednotlivé oddiely chrbtice?
L. Krény v,
2. hrudnikovy .............
3. driekovy ...coceiieens
4. Krizovy .occovveiinnn.
5. kostréovy ...coceennneen.

Riesenie

13. Kol’ko hrudnikovych stavcov je v chrbtici ¢loveka?
a) 12
b) 0 dva menej ako pocet rebier
c) 10
d) rovnaky pocet ako rebier

Riesenie

14. Ktoré stavce v chrbtici ¢loveka st navzajom zrastené?
a) nosic a ¢apovec
b) kostr¢ové
c)4.a5. hrudnikovy
d) krizové

RieSenie
15. V ktorych kostiach dospelého ¢loveka sa nachadza ¢ervena kostna dren?
a) v dlhych
b) v kratkych
c) v plochych
d) vo vsetkych

Riesenie
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Maku

b, c


Maku


PRVÉ DVA KRČNÉ (NOSIČ A ČAPOVEC),  KRÍŽOVÉ,  KOSTRČOVÉ   


Maku



1 – 7,  2 – 12,  3 – 5,  4 – 5,  5 – 4 alebo 5


Maku

a, d


Maku

b, d


Maku

b, c



16. Ako sa nazyva prehnutie chrbtice dopredu a dozadu?
(S LS e SO OO P PP

17. Oznacte spravne zloZenie chrbtice ¢loveka.
a) 5 krénych + 12 hrudnikovych + 7 driekovych + 5 krizovych + 5 kostr¢ovych stavcov
b) 7 krénych + 7 hrudnikovych + 5 driekovych + 5 krizovych + 5 kostréovych stavcov
¢) 7 krénych + 12 hrudnikovych + 5 driekovych + 5 krizovych + 5 kostréovych stavcov
d) 7 krénych + 12 hrudnikovych + 7 driekovych + 5 krizovych + 5 kostréovych stavcov

Riesenie

18. AKo je prehnuta chrbtica ¢loveka?
a) kréna lordéza, hrudnikova kyféza, driekova lordéza a krizova kyfoza
b) kréna kyfoza, hrudnikova lorddza, driekova kyfoza a krizova lordoza
¢) kréna a hrudnikova lordoza a driekova a krizova kyfoza
d) kréna lordoza, hrudnikova kyfoza, driekova kyféza a krizova lordéza

RieSenie
19. Ako sa nazyva chorobné vybocenie chrbtice nabok?
RICSENIE ciit i

20. Z ¢oho st medzistavcové platni¢ky?
a) z kostného tkaniva
b) z védzivovej chrupky
C) z véziva
d) z hyalinovej chrupky

Riesenie

21. Aky je pocet jednotlivych typov rebier?
1. pravé rebra .........cocevviveennnen.
2. nepravé rebra .........ccoveiiiennn.
3.volnérebra .......cccoovveinnnnnnn,

RieSenie

22. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o hrudnej kosti ¢loveka.
a) Vpredu uzatvara hrudnikovy kos.
b) Po cely zivot obsahuje Cervent kostnu dre.
c¢) Prekryva ju mohutna svalovina.

d) Prekryva ju maly prsny sval.

Riesenie

160


Maku



DOPREDU – LORDÓZA,  DOZADU – KYFÓZA       


Maku

c


Maku

a


Maku

SKOLIÓZA


Maku

b


Maku



1 – 7 PÁROV,  2 – 3 PÁRY,  3 – 2 PÁRY    


Maku

a, b



23. Vymenujte kosti lopatkového pletenca.
a) kl'i¢na
b) ramenna
c) lopatka
d) posledné dva kréné stavce

Riesenie

24. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o kostre hornej koncatiny.
a) M4 rovnaku zakladnu stavbu ako dolné koncatina.
b) Tvori ju lopatka, klI'i¢na kost’ a ramenna kost’, kosti predlaktia, zapastné kosti, zaprstné
kosti, ¢lanky prstov.

¢) Tvori ju lopatkovy pletenec, ramenna kost’, lakt'ova a vretenna kost’, zapéstné a zaprstné
kosti a ¢lanky prstov.
d) Tvori ju lopatka, ramenna kost’, kosti predlaktia, zapéstné kosti a clanky prstov.
RieSenie
25. Vymenujte zapéstné kosti v poradi od palca po malicek.

A. Proximalny rad

Lo 3 e

2 e 4o

B. Distalny rad

Lo 3 e

2 e 4 o
RieSenie

26. Aky pocet zapistnych kosti ma ¢lovek na jednej koncatine?
a) 8
b) 10
¢) rovnaky ako pocet priehlavkovych kosti na nohe
d) iny ako pocet priehlavkovych kosti na nohe

Riesenie

161


Maku

a, c


Maku

a, b, c


Maku


A. 1 – ČLNKOVITÁ, 2 – MESIAČIKOVITÁ, 3 – TROJHRANNÁ, 4 – HRÁŠKOVITÁ; B. 1 – VÄČŠIA MNOHOHRANNÁ, 2 – MENŠIA MNOHOHRANNÁ, 3 – HLAVIČKOVITÁ, 4 – HÁKOVÁ


Maku

a, d



27. Z kolP’kych ¢lankov sa sklada prst ruky?
a) z troch (s vynimkou malicka)
b) z troch (s vynimkou palca)
¢) palec ma dva Clanky, ostatné prsty tri ¢lanky
d) z rovnakého poctu ako na dolnej koncatine

Riesenie

28. Kam smeruju kosti predlaktia?
1.a) lakt'ova k palcu
b) lakt'ova k malicku
2. a) vretenna k palcu
b) vretenna k malicku

Riesenie

29. Zrastenim ktorych kosti vznikla panvova kost’?
a) krizove;j
b) sedace;j
¢) lonove;j
d) bedrove;j

Riesenie

30. Oznacte pravdivé tvrdenie/a 0 panve.
a) Zenam spoluvytvara porodné cesty.
b) Zeny ju maju niZsiu a $ir§iu ako muzi.
¢) Zeny ju maju vyssiu a uz§iu ako muzi.
d) V tvare panvy rozdiely medzi muzmi a Zenami neexistuju.
RieSenie
31. Kolko kosti sa spaja v kolennom kibe?
a) 2
b) 3
c)4
d)5

Riesenie
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Maku

b, c, d


Maku

1b, 2a


Maku

b, c, d


Maku

a, b


Maku

b – STEHNOVÁ KOSŤ, JABĹČKO, PÍŠŤALA



32. Kol’ko je priehlavkovych kosti na jednej nohe?
a)8
b) 7
¢) rovnaky pocet ako zapastnych kosti
d) iny pocet ako zapastnych kosti

RieSenie

33. Ako sa nazyva Sev spajajuci temenné kosti?

RICSENIE tiiet i

34. Ako sa nazyva Sev spajajuci Celovu kost’ s temennymi kost’ami?
RICSEIIE co ettt

35. Ako sa nazyva miesto na klinovej kosti, kde je uloZena podmozgova zlaza
(hypofyza)?
a) Panizzov otvor
b) turecké sedlo
¢) skalna kost’
d) Cerieslo

Riesenie

36. Priblizne kol’ko kosti je v 'udskom tele?
a) 180
b) 200
c) 210
d) 230

Riesenie

37. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o 1. krénom stavci (atlase), ktory je na obrazku.
a) Nema telo, sklada sa z dvoch oblukov.
b) Jeho telo je mohutné, nasada nan lebka.
¢) Jediny zo stavcov je z chrupky.

d) Spaja sa s capovcom.

Riesenie
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Maku

b, d


Maku

ŠÍPOVÝ ŠEV


Maku

VENCOVÝ ŠEV


Maku

b


Maku

d


Maku

a, d



38. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o 2. krénom stavci (Capovci).
a) Nachadza sa pod atlasom.
b) Z jeho tela odstupuje smerom nadol zub ¢apovca.
¢) Okolo zuba ¢apovca sa otaca nosic s lebkou.
d) Umoziuje pohyb lebky do stran.

Riesenie

39. Oznacdte pravdivé tvrdenie/a o medzistavcovych

platnickach cloveka.

a) Celkove je ich 23.

b) Na platni¢ku vplyva pocas dna zat'azenie chrbtice, vecer je ¢lovek asi 0 2 cm nizsi ako
rano.

¢) Prvé platnicka je medzi nosi¢om a ¢apovcom, posledna medzi 5. drieckovym stavcom
a kostrcou.

d) Su zo sklovitej (hyalinovej) chrupky.

Riesenie

40. Ako sa na lebke novorodenca nazyvaju miesta medzi kostami klenby, kde nie st
zrastené Svy, ale su tam Siroké vizivové blany?
a) ostrovceky
b) lupienky
¢) branicky
d) lodicky

Riesenie

41. Aky uhol na spravne vyvinutej stehnovej kosti zviera kréok s telom
kosti?
a) 90°
b) 100°
c) 115°
d) 125°

Riesenie
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Maku

a, c, d


Maku

a, b


Maku

b


Maku

d



42. NapiSte odborné (latinské) nazvy pre anatomické roviny tela.

Slovensky nazov Odborny nazov
stredova
predozadna
celova

priecna

o0 m(>

Riesenie

43. Napiste odborné (latinské) nazvy pre anatomické smery.

Slovensky nazov Odborny nazov
horny
dolny
hlavovy
chvostovy
predny
zadny
brusny
chrbtovy

I|OMMmMO0|m >

Riesenie

44. NapiSte adekvatny slovensky vyraz pre anatomické smery.

Odborny vyraz Slovensky vyraz
superior
inferior
cranialis
caudalis
anterior
posterior
ventralis
dorsalis

I/ ®OmMmo0O|(oE >

Riesenie

45. NapiSte odborné (latinské) nazvy pre anatomické smery.

Slovensky nazov Odborny nazov
pristredny
boény
vnutorny
vonkajsi
pravy
lavy
povrchovy
hlboky

I|OmMmOoO|w >

Riesenie
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Maku



A – MEDIÁNNA,  B – SAGITÁLNA,  C – FRONTÁLNA,  D – TRANSVERZÁLNA


Maku



A – SUPERIOR,  B – INFERIOR,  C – CRANIALIS,  D – CAUDALIS,  E – ANTERIOR,  F – POSTERIOR,  G –VENTRALIS,  H – DORSALIS


Maku



A – HORNÝ,  B – DOLNÝ,  C – HLAVOVÝ,  D – CHVOSTOVÝ,  E – PREDNÝ,  
F – ZADNÝ,  G – BRUŠNÝ,  H – CHRBTOVÝ 


Maku



A – MEDIALIS,  B – LATERALIS,  C – INTERNUS,  D – EXTERNUS,  E – DEXTER,  F – SINISTER,  G – SUPERFICIALIS



46. Napiste adekvatny slovensky vyraz pre anatomické smery.

Odborny vyraz Slovensky vyraz
A medialis
B lateralis
C internus
D externus
E dexter
F sinister
G superficialis
H profundus
Riesenie

Pohybova sustava

47. Ako sa nazyva nauka o svaloch?
a) muscologia
b) myologia
¢) mytologia
d) kontraktologia

Riesenie

48. PribliZzne kol’ko svalov je v Pudskom tele?
a) 400
b) 500
c) 600
d) 700

Riesenie

49. Asi aku ¢ast’ hmotnosti tela tvoria svaly?
a)uzien 32 %
b) u zien 40 %
¢) umuzov 40 %

d) u muzov 36 %

Riesenie
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Maku

A – PRÍSTREDNÝ,  B – BOČNÝ,  C – VNÚTORNÝ,  D – VONKAJŠÍ,  E – PRAVÝ,  F – ĽAVÝ,  G – POVRCHOVÝ,  H – HLBOKÝ


Maku

b


Maku

c


Maku

a, d



50. Co ovlada hladké svaly?
a) vegetativna nervova sustava
b) motorické nervy
c) vola
d) sympatikus a parasympatikus

Riesenie

51. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o hladkych svaloch.
a) Clovek ich nevie ovladat’ volou.
b) Tvoria steny mnohych dutych vnutornych orgénov.
¢) Ich kontrakcia je vel'mi rychla.
d) Su zlozené z jednojadrovych buniek.

Riesenie

52. Ako sa rozdel’'uju svalové vlakna podla spésobu st’ahovania, Struktiry a obsahu
urcitych latok?
a) pomalé (bledé)
b) rychle (bled¢)
¢) pomalé (Cervené)
d) rychle (Cervené)

RieSenie

53. Ako sa nazyva svalova kontrakcia, pri ktorej sa meni diZka svalu, ale nie jeho tonus
(napitie)?

O (1<) 1 et S SPSPRPPRR

54. Oznacte pravdivé tvrdenie o kostrovom svale.
a) Aj v pokoji ma urcité napétie.
b) Je inervovany autonémnymi nervami.
c¢) Je pevny a pruzny.
d) SPachou sa upina na brugko iného svalu.

RieSenie
55. Ako sa nazyva svalova kontrakcia, pri ktorej sa meni napiitie (tonus) aj dizka svalu?
a) izometricka
b) auxotonicka
C) izotonicka
d) kataténia

Riesenie
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Maku



a, d


Maku
    
a, b, d


Maku

 b, c


Maku

IZOTONICKÁ


Maku

a, c


Maku

b



56. Z akého tkaniva su §Pachy?
a) z chrupky
b) z tuhého viziva
C) z riedkeho viziva
d) z elastického vidziva
Riesenie
57. Ako sa nazyvaju dvojice svalov, ktoré vykonavaju protichodné pohyby?

R TEILS) 1) (< e PR

58. Vytvorte dvojice antagonistov.
Sem napiste dvojice

ohybace
rozSirovace
vystierace
pritahovace
zvierace
odt'ahovace

mim{o0|w|>

RieSenie
59. Ako sa nazyvaju svaly, ktoré sa upinajui na koZu tvare, pohybuju nou a menia vyraz
tvare?

R oIS 1) (< e TR

60. Oznacte svaly hlavy.
a) zuvacie svaly pohybujice sankou
b) mimické svaly pohybujuce kozou a sankou
¢) svaly médkkého podnebia
d) o¢né a ustne zvierace

Riesenie
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Maku

b


Maku

ANTAGONICKÉ


Maku

A – C,    B – E,    D – F


Maku

MIMICKÉ


Maku

a, c, d



61. Ako sa nazyvaju svaly chrbta oznacené na obrazku?

Riesenie

62. Ako sa nazyvaju svaly hlavy oznac¢ené na obrazku?

Riesenie

63. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o svaloch hrudnika.
a) Uplatiiuju sa pri pohyboch v ramennom kibe.
b) Patria sem dychacie svaly.
¢) St ulozené v dvoch vrstvach.
d) Dychacie svaly su z hladkého svalového tkaniva.

Riesenie
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Maku


A – DELTOVÝ,  B – LICHOBEŽNÍKOVÝ,  C – ŠIROKÝ CHRBTOVÝ  


Maku



A – ČELOVÝ,  B – KRUHOVÝ OČNÝ,  C – ŽUVACÍ


Maku

a, b, c



64. Ktory sval sa ziucastiiuje na zmenach polohy lopatky?
a) Siroky sval chrbta
b) kyvac hlavy
¢) trojhlavy sval ramena
d) lichobeznikovy sval

Riesenie

65. Medzi ktoré svaly patri predny pilovity sval?
a) hlavy
b) hrudnika
¢) krku
d) hornej koncatiny

Riesenie

66. Oznacte pravdivé tvrdenie/a.
a) VonkajSie medzirebrové svaly st nadychové.
b) Vvonkajsie medzirebrové svaly su vydychové.
¢) Vnutorné medzirebrové svaly su nadychové.
d) Vnutorné medzirebrové svaly su vydychové.

Riesenie

67. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o svaloch hornej koncatiny.
a) Dvojhlavy sval ramena je ohybac.
b) Svaly predlaktia sa za¢inaji na ramennej kosti a na kostiach predlaktia.
¢) Trojhlavy sval ramena je natahovac.
d) Najdlhsi je predny pilovity sval.

RieSenie

68. Medzi ktoré svaly patri kraj¢irsky sval?
a) hrudnika
b) hornej koncatiny
¢) dolnej koncatiny

d) brucha

Riesenie
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Maku


d


Maku

b


Maku

a, d


Maku

a, b, c


Maku

c



69. Ktory sval sa upina Achillovou §P'achou na hrbol’ pitovej
kosti?
a) trojhlavy sval lytka
b) Stvorhlavy sval stehna
c) kraj¢irsky sval
d) priehlavkovy sval

Riesenie

70. NapiSte slovenské nazvy pre jednotlivé typy svalov.

Slovensky nazov

flexory
dilatatory
extenzory
adduktory
sfinktory
abduktory

OO W(IN|F-

Riesenie

Krv a obehova sustava

71. KoPko percent hmotnosti tela tvori krv?
a)4-5
b)8-9
c) 10-15
d) 20 -25

RieSenie

72. KoPko krvi maji Zeny v porovnani s muZmi?
a) asi 0 10 % mene;j
b) rovnaké mnozstvo

c) asi 0 10 % viac

Riesenie
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Maku

a


Maku


1 – OHÝBAČE,  2 – ROZŠIROVAČE,  3 – VYSTIERAČE,  4 – PRIŤAHOVAČE,  5 – ZVIERAČE,  6 – ODŤAHOVAČE


Maku

b


Maku

a



73. Ako sa nazyvaju zakladné zlozky krvi?
Lotekutd oo a v nej rozptylené
e et ar et e e
RieSenie

74. Aké mnozZstvo krvnej plazmy ma dospely ¢lovek?

a)1,5-2,11
b)2,8-3,51
c)32-421
d)asi4,5 1
Riesenie

75. Ktoré zlozky st sucast’ou krvnej plazmy?
a) glukéza
b) bielkoviny
¢) hemoglobin
d) anorganické latky

RieSenie
76. Kolko percent krvnej plazmy tvori voda a na ktord zloZku krvnej plazmy je
nadviazana.

L L= 4§ (= e

77. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o albuminoch krvnej plazmy.
a) Vznikaju v peceni.
b) St prenasa¢mi enzymov a hormoénov.
¢) Maju doleziti ulohu v imunitnom systéme.
d) Viazu na seba vodu.

RieSenie

78. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o globulinoch krvnej plazmy.
a) Maju schopnost’ zneSkodnit’ antigény, ktoré¢ sa dostant do organizmu.
b) St produktom lymfocytov.
c¢) Uplatiluju sa pri zrazani krvi.

d) Viazu na seba vodu.

Riesenie
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Maku


1 – KRVNÁ PLAZMA,  2 – KRVNÉ TELIESKA (BUNKY)


Maku

b


Maku

a, b, d


Maku


90 %,  NA ALBUMÍNY


Maku

a, b, d


Maku

a, b



79. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o plazmatickych bielkovinach fibrinogéne a protrombine.
a) Uplatiiuji sa v imunitnom systéme.
b) Su prenaSa¢mi enzymov a horménov.
¢) Viazu na seba vodu.
d) Uplatiiujt sa pri zrdzani krvi.

Riesenie

80. Aké je pH krvi?
a) 7,4
b) 2,4
c) 12,4
d) 6,4

Riesenie

81. Ako sa nazyva fyziologicka hladina glukozy v krvi?
a) molarita
b) glykémia
¢) sacharidovy index
d) sedimentacia

Riesenie

82. Ktoré z uvedenych horménov ovplyviiuji mnozstvo glukézy v krvi?
a) tyroxin
b) inzulin
¢) adrenalin
d) glukagén

Riesenie
83. AKka je koncentracia glukozy v krvi zdravého ¢loveka?
a)1,5-2,5 mmol.1?
b) 2,5 - 3,5 mmol.I*
c)3,5-4,5 mmol.1?
d) 4,5 - 5,5 mmol.I"*

Riesenie
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Maku

d


Maku

a


Maku

b


Maku

b, c, d


Maku

d



84. Aké je mnoZzstvo glukézy v krvi zdravého ¢loveka?
a)0,1-02 g.I*
b) 0,4 -0.8 gl
¢)0,8-1,1gl*
d)12-22gl"

RieSenie
85. Po prijati potravy sa hladina glukézy v krvi do¢asne zvysi. Ako sa nazyva tento jav?
RIS 1 TSR UR PRSP

86. Ako sa nazyva trvalé chorobné zvySenie hladiny glukézy v krvi?
a) diabetes mellitus
b) cukrovka
c¢) alimentarna hyperglykémia
d) chronicka hypoglykémia

Riesenie

87. Ako sa nazyva pomer medzi objemom krvnej plazmy a objemom krvnych teliesok?
a) sedimentécia
b) glykémia
c¢) hematokrit
d) krvné konStanta

Riesenie

88. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o mnoZstve ¢ervenych Krviniek.
a) U zdravého ¢loveka je pomerne stale.
b) Pri dlh§om pobyte vo vysokych nadmorskych polohach sa zvysuje.
) V detstve je nizsie ako v dospelosti.
d) Pri zapalovych ochoreniach sa zvysuje.

RieSenie

89. Cervené krvinky sii vel’mi malé bunky. V akych jednotkach sa udavaji ich rozmery?
a) v nanometroch
b) v milimetroch

¢) v mikrometroch

Riesenie
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Maku

c


Maku

ALIMENTÁRNA HYPERGLYKÉMIA


Maku

a, b



Maku

c


Maku

a, b


Maku

c



90. Ak4 je funkcia ¢ervenych Kkrviniek?
a) udrziavanie stalych osmotickych pomerov v organizme
b) rozvadzanie Zivin z traviacej sustavy k tkanivam
¢) transport kyslika z pl'aic do tkaniv
d) rozvadzanie horménov

Riesenie

91. Kde sa vytvaraju ¢ervené krvinky dospelého ¢loveka?
a) v peceni
b) v ¢ervenej kostnej dreni
C) v slezine
d) v ¢ervovitom privesku slepého creva

Riesenie

92. Oznacdte pravdivé tvrdenie/a o ¢ervenych krvinkach ¢loveka.
a) Maju zivotnost’ asi 30 dni.
b) Nemaju jadro.
C) V strede st z oboch stran preliacené.
d) Tvoria sa len v sivej kostnej dreni.

Riesenie

93. PribliZne kol’ko ¢ervenych krviniek sa nachadza v jednom litri krvi zdravého
Cloveka?
a) 4,5-5,5.10°
b) 4,5 -5,5.10°
) 4,5-5,5.10"
d)4,5-55.10"

RieSenie
94. Vysvetlite, €o v suvislosti s ¢ervenymi krvinkami znamena pojem extruzia?
a) vypudenie jadra z mladej Cervenej krvinky
b) zanik Cervenej krvinky a jej nasledné rozlozenie
C) zvySovanie poctu erytrocytov pri dlh§om pobyte vo vysokych nadmorskych polohach
d) znizenie poctu Cervenych krviniek pri nedostatku Zeleza v organizme

Riesenie

95. Ako sa nazyva a kde sa vytvara tkanivovy hormon, ktory reguluje tvorbu ¢ervenych
krviniek?

R IS 1) (< e PP
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Maku

c


Maku

b


Maku

b, c


Maku

c


Maku

a


Maku

ERYTROPOETÍN,   V  OBLIČKÁCH



96. Od coho zavisi tvorba tkanivového horménu erytropoetinu zodpovedného za tvorbu
¢ervenych krviniek?
a) od teploty prostredia
b) od tlaku atmosférického kyslika
¢) od ro¢ného obdobia
d) od zemepisnej diZky, v ktorej sa ¢lovek nachadza

Riesenie

97. Priemerne kol’ko gramov hemoglobinu sa nachadza v 1 litri krvi ¢loveka?
a) 50
b) 100
c) 150
d) 200

Riesenie

98. Nedostatok ktorého biogénneho prvku sposobuje malokrvnost’?
a) vapnika
b) zinku
c) zeleza
d) horcika

Riesenie

99. Nedostatok ktorého vitaminu sposobuje zhubni malokrvnost’ (perniciéznu anémiu)?
a) vitaminu B,
b) kobalaminu
¢) vitaminu A
d) pyridoxinu

RieSenie
100. PribliZzne kol’kokrat za rok sa obnovi celkové mnoZstvo erytrocytov?
a) 2-krét
b) 3-kréat
c) 4-kréat
d) 5-kréat

Riesenie
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Maku

b


Maku

c


Maku

c


Maku

a, b


Maku

b



101. Kolko mililitrov kyslika sa viaZe na 1 gram hemoglobinu?
a) 0,5
b) 1,34
c) 24,3
d) 130,5

Riesenie

102. Kol’ko bielych Kkrviniek je v krvi ¢loveka?
a) 4.10%.17
b) 4.10°1"
) 4.10°17
d) 4.10*21*

RieSenie
103. Ako sa nazyva schopnost’ bielych krviniek prechiadzat’ cez neporusenu stenu krvnej
vlasocnice mimo krvného obehu?
a) hematokrit
b) sedimentacia
) extruzia
d) diapedéza

Riesenie

104. Aké skupiny granulocytov rozoznavame na zaklade roznej farbitenosti?

Riesenie

105. Lymfocyty su imunologicky kompetentné bunky. Lymfocyty B sa pri styku
s antigénom rozmnoZuju a vznikaja

1. , ktoré produkuju

s .

Riesenie
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Maku

b


Maku

c


Maku

d


Maku


1 – NEUTROFILNÉ,  2 – BAZOFILNÉ,  3 – EOZINOFILNÉ (ACIDOFILNÉ)


Maku


1 – PLAZMATICKÉ BUNKY,  2 – IMUNOGLOBULÍNY (PROTILÁTKY) 



106. Po opusteni krvi sa monocyty v medzibunkovych priestoroch menia na bunky
s vel’kou schopnost’ou pohlcovat’ mikroorganizmy. Ako sa nazyvaju?
a) tromboplasty
b) mikrofagy
c¢) makrofagy
d) bakteriofagy

Riesenie

107. Aku dlohu maja lymfocyty B?
a) Regulacnu.
b) Pri styku s cudzorodou latkou (antigénom) produkuju latky, ktoré podporuju aktivitu
inych bielych krviniek.
¢) Produkuju latku zabranujicu zrazavosti krvi.
d) Aktivuju krvné dosticky.

Riesenie

108. Krvné dosti¢ky vznikaju v ervenej kostnej dreni oddelovanim ¢asti cytoplazmy
obrovskych buniek. Ako sa nazyvaju tieto bunky?
a) megakaryocyty
b) trombocyty

C) gigantocyty
d) makrocyty

Riesenie

109. Ktoré z bielkovin krvnej plazmy sa zucéastiiuji na procese zrazavosti krvi?
a) fibrinogén
b) albuminy
¢) globuliny
d) protrombin

RieSenie
110. AKy je pocet krvnych dosti¢iek v krvi zdravého ¢loveka?
a) 100 —300.10°.1™
b) 100 — 300.10°.1"*
c) 100 - 300.10°.1™
d) 100 — 300.10*.17

Riesenie

178


Maku

c


Maku

a, b


Maku

a


Maku

a, d


Maku

c



111. Ako sa nazyva enzym, ktory sa uvolniuje pri poskodeni trombocytov?
a) trombokinaza (tromboplastin)
b) protrombin
¢) fibrinogén
d) erytropoetin

RieSenie
112. Ako sa nazyva geneticky podmienena chorobna nezrazavost’ krvi?
RICSEIIE cir vttt sttt enne e

113. Ako sa nazyvaju protilatky aglutinogénov, ktoré sa nachadzaju v krvnej plazme?
a) aglutininy
b) anti A
c) anti B
d) imunoglobuliny

Riesenie

114. Ktoré aglutinogény ma ¢lovek s krvnou skupinou 0?
a)A
b) A, B
c)B
d) nemé aglutinogény

Riesenie

115. Ktoré aglutininy ma ¢lovek s krvnou skupinou 0?
a) len anti A
b) nema aglutininy
c) anti A aj anti B
d) len anti B

RieSenie
116. Aky aglutinogén a aglutinin ma ¢lovek s krvnou skupinou A?
a) aglutinogén B a aglutinin anti A
b) aglutinogén A a aglutinin anti A
¢) aglutinogén A a nijaky aglutinin
d) aglutinogén A a aglutinin anti B

Riesenie

179


Maku

a


Maku

HEMOFÍLIA


Maku

a, b, c


Maku

d


Maku

c


Maku

d



117. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o Rh-faktore.
a) Je suborom 13 antigénov v membrane Cervenych krviniek.
b) Protilatky anti Rh nie st vrodené.
c¢) Protilatky anti Rh st vrodené.
d) Protilatka anti Rh sa za¢ne tvorit, ak sa do krvi Rh negativneho ¢loveka dostani Rh
pozitivne krvinky.

Riesenie

118. Ktora z uvedenych transfizii mozno vykonat’ bez toho, aby bol ohrozeny Zivot
prijemcu?
a) ORh™ da krv O Rh"
b) BRh" da krv ARh"
c) ARh"da krv AB Rh™
d) B Rh™ da krv AB Rh™

Riesenie

119. Ktora z uvedenych transfizii moZno vykonat’ bez toho, aby bol ohrozeny Zivot
prijemcu?
a) ARh" dakrv ARh™
b) 0 Rh" da krv B Rh™
¢) ABRh™ da krv O Rh™
d) ARh™ da krv ARh"

RieSenie
120. Co znamena pojem hemolyza?
a) zrazavost krvi
b) rozklad ¢ervenych krviniek
¢) biele krvinky za¢na pohlcovat’ Cervené
d) krv zmeni pH zo 7,4 na 10,4

Riesenie

121. Uved’te nazvy jednotlivych vrstiev cievnej steny ozna¢ené na obrazku.

Riesenie
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Maku

a, b, d


Maku

a


Maku

d


Maku

b


Maku

1 – VÄZIVOVÝ  OBAL,  2 – SVALOVÁ  VRSTVA, 3 – VÝSTELKOVÉ TKANIVO



122. AKy typ svalového tkaniva tvori stenu ciev?
a) priecne pruhované
b) hladké
c¢) srdcové
d) vrstva prie¢ne pruhovaného a vrstva hladkého

Riesenie

123. Ktora je najvicsia tepna Pudského tela?
a) aorta
b) srdcovnica vychddzajuca z pravej komory
¢) srdcovnica vychadzajuca z 'avej komory
d) srdcovnica vychadzajlca z l'avej predsiene

Riesenie

124. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o svalovej vrstve v stene ciev.
a) V tepnach je hrubsia ako v Zilach.
b) V Zzilach je hrubsia ako v tepnach.
¢) Je z prie¢ne pruhovanych svalov.
d) Je z hladkych svalov.

Riesenie

125. Aka krv prudi v tepnach?
a) odkyslicena
b) ¢iastocne odkysli¢ena
c¢) okysli¢ena
d) v niektorych okysli¢ena, v inych odkyslicena

Riesenie

126. Oznacdte pravdivé tvrdenie/a o tepnach.
a) Vedu okysli¢enu krv zo srdca k vlaso¢niciam.
b) Vedu okysli¢ent krv z plic do srdca.
¢) Maji na vnitornom povrchu chlopne.

d) Maju tenSiu svalovu vrstvu ako zily.

Riesenie
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b


Maku

a, c


Maku

a, d


Maku

c


Maku

a



127. Ako sa nazyva cieva, ktora vedie z pravej predsiene odkyslicenu krv do pl'ac?
a) plicna zila
b) pl'icnica
¢) poplicnica
d) pl'icna tepna

Riesenie

128. Ako sa nazyvaju cievy, ktorymi sa dostiava okysli¢ena krv z pl'ic do Pavej predsiene
srdca
a) pl'cne zily
b) plicne tepny
¢) koronarne cievy
d) vratnicové zily

Riesenie

129. Ktoré tepny privadzaju krv do svaloviny srdca?
a) aorta
b) koronarne tepny
) vencove tepny
d) vratnicova tepna

Riesenie

130. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o picnom krvnom obehu?
a) Zacina sa v 'avej komore a konc¢i sa v pravej predsieni.
b) Zacina sa v pravej komore a kon¢i sa v pl'acach.
c) Kon¢i sa v l'avej predsieni.
d) Konci sa v pravej predsieni.

RieSenie
131. Ktora/é cieva/y odvadza/ju z plic okysli¢enu krv?
a) pl'icnica
b) horné a dolné duté zila
C) aorta
d) pl'icne zily

Riesenie
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b


Maku

a


Maku

b, c  


Maku

c


Maku

d



132. Oznadte pravdivé tvrdenie/a o aorte.
a) Je sucast'ou pl'icneho krvného obehu.
b) Je najvicsou zilou cievnej sustavy Cloveka.
¢) Vychadza z l'avej komory.
d) Okysli¢ent krv dopravuje do telového (vel'kého) krvného obehu.

Riesenie

133. Oznacéte pravdivé tvrdenie/a o telovom (vel’kom) krvnom obehu.
a) Zacina sa aortou.
b) Zacina sa hornou a dolnou dutou zilou.
¢) Kon¢i sa hornou a dolnou dutou zilou.
d) Kon¢i sa v pravej predsieni.

Riesenie

134. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o pPicnych Zilach.
a) Vedu okysli¢enu krv.
b) Ustia do I'avej komory srdca.
¢) Ustia do pravej predsiene srdca.
d) Vedu odkyslicenu krv.

Riesenie

135. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o pPicnici.
a) Vedie okyslicenu krv z pl'ic do srdca.
b) Vychadza z pravej komory srdca.
¢) Usti do 'avej predsiene srdca.
d) Je sucastou telového (vel'kého) krvného obehu.

Riesenie

136. Krv zo steny Zaludka, ¢riev, sleziny a podZzalidkovej Zl'azy odteka Zilami. Ako sa
nazyva zila, ktora vznikne ich spojenim?

RIESENIE cii i

137. Ako sa nazyva Zila, ktora privadza z traviacich orgianov do pecene krv obohatenu
0 Ziviny?
a) peCenova
b) vratnicova
c¢) bedrova
d) kral'ovska

Riesenie
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c, d


Maku

a, c, d           


Maku

a


Maku

b, c
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VRÁTNICOVÁ


Maku
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138. Ako sa nazyva osobitny typ svalového tkaniva srdca?
a) myokard
b) perikard
¢) endokard
d) infarkt

Riesenie

139. Oznacdte pravdivé tvrdenie/a o Pudskom srdci.
a) Medzi l'avou predsietiou a komorou je dvojcipova chlopna.
b) Je ulozené vo viazivovom obale — osrdcovniku.
¢) Medzi predsieniami a komorami su polmesiacikovité chlopne.
d) Krvny obeh, ktory zabezpecuje jeho zasobovanie krvou, sa nazyva vratnicovy.

Riesenie

140. Kde sa nachadzaji polmesiacikovité chlopne?
a) medzi predsieiami a komorami
b) na zaciatku aorty
¢) na zaciatku plicnice
d) na zaciatku plicnych zil

Riesenie
141. Ako sa nazyvaju dve fazy ¢innosti srdca, ktoré sa pravidelne striedaja?
RieSenie L. ...ccccooiiiiiiiie e, 2 e —————
142. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o tom, ¢o sa deje pri systole predsieni.

a) Su otvorené cipovité chlopne.

b) Su otvorené polmesiacikovité chlopne.

¢) Krv je vytlacana z predsieni do komor.

d) Predsiene sa plnia krvou.
Riesenie
143. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o tom, ¢o sa deje pri diastole komor.

a) Su otvorené cipovité a uzavreté polmesiacikovité chlopne.

b) Krv z komor je vytla¢ana do aorty a plicnice.

¢) Komory sa plnia krvou.

d) Predsiene su v systole.

Riesenie
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a


Maku

a, b


Maku

b, c


Maku


1 – SYSTOLA,  2 – DIASTOLA


Maku

a, c


Maku

a, c, d



144. Kedy su otvorené polmesiacikovité chlopne?
a) pri systole predsieni
b) pri diastole komor
c¢) ked’ st zavreté cipovité chlopne
d) pri systole komor

Riesenie

145. Vymenujte ¢asti prevodového systému srdca.

Riesenie

146. PribliZne kol’ko litrov krvi precerpa v pokoji srdce dospelého ¢loveka za 1 minttu?
a)3
b) 5
c)7
d)9

Riesenie

147. Ako sa nazyva mnoZstvo krvi, ktoré srdce precerpa za 1 minutu?
a) vitalna kapacita srdca
b) minatova systola srdca
¢) minutovy objem srdca
d) srdcovy volumen

Riesenie
148. Priemerne kol’kokrat za 1 minttu sa zdravému ¢loveku zopakuje srdcovy cyklus?
a) 30-krat
b) 50-krat
¢) 70-krat
d) 90-krat

Riesenie
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c, d
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1 – SÍNUSOVÝ UZOL,  2 – PREDSIEŇOVO-KOMOROVÝ UZOL,  3 – PREDSIEŇOVO-KOMOROVÝ,  ZVÄZOK (HISOV ZVÄZOK),  4 – PURKYNĚHO VLÁKNA
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b
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149. Kedy sa zvySuje ¢innost’ srdca, a teda aj pulzova frekvencia?
a) pri telesnej praci
b) v spanku
¢) pri hortucke
d) pri strachu
RieSenie

150. Aké st norméalne hodnoty krvného tlaku dospelého ¢loveka?

1 systolicky tlak

2 dIaStOliCKY tlaK .cccueeeveeiinennneiineinneniuensnecsnnnssnensnenssneesannssnesiniiiiiie e

Riesenie

151. Aké su normalne hodnoty diastolického a systolického tlaku krvi dospelého zdravého
¢loveka v mm Hg?
a) 80/120
b) 40/80
c) 120/160
d) 40/120

Riesenie

152. Aké st normalne hodnoty diastolického a systolického tlaku krvi dospelého zdravého
¢loveka v kPa?
a) 11/16
b) 3/7
c) 16/22
d) 18/30

Riesenie

153. Kde vznika tkanivovy mok filtraciou krvnej plazmy?
a) v krvnych vlasoc¢niciach
b) v oblickach
c) v slezine

d) v lymfatickych uzlinach

Riesenie
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a, c, d
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1 – 14 AŽ 16 KPA, ČO JE 100 AŽ 120 MM HG;  2 – 8 AŽ 11 KPA, ČO JE 60 AŽ 80 MM HG
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a


Maku

a


Maku
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154. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o tkanivovom moku.
a) Nachadza sa v lymfatickych cievach.
b) Nachadza sa v medzibunkovych priestoroch.
¢) Vznika filtraciou krvnej plazmy.
d) Vznika z miazgy.

Riesenie

155. Aka je funkcia miazgy?
a) Odvadza splodiny latkovej premeny z tkaniv.
b) Jej biele krvinky sa zuc€astituju obrannych reakcii.
¢) Zucastnuje sa na udrzani staleho vnutorného prostredia.
d) Tvori sa z nej tkanivovy mok.

Riesenie

156. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o miazgovych cievach.
a) Tvoria uzavrety lymfaticky obeh.
b) Slepo sa za¢inaju v medzibunkovych priestoroch.
¢) Maju chlopne.
d) Spéjajt sa a vytvaraju miazgovod, ktory vracia miazgu spat’ do krvného obehu.

Riesenie

157. Aku funkciu maja lymfatické (miazgové) uzliny?
a) Ich lymfocyty zneSkodiuju baktérie a d’alSie cudzorodé latky pritomné v lymfe.
b) Vytvaraju sa v nich krvné dosticky.
¢) Su bariérou proti Sireniu povodcov infekcie.
d) Dozrievaju v nich ¢ervené krvinky.

RieSenie

158. Aku ulohu plni slezina?
a) Poc¢as vyvinu plodu je miestom intenzivnej krvotvorby.
b) Sluzi ako endokrinna zl'aza — tvoria sa v nej niektoré¢ hormony.
¢) Zanikaju v nej opotrebované a poskodené ervené krvinky.

d) Tvoria sa v nej vitaminy.

Riesenie
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a, b, c
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b, c, d
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a, c


Maku
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Dychacia a traviaca sustava

159. Medzi aké organizmy patri ¢lovek z hl’adiska potreby kyslika?
a) CiastoCne anaerdbne
b) fakultativne anaerobne
c) aerobne
d) na metabolizmus potrebuju vzdusny kyslik

Riesenie

160. Organy dychacej stistavy zorad’te podla ich uloZenia. Zac¢nite nosovou dutinou.

nosova dutina
priedusky
hrtan
nosohltan
priedusnica
plica

OO IWIN|F-

Sem napiste rieSenie.

(1 [ [ | [ ]

Riesenie

161. V ktorej kosti sa nachadzaja prinosové dutiny?
a) v celovej
b) v klinovej
C) v Cuchovej
d) v Celusti

RieSenie

162. Aku ulohu ma nosova dutina z hPadiska dychania?
a) Vdychovany vzduch sa na prekrvene;j sliznici predhrieva.
b) Na prehriatej sliznici sa voda z hlienu odparuje a zvlh¢uje vdychovany vzduch.
¢) Vdychovany vzduch sa zbavuje prachovych castic.

d) Receptory v sliznici nosa dokazu zistit’ podiel kyslika vo vdychovanom vzduchu.

Riesenie
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163. Aku ulohu ma Eustachova trubica?
a) Zabezpecuje ventilaciu vnutorného ucha.
b) Vyrovnava zmeny tlaku vzduchu v dutine stredného ucha.
¢) Zvlh¢uje vdychovany vzduch.
d) Predhrieva vdychovany vzduch.

Riesenie

164. Ako sa nazyvaju lymfatické uzliky nahromadené pri vyusteni Eustachovych trubic?
a) nosohltanova mandl'a
b) lymfaticky kmen
c¢) lymfatické pole
d) prinosovd mandla

RieSenie
165. Ako sa nazyva najvicSia z hrtanovych chrupiek oznacena na obrazku?

R TS 1 (< R TR

166. Cim st od seba oddelené dutiny hrtana a hltana?
a) prstienkovitou chrupkou
b) hrtanovou prichlopkou
¢) hlasivkovou chrupkou
d) stitnou chrupkou

Riesenie

167. Kde st uloZené hlasivky?
a) v nosohltane
b) v priedusnici
¢) v hltane

d) v hrtane

Riesenie
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168. Z akého tkaniva je priedusnica?
a) z hladkych svalov uloZenych vo vézivovej vrstve
b) z prie¢ne pruhovanych svalov
¢) zacCiatocny oddiel z prie¢ne pruhovanych svalov a posledna tretina z hladkych svalov
d) z chrupiek

Riesenie

169. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o priedusnici.
a) Dospely ¢lovek ju ma dlha asi 40 cm.
b) Tvori ju 15 — 20 podkovovitych chrupiek.
¢) Ma priemer asi 1,5 cm.
d) Je pokra¢ovanim priedusiek.

Riesenie

170. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o0 pPicach.
a) Prava Cast’ je rozdelend na 3 laloky.
b) Prava Cast’ je rozdelend na 2 laloky.
c¢) Lava Cast’ je rozdelend na 3 laloky.
d) Lavé cast’ je rozdelena na 2 laloky.

Riesenie

171. Ako sa nazyva priestor medzi Pavou a pravou ¢ast’ou pl'uc?
a) plicne hroty
b) medzipohrudnicova §trbina
¢) medzipltcie
d) pltcne hily
Riesenie
172. Ktoré svaly sa zicastiiuji na vdychu?
a) branica
b) vnitorné medzirebrové svaly
¢) vonkajsie medzirebrové svaly

d) svaly hrtana

Riesenie
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173. Ktoré svaly sa zic¢astiiuji na vydychu?
a) vonkajSie medzirebrové svaly
b) vnitorné medzirebrové svaly
c) svaly brusnej steny
d) branica

Riesenie

174. PribliZne aky je dychovy objem vzduchu dospelého ¢loveka v mililitroch?
a) 100
b) 500
c) 1 000
d) 2 000

Riesenie

175. PribliZne aky je minttovy dychovy objem vzduchu dospelého ¢loveka v litroch?
a)2-3

b)7-9

c)17-18

d) 22 - 23
Riesenie

176. Ako sa nazyva vzduch, ktory zostava v pl'acach aj po maximalnom vydychu?
a) zvySkovy
b) rezidualny
¢) vydychovy rezervny
d) zakladny objem

RieSenie
177. Ako sa nazyva mnoZstvo vzduchu, ktoré vydychneme s maximalnym tsilim po
predchadzajicom maximalnom nadychu?

LR L= 4§ (= et PR

178. Ako sa nazyva stav, ked’ sa vzduch nasaje do pohrudnicovej dutiny?
a) tracheotomia
b) laryngitida
¢) pneumotorax
d) tuberkul6za

Riesenie
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179. Aka je frekvencia dychov za 1 minutu v pokoji?
a)4-5
b) 6 -10
c)14-18
d) 22 - 26

Riesenie

180. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o vonkajSom dychani.
a) Je to vymena dychacich plynov medzi krvou a atmosférickym vzduchom.
b) Prebieha v krvnych vldsoc¢niciach.
¢) Je to vymena dychacich plynov medzi krvou a tkanivami.
d) Prebieha v pl'aicnych mechurikoch.

Riesenie

181. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o vnitornom dychani.
a) Je to vymena dychacich plynov medzi krvou a atmosférickym vzduchom.
b) Prebieha v krvnych vlasoc¢niciach.
¢) Je to vymena dychacich plynov medzi krvou a tkanivami.
d) Prebieha v pl'icnych mechurikoch.

Riesenie

182. Ako sa nazyva zlucenina kyslika s hemoglobinom?
a) hydroxyhemoglobin
b) peroxyhemoglobin
¢) oxyhemoglobin
d) oxygénhemoglobin

RieSenie

183. Ako sa v krvi prenasa oxid uhlicity?
a) vol'ne rozpusteny v krvnej plazme
b) nadviazany na hemoglobin
¢) vo forme uhli¢itanov

d) nadviazany na albuminy krvnej plazmy

Riesenie
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184. V akej forme sa v krvi prenasa najvicsi podiel (aZ 85 %) oxidu uhlicitého?
a) vol'ne rozpusteny v krvnej plazme
b) nadviazany na hemoglobin

¢) vo forme uhli¢itanov

d) nadviazany na albuminy krvnej plazmy

Riesenie

185. Kde je uloZené dychacie centrum, ktoré ma hlavnu tlohu pri regulicii dychania?

a) v mieche

b) v predizenej mieche
¢) v medzimozgu
d) v strednom mozgu

Riesenie

186. Na ktoru ¢ast’ molekuly hemoglobinu sa nadviizuje kyslik?

RieSenie olovvvviieieeeiiinn,

187. Organy traviacej sistavy zorad’te podl’a ich uloZenia. Za¢nite istnou dutinou.

ustna dutina

tenké érevo

Sem napiste rieSenie.

hrubé ¢revo

hltan

1

zaludok

pazerak

N[OOI~ WIN-

konecnik

Riesenie

188. Napiste, aké typy zubov ma v chrupe dospely ¢lovek.

Riesenie
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189. Co pokryva korunku zuba?
a) sklovina
b) email
¢) zubny cement
d) zubovina (dentin)
Riesenie

190. Ako sa nazyvaju oznacené ¢asti zuba?

Riesenie

191. Ako sa nazyvaju ¢asti na priereze zuba oznac¢ené na obrazku?

Riesenie

192. Na prudké zmeny coho je citliva zubna sklovina?
a) svetla
b) atmosférického tlaku
c) teploty
d) mnozstva slin v ustach

Riesenie

194
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a, b
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1 – KORUNKA,  2 – KRČOK,  3 – KOREŇ
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1 – SKLOVINA,  2 – ZUBOVINA,  3 – DREŇOVÁ DUTINA
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c



193. Kol’ko ¢renovych zubov ma v tiplnom chrupe dospely ¢lovek?
a) 4
b) 8
c) 12
d) dospely ¢lovek nemd v chrupe ¢renové zuby

Riesenie

194. Kol’ko ¢renovych zubov ma v iplnom chrupe diet’a?
a)o0
b) 4
c)8
d) 12

Riesenie

195. Ktora moZnost’ vyjadruje zubny vzorec trvalého chrupu?
a)1223
b)2123
c)2132
d)1133

Riesenie

196. Ktory je spravny zubny vzorec do¢asného detského chrupu?
a)2123
b)2122
c)2102
d)2012

Riesenie
197. Kol’ko zubov ma v uplnom chrupe dospely ¢lovek?
a) 20
b) 24
c) 28
d) 32

Riesenie

195


Maku

b


Maku

a


Maku

b


Maku

c


Maku

d



198. Kol’ko zubov je v do¢asnom detskom chrupe?
a) 28
b) 24
c) 20
d) 16

Riesenie

199. Ktory typ zubov chyba v do¢asnom detskom chrupe?
a) rezaky
b) ocné zuby
¢) ¢renové zuby
d) stolicky

Riesenie

200. NapiSte nazvy slinnych Zliaz ¢loveka.

Riesenie

201. Oznacte pravdivé tvrdenie o vyusteni slinnych Zliaz.
a) VSetky tri pary maju spolo¢ny vyvod.
b) Priusné slinné zl'azy vyuastuju pri 2. hornej stolicke.
¢) Podsankové a podjazykové slinné zl'azy maja spolo¢ny vyvod v slinnej bradavke pod
jazykom.
d) Podsankové a podjazykové slinné zl'azy maju spolo¢ny vyvod nad hornymi rezakmi.

Riesenie

202. Ako sa nazyva enzym v slinach, pomocou ktorého sa zacina travenie
polysacharidov?
a) sacharaza
b) ptyalin
¢) amygdalin
d) maltaza

Riesenie
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Maku

c


Maku

 
1 – PRÍUŠNÉ,  2 – PODSÁNKOVÉ,  3 – PODJAZYKOVÉ
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b, c


Maku
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203. Co zadina rozkladat’ enzym ptyalin pritomny v slinach?
a) bielkoviny
b) tuky
¢) nukleové kyseliny
d) skrob

Riesenie
204. Aka je funkcia slin?
a) Zacinaju Stiepenie bielkovin.
b) Obal'uji potravu mucinom a ul'ah¢uju jej pohyb traviacou rarou.
¢) Zacinaju Stiepenie sacharidov.
d) Vytvéraja v ustach pH 12, ktoré je nevyhnutné na travenie bielkovin.
Riesenie
205. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o paZeraku.
a) Je dlhy asi 25 — 28 cm.
b) Jeho hornu cast’ tvoria hladké svaly a spodnu Cast’ priecne pruhované svaly.
¢) Jeho horni Cast’ tvoria priecne pruhovane svaly a dolnu Cast’ hladke svaly.
d) Usti do zaludka.

Riesenie

206. Ako sa nazyvaju Casti Zalidka oznacené na obrazku?

tenké érevo

Riesenie
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a, c, d
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A – PAŽERÁK,  B – KARDIA,  C – VRÁTNIK



207. Kde sa vytvara Zaliido¢na st’ava?
a) v podzaludkovej zl'aze
b) v zliazkach zaltidkovej sliznice
¢) v peceni
d) v slezine

Riesenie

208. Co obsahuje Zalido¢na §tava?
a) kyselinu chlorovodikovu
b) trypsin
¢) pepsin
d) erepsin

RieSenie
209. Ktoré enzymy su pritomné v Zaludoc¢nej St’ave?
a) pepsin Stiepiaci lipidy na glycerol a mastné kyseliny
b) trypsin Stiepiaci bielkoviny
¢) chymozin zrazajuci mlie¢ne bielkoviny
d) lipaza Stiepiaca lipidy na glycerol a mastné kyseliny
RieSenie
210. AKké tlohy plni kyselina chlorovodikova v Zalido¢nej St’ave?
a) Meni pepsinogén na pepsin.
b) Vytvara v zaladku pH 1 - 2.
¢) Usmrcuje choroboplodné zarodky, kvasinky a plesne.
d) Chrani vitaminy By, B, a C.

Riesenie

211. Enzym pepsin Stiepiaci bielkoviny sa vytvara v Zliazkach Zalidkovej sliznice. Aky
mechanizmus zabranuje, aby vznikajuci enzym nezacal rozkladat’ tieto Zliazky?

VYSVELIITR: ... e e e

Riesenie
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Maku

b


Maku

a, c


Maku

c, d


Maku

a, b, c, d


Maku

PEPSÍN VZNIKÁ V NEÚČINNEJ FORME AKO PEPSINOGÉN. AKTÍVNY SA STÁVA AŽ V DUTINE ŽALÚDKA, KDE HO AKTIVUJE HCL.



212. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o chymozine.
a) Zraza mlieCne bielkoviny.
b) Vytvara sa len detom, dospelym chyba.
¢) Je sucastou Crevnej Stavy.
d) Vytvéra sa v podzaltidkovej zl'aze.

Riesenie

213. Ako sa nazyvaju rytmické stahy (pohyby) prechidzajice stenou Zaliidka?
a) antistatické
b) peristaltické
c) balastické
d) perigastrické

Riesenie

214. Kol’ko metrov pribliZne ma tenké ¢revo dospelého ¢loveka?
a)l-2

b)2-3

c)3-5

d5-7
RieSenie

215. Tenké ¢revo ma 3 ¢asti. Uved’te ich nazvy v poradi, v akom st uloZené.

Riesenie

216. Kam vyust'uje podzaludkova zZl'aza?
a) do tenkého Creva
b) do dvanastnika
¢) do lacnika
d) do bedrovnika

Riesenie
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Maku

a, b



Maku

b


Maku

c


Maku


1 – DVANÁSTNIK,  2 – LAČNÍK,  3 – BEDROVNÍK
  

Maku

a, b



217. Ktoré dve dolezité zZPazy vyust'uji do dvanastnika?

Riesenie

218. V ktorej Casti traviacej ststavy su klky?
a) v zaludku
b) v tenkom Creve
C) vV hrubom cCreve
d) v tenkom aj hrubom ¢reve

Riesenie

219. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o podzaludkovej
Zlaze.
a) Je zl'azou s exokrinnou aj endokrinnou funkciou.
b) Do zaludka produkuje pankreaticka stavu.
c¢) Pankreaticka st'ava sa vytvara v Langerhansovych

ostrovéekoch pankreasu.
d) Do tenkého ¢reva produkuje pankreaticku Stavu.

RieSenie
220. Ktoré enzymy su pritomné v pankreatickej St'ave?
a) pepsin
b) chymozin
¢) trypsin
d) lipaza

Riesenie

221. Trypsin, enzym Stiepiaci bielkoviny, sa vytvara v bunkach podZalidkovej Zlazy. Aky
mechanizmus zabranuje, aby vznikajuci enzym nerozkladal tieto bunky?

Riesenie
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Maku


1 – PODŽALÚDKOVÁ ŽĽAZA,  2 – PEČEŇ
  

Maku

b


Maku

a, d


Maku

c, d


Maku

VYTVÁRA SA AKO NEÚČINNÝ TRYPSINOGÉN A AKTIVUJE HO AŽ V TENKOM ČREVE ENTEROKINÁZA (ENZÝM ČREVNEJ ŠŤAVY).



222. Ktoré enzymy su sucast’ou pankreatickej st’avy?
a) erepsin
b) lipaza
c) amylaza
d) trypsin

Riesenie

223. Aku ulohu maji hydrogénuhli¢itany v pankreatickej Stave?
a) emulguju tuky
b) neutralizuju kyslu traveninu prichadzajiacu zo zalidka
¢) ni¢ia mikroorganizmy
d) aktivizujl trypsinogén na trypsin

Riesenie
224. Co rozklada enzym &revnej $tavy erepsin?
a) sacharidy
b) lipidy
¢) bielkoviny
d) nukleov¢ kyseliny

Riesenie

225. Symbolom X oznacte enzymy, ktoré sa zicastiiuju na traveni bielkovin.

Enzym X Enzym X
1 ptyalin 5 trypsin
2 chymozin 6 erepsin
3 pepsin 7 lipaza
4 amylaza 8 enterokinaza
Riesenie

226. Ku kazdému enzymu prirad’te ZPazu, v ktorej sa vytvara (napr. 1 — A):

Enzym Zraza

1 trypsin Zraza

2 pepsin A slinné Zl'azy

3 chymozin B podzaludkova

4 ptyalin C zliazky v stene zaludka

5 lipaza D pecen _

6 erepsin E zliazky v sliznici ¢reva
RieSenie
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Maku

b, c, d


Maku

b


Maku

c


Maku


2, 3, 5, 6


Maku

1 – B,  2 – C,  3 – C,  4 – A,  5 – B, C   6 – E



227. Priblizne kol’ko metrov ma hrubé ¢revo dospelého ¢loveka?
a) 1,5
b) 2,5
c)3,5
d) 4,5

Riesenie

228. Ktoré fyziologické procesy prebiehaju v hrubom ¢reve?
a) Vstrebava sa voda a mineralne latky.
b) Kvasné baktérie kvasia celul6zu na metan a alkohol.
¢) Hnilobné baktérie rozkladaji bielkoviny na sirovodik a fenoly.
d) Vstrebava sa tu hlavna cast’ sacharidov a bielkovin.

Riesenie

229. Ktoré z uvedenych latok produkuje pecen?
a) traviacu Stavu
b) enzymy
c) zI¢
d) trypsin

Riesenie

230. Aku funkciu ma pri traveni ZI¢?
a) Rozklada bielkoviny, ktoré nerozlozili ostatné enzymy.
b) Alkalizuje prostredie v tenkom creve.
¢) Emulguje tuky.
d) Pomaha peristaltike tenkého Creva.

RieSenie
231. ZI¢ové farbiva vznikaji ako produkt rozpadu hemoglobinu. Ako sa nazyva ervené
farbivo a zelené farbivo?

RieSenie L. ..o 2 e —————

232. Ktora zlozka Zlc¢e je pre emulgaciu tukov rozhodujica?
a) cholesterol
b) soli Zl¢ovych kyselin
¢) zIcové farbiva
d) hlien

Riesenie
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Maku

a


Maku

a, b, c


Maku

c


Maku

b, c, d


Maku


1 – BILIRUBÍN,  2 – BILIVERDÍN


Maku

b



233. Coho zasobariiou je pecein?
a) protilatok
b) zeleza
¢) glykogénu
d) vitaminov A, D, B1»

Riesenie

234. Aky vzt’ah k telu maji baktérie Zijice v hrubom ¢reve ¢loveka?
a) Su to nebezpecné parazitické organizmy.
b) St to symbiotické organizmy prospesné pre telo.
¢) Su bezvyznamné.
d) Pomahajt rozkladat’ latky dolezité pre telo.

Riesenie

235. Nedostatok ktorého vitaminu sposobuje rohovatenie koZe, Seroslepotu az slepotu?
a)A
b) By
¢) axeroftolu
d) B12

Riesenie

236. Ktory vitamin je nevyhnutny pre normalny stav a funkciu epitelovych buniek
a tvorbu zrakového purpuru?
a)A
b) C
c)D
d) K

RieSenie
237. Ktory vitamin je doleZity pre metabolizmus cukrov, najmi v nervoch a vo svaloch?
a) Bi1
b) B,
C) Bs
d) B12

Riesenie
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Maku

b, c, d


Maku

b


Maku

a, c


Maku

a


Maku

a



238. Ktory vitamin sa zicastiiuje na okyslicovacich procesoch vo vSetkych bunkach?
a) kyselina pantoténova
b) B12
C) Bs
d)E

Riesenie

239. Nedostatok ktorého vitaminu sposobuje zapaly nervov, obrnu aZ smrtel’ni chorobu
beri-beri?
a) B.
b) B,
C) Bs
d) pyridoxinu

Riesenie

240. Ktory z komplexu vitaminov B je dolezity pre metabolizmus aminokyselin?
a) pyridoxin
b) tiamin
¢) riboflavin
d) kyselina pantoténova

Riesenie

241. Ktory z komplexu vitaminov B je dolezity pre metabolizmus aminokyselin?
a) B;
b) Bs
c) B,
d) Bs

RieSenie

242. Ako sa nazyva aplny nedostatok vitaminu v organizme?
a) hypovitamin6za
b) hypervitamin6za
¢) avitaminoza

d) provitamin6za

Riesenie
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Maku

a, c
 

Maku

a


Maku

a


Maku

b


Maku

c



243. Ako sa nazyvaju neicinné, ale chemicky pribuzné zliceniny, z ktorych sa vytvarajui
niektoré vitaminy?
a) prekurzory
b) provitaminy
¢) antevitaminy
d) matrice

RieSenie

Vylucovacia sustava a koza

244. Medzi aké organizmy patri €lovek z hP’adiska schopnosti regulovat’ svoju telesnt
teplotu?
a) so stalou telesnou teplotou
b) heterotermné
¢) ektotermné (poikilotermné)
d) endotermné (homoiotermné)

RieSenie
245. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o telesnej teplote ¢loveka.
a) Priemerna teplota je 36,5 °C.
b) Teplota vntri tela je asi o 1 °C vyssia ako na jeho povrchu.
¢) Teplota tela pocas diia kolise v rozpiti 1 °C.
d) Najvyssiu teplotu ma telo 0 5. hodine réno.
RieSenie
246. Kedy alebo kde sa v 'udskom tele vytvara teplo?
a) pri svalovej ¢innosti
b) pri chemickych reakciach latkovej premeny
¢) najviac v spanku
d) najviac v peceni
RieSenie
247. AKo sa nazyva zikladna stavebna a funkéna jednotka oblicky?

R eI IS) 1) (< et TR
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Maku

b


Maku

a, d


Maku

a, b, c


Maku

a, b, d


Maku

NEFRÓN



248. Ako sa nazyvaju Casti nefrénu oznacené na obrazku?

Riesenie

249. Ako sa nazyvaju ¢asti Malpighiho telieska oznacené na obrazku?

Riesenie

250. Priblizne kol’ko nefrénov sa nachadza v oblicke?
a) tisic
b) desat'tisic
¢) stotisic
d) jeden milion
RieSenie
251. Oznacte sucasti nefronu.
a) Bowmanov vacok
b) Heseho kl'ucka
¢) Henleho kl'ucka
d) stocené kanaliky

Riesenie

206


Maku


1 – STOČENÝ KANÁLIK I. RÁDU,  2 – MALPIGHIHO TELIESKO,  3 – STOČENÝ KANÁLIK II. RÁDU,  4 – HENLEHO KĽUČKA


Maku


1 – BOWMANOV VÁČOK,  2 – GLOMERUS, KLBKO


Maku

d


Maku

a, c, d



252. Ako sa nazyva tekutina, ktora sa v Bowmanovom vacku prefiltruje cez steny
vlaso¢nic?
a) primarny moc¢
b) ultrafiltrat krvnej plazmy
¢) lymfa
d) glomerovy filtrat

Riesenie

253. AKy vyznam ma prechod primarneho mocu cez sto¢ené kanaliky a Henleho kl'u¢ku?
a) Tu do mocu prechddzaji odpadové latky.
b) Tu sa spétne vstrebava cast’ vody.
¢) Tu sa spétne vstrebava Cast’ soli a latok dolezitych pre telo.
d) Tu sa vstrebavaju odpadové latky.

RieSenie
254. Ak dlhé st mocovody?
RIS 1 LT F TR

255. Pri akom naplneni mechira sa prejavuje nutkanie na mocenie?
a) 150 ml
b) 400 ml
¢) 500 ml
d) 1000 ml

Riesenie

256. Kde sa nachadzaju nervové centra reflexu mocenia (mikcie)?
a) v medzimozgu
b) v mieche
¢) v strednom mozgu
d) v prednom mozgu

Riesenie

257. Asi aki plochu v §tvorcovych metroch pokryva koZza dospelého ¢loveka?
a) 0,8 — 1,1

b)1,5-1,8

c)2,2-28

d)3,1-3,5
Riesenie
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Maku

a, b, d


Maku

b, c


Maku

približne 30 cm


Maku

a


Maku

b


Maku

b



258. Vymenujte vrstvy koZe zhora nadol.

Riesenie

259. Co spdsobuje bielkovina keratin pritomna v povrchovych bunkach pokozky?
a) Koza je pre vodu nepriepustna.
b) Koza je pruzna.
c¢) Koza neprepusta ultrafialové Ziarenie.
d) Pokozka ma schopnost’ regeneracie.

Riesenie

260. Ako sa nazyva tmavohnedé farbivo pritomné v dolnej vrstve pokozky?
a) dermatin
b) melanin
c) kobalamin
d) ultramarin

Riesenie

261. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o pokozke ¢loveka.
a) V dolnej vrstve neustale dorasta.
b) Je silne prekrvena.
¢) Nachadzaju sa v nej potné zlazy.
d) Nachadzaju sa v nej mazové zl'azy.

Riesenie

262. Co sa nachadza v zamsi (Skare)?
a) krvné a miazgové cievy
b) farbivo melanin
¢) potné zl'azy

d) zmyslové bunky

Riesenie
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Maku

1 – POKOŽKA,  2 – ZAMŠA,  3 – PODKOŽNÉ  VÄZIVO 


Maku

a


Maku

b


Maku

a


Maku

a, c, d



263. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o mazovych Zlazach.
a) Su v pokozke.
b) S v zamsi.
¢) Ustia do puzdra vlasu alebo chlpa.
d) Ich vyvody vedu priamo na povrch koze.

Riesenie

264. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o potnych Zl'azach.
a) V kozi st rozlozené rovnomerne.
b) Najhustejsie su v kozi dlani a cela.
¢) Najviac ich je v pokozke.
d) Naviac ich je v zamsi.

Riesenie
265. Sucast’ou koZe su aj kozné derivaty. Uved’te dva priklady koZnych derivatov.
S (1<) 1§ et SO P TSRTS
266. Pred ¢im chrani koZa organizmus?
a) vniknutim mikroorganizmov
b) ucinkami infracerveného ziarenia
¢) ucinkami ultrafialového Ziarenia

d) ucinkami radioaktivneho ziarenia

Riesenie

Hormonalna a nervova regulacia

267. Kam vylucuji hormoény ZPazy s vnutornou sekréciou?
a) do vnutra organov
b) do krvi
¢) na povrch organov
d) do mozgu

Riesenie
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Maku

b, c


Maku

b, d


Maku

VLASY, CHLPY, NECHTY, PRSNÍKOVÁ ŽĽAZA


Maku

a, c


Maku

b



268. Ako sa nazyvaju hormony, ktoré sa vytvaraju v organoch s prvotne inou funkciou
(oblicky, zZaludok)?
a) organove
b) pseudohormény
¢) tkanivové
d) doplnkové

Riesenie

269. Ako posobia hormoény?
a) na vSetky bunky organizmu
b) len na bunky svojich ciel'ovych tkaniv a organov
¢) len urcity cas
d) neobmedzene dlho

Riesenie

270. Ako sa nazyva endokrinna ZPaza, asi na 1-centimetrovom tseku spojena
s hypotalamom, ktora sa v klinovej kosti nachadza v tzv. tureckom sedle?
a) epifyza
b) hypofyza
¢) podmozgova zlaza

v

d) mozgova §iSinka
Riesenie

271. Poruchy tvorby rastového horménu mozu sposobit’ nanizmus alebo gigantizmus.
Uved’te ich slovenské nazvy.

R L) 4§ (= T

272. Symbolom X oznacte hormény, ktoré produkuje predny lalok hypofyzy.

X X
A oxytocin E adrenokortikotropny hormén
B rastovy hormon F vazopresin
C luteinizaény hormon G folikulostimulacny hormoén
D prolaktin H tyreotropny hormon
RieSenie
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Maku

c


Maku

b, c


Maku

b, c


Maku

TRPASLIČÍ  VZRAST,  OBROVITÝ  VZRAST


Maku

B, C, D, E, G, H



273. AKko sa nazyva hormon vytvarajuci sa v prednom laloku hypofyzy, ktory u Zien riadi
vyvoj dozrievajucich folikulov vo vajecnikoch a muZom tvorbu spermii?
a) prolaktin
b) luteiniza¢ny hormén
c) estrogén
d) folikulostimula¢ny hormén

Riesenie

274. Ktory hormon riadi ¢innost’ kory nadobliciek?
a) tyreotropny
b) adrenokortikotropny
¢) parathormon
d) antidiureticky

Riesenie

275. Ktory hormon riadi rast prsnikovej ZI’azy Zien a tvorbu materského mlieka?
a) luteiniza¢ny hormon
b) prolaktin
c) estrogén
d) folikulostimula¢ny hormén

Riesenie

276. Cinnost’ ktorej ZPazy riadi tyreotropny hormén?
a) nadobli¢iek
b) pohlavnych zliaz
c) detskej Zl'azy
d) stitnej zl'azy

Riesenie

277. Ktory hormén vyvoliva stahy hladkych svalov maternice pri porode
a mliekovodov?
a) prolaktin
b) vazopresin
¢) oxytocin
d) estrogén

Riesenie
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Maku

d


Maku

b


Maku

b


Maku

d


Maku

c



278. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o vazopresine (antidiuretickom horméne).
a) Riadi hospodarenie organizmu s vodou.
b) Vyvoléava pohlavnu aktivitu.
¢) Riadi ¢innost’ kory nadobliciek.
d) Riadi ¢innost’ §titnej zlazy.

Riesenie

279. Pritomnost’ ktorého prvku je nevyhnutna pre spravnu ¢innost’ §titnej zZlazy?

a) fluoru

b) vanadu
¢) jodu

d) selénu

Riesenie

280. Ktory hormén riadi iroven bazilneho metabolizmu?
a) tyroxin
b) oxytocin
¢) vazopresin
d) glukagon

Riesenie

281. Co sa vytviara v Langerhansovych ostrovéekoch pankreasu?
a) glukagon
b) glykogén
¢) inzulin
d) glukokortikoidy

Riesenie
282. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o inzuline.
a) Vyvolava zvySenie hladiny glukézy v krvi.
b) Je antagonistom glukagonu.
¢) Je produktom endokrinnych buniek pankreasu.

d) Riadi hladinu vapnika v Krvi a v mimobunkovej tekutine.

Riesenie
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Maku

a


Maku

c


Maku

a


Maku

a, c


Maku

b, c



283. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o glukagéne.
a) Zvysuje hladinu glukézy v krvi tym, Ze rozklada glykogén.
b) Podnetom na jeho vylucovanie je hyperglykémia.
¢) Podnetom na jeho vylu€ovanie je pokles hladiny cukru v krvi.
d) Je produktom endokrinnych buniek pankreasu.

Riesenie

284. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o adrenaline.
a) Je to hormdénom drene nadobliciek.
b) Posobi na rozklad glykogénu v peceni.
¢) Vyvolava zvySenie hladiny glukézy v krvi.
d) Je antagonistom glukagonu.

Riesenie

285. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o noradrenaline.
a) Zvysuje systolicky tlak krvi.
b) Zvysuje diastolicky tlak krvi.
¢) Vyvolava zazenie ciev, a tym aj zvySenie krvného tlaku.
d) Vytvéra sa v kore nadobliciek.

Riesenie

286. Ktory hormon produkuju Zenské vajeéniky?
a) testosteron
b) aldosteron
¢) estrogén
d) tyroxin

Riesenie

287. Ktoré hormony riadia vyvej pohlavnych organov, sekundarnych pohlavnych znakov
Zien a rastovu fazu menstrua¢ného cyklu?
a) estrogény
b) hormdny predného laloku hypofyzy
c) testosteron
d) progesteron

Riesenie
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Maku

a, c, d


Maku

a, b, c


Maku

a, b, c


Maku

c


Maku

a



288. Po ovulacii sa prasknuty folikul meni na ZIté teliesko. Aky hormén produkuje ZIté
teliesko?
a) choriogonadotropin
b) progesteréon
c) testosteron
d) folikulostimula¢ny hormén

Riesenie

289. Sekrecnu fazu menStruacného cyklu riadi, a tym v maternici vytvara podmienky na
prijatie oplodneného vajicka hormon Zltého telieska. Ako sa nazyva?
a) estrogén
b) choriogonadotropin
¢) luteinizacny hormén
d) progesteron

Riesenie

290. Ako sa nazyva hormon, ktory sa vytvara v placente a vplyva na udrZanie Zltého
telieska a bujnenie sliznice maternice v gravidite?
a) folikulostimula¢ny hormoén
b) luteiniza¢ny hormén
¢) choriogonadotropin
d) progesteron

RieSenie
291. Ako sa nazyva muzsky pohlavny hormon, ktory produkuji semenniky?
RIBSEIIE 1ot
292. Kde okrem semennikov sa vytvara malé mnoZstvo testosteronu?
a) v kore nadobliciek
b) v detskej zl'aze
¢) v podmozgovej zl'aze
d) v §titnej zl'aze
Riesenie
293. Oznacte zakladnu vlastnost’ nervového tkaniva.
a) stiahnutel'nost’
b) drazdivost’
¢) vodivost’

d) rytmickost’

Riesenie
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Maku

b


Maku

d


Maku

c


Maku

TESTOSTERÓN


Maku

a


Maku

b, c



294. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o dendritoch.
a) Su to dlhé vybezky nervovych buniek.
b) St to dostredivé vybezky (senzorické).
¢) Su to kratke vybezky nervovej bunky.
d) Su to odstredivé (motorické) vybezky.

Riesenie

295. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o axonoch nervovych buniek.
a) Su to dlhé vybezky.
b) Vzruchy vedu odstredivo.
¢) Vzruchy vedu dostredivo.
d) M6zu merat’ aj viac ako 1 m.

Riesenie

296. Ako sa nazyva tukovity obal na povrchu neuritu (axénu)?
a) myelinova posva
b) gliova posva
¢) bazélna posva
d) externa poSva

Riesenie

297. V centralnej nervovej sustave su v okoli nervovych buniek pritomné aj bunky, ktoré
okrem podpornej funkcie zabezpecuju vyZivu a ochranu neurénov. Ako sa
nazyvaju?

a) Schwannove bunky
b) gliové bunky

c¢) myelinové bunky
d) synapsy

RieSenie
298. Ako sa nazyva miesto spojenia nervovych buniek?

a) tynapsa
b) mynapsa
) synapsa
d) vynapsa

Riesenie
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Maku

    b, c


Maku

a, b, d


Maku

a


Maku

b


Maku

c



299. Ako sa nazyvaju Casti oznacené na priereze miechou?

Riesenie

300. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o mieche ¢loveka.
a) Je dlha asi 45 cm.
b) Je hruba priblizne ako prst.
¢) Je sucast'ou obvodovej (periférnej) nervovej sustavy.
d) Je ulozena v kanaliku chrbtice.

Riesenie

301. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o bielej hmote miechy.
a) Vedu nou nervové drahy.
b) Miechové drahy st rozdelené do povrazcov.
¢) Mé reflexnu funkciu.
d) Tvoria ju teld nervovych buniek.

Riesenie

302. Ktoré z uvedenych reflexov maju centra v mieche?
a) reflex hltania
b) reflex mocenia (mikcia)
¢) reflex vyprazdnovania kone¢nika (defekacia)
d) niektoré pohlavné reflexy, ako napriklad erekcia

RieSenie
303. Ako sa nazyva zakladny funkény prvok nervovej sustavy?
a) nervovy vzruch
b) reflex
¢) adekvatny podnet
d) atlm

Riesenie
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Maku


A – SIVÁ HMOTA,  B – BIELA HMOTA 


Maku

a, b, d


Maku

a, b


Maku

b, c, d


Maku

b



304. NapiSte, ako sa nazyvaju jednotlivé ¢asti reflexného oblika.

1o b oo
2 s D s
B

RieSenie

305. Vysvetlite, preco pri poSkodeni miechy ochrnie telo.

LR L) 4§ (e

Riesenie

307. Co tvori retikularnu forméciu mozgu?
a) subor nervovych buniek, ktoré prechadzaji predizenou miechou az k medzimozgu
b) gliové bunky
¢) siet neurénov, ktora sa za¢ina v mozgovej kore a konci sa v mieche
d) siet'ovite usporiadané¢ Schwannove bunky

RieSenie

308. Oznadte pravdivé tvrdenie/a o prediZenej mieche.
a) Siva hmota je rozdelena do jadier.
b) Vychadzaja z nej niektoré mozgové nervy.
¢) Je v nej centrum dychania.

d) Je v nej centrum patelarneho reflexu.

Riesenie
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Maku


1 – RECEPTOR (ZMYSLOVÁ BUNKA),  2 – DOSTREDIVÁ NERVOVÁ DRÁHA,  3 – CNS (MIECHA, MOZOG),  4 – ODSTREDIVÁ NERVOVÁ DRÁHA,  5 – VÝKONNÝ ORGÁN (EFEKTOR)


Maku

MIECHOU VEDÚ NERVOVÉ DRÁHY Z MOZGOVEJ KÔRY KU KOSTROVÝM SVALOM. PRI PORUŠENÍ MIECHY SA IMPULZ VYSLANÝ Z MOZGU NEDOSTANE NA MIESTO URČENIA (DO SVALOV).


Maku


1 – TVRDÁ MOZGOVÁ PLENA,  2 – PAVÚČNICA,  3 – CIEVNATKA


Maku

a


Maku

a, b, c



309. Kde sa nachadzaju centra regulacie dychania, krvného tlaku a srdcovej ¢innosti?
a) v zadnom mozgu
b) v medzimozgu
¢) v strednom mozgu
d) v retikularnej formacii predizenej miechy

Riesenie

310. Symbolom X oznaéte reflexy, ktoré maji centrum v retikularnej formacii prediZenej

miechy.
Reflex X Reflex X
A | hltania E |slinenia
B |cicania F | kychania
C | kaslania G |vracania
D | patelarny H | dychania
RieSenie

311. Oznacte pravdivé tvrdenie/a 0 mozoc¢ku cloveka.
a) Tvoria ho dve pologule.
b) Jeho povrch pokryva siva hmota.
c) Biela hmota je na povrchu a siva vnutri.
d) Je rozdeleny na 16zko a podlozko.
RieSenie

312. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o mozocku.
a) Koordinuje napétie kostrovych svalov.
b) St v nom dychacie centra.
¢) Zicastiuje sa na udrziavani rovnovahy.
d) Je v iom centrum reflexu hltania.
RieSenie

313. Vysvetlite, o je strom Zivota a kde sa nachadza.

R L) 4§ (= R
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Maku

d


Maku

A, B, C, E, F, G, H


Maku


a, b


Maku

a, c


Maku

VETVENIE  BIELEJ  HMOTY V SIVEJ HMOTE MOZOČKA



314. Kde sa nachadza centrum nepodmienenych zrakovych
a sluchovych reflexov (napr. pohyb o¢i)?
a) v predizenej mieche
b) v Stvorhrboli
¢) v mozocku
d) v strednom mozgu

Riesenie

315. Sucast’ou ¢oho je 10Zko a podlézko?
a) predného mozgu
b) medzimozgu
¢) stredného mozgu
d) mozocka

Riesenie

316. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o 16Zku.
a) Je centrom rovnovahy a koordinacie pohybov.
b) Je dolezitou prepéjacou stanicou.
¢) Je ,,branou vedomia““.
d) Je miestom, ktoré sprostredkuva reakcie na cuchové, chutové a dotykové podnety.

Riesenie

317. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o podlézku.
a) Je miestom, kde sa vytvara hormén vazopresin.
b) Riadi ¢innost’ vegetativnych nervov.
¢) Je zrastené so zadnym lalokom hypofyzy.
d) Tvoria ho neurosekrecné bunky.

RieSenie
318. Kde sa nachadzaju centra spanku, nasytenia a hladu?
a) v prednom mozgu
b) v 16zku
¢) v podlozku
d) v hypotalame

Riesenie
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Maku

b, d


Maku
�b


Maku

b, c, d


Maku

a, b, c, d


Maku

c, d



319. Kde sa nachadza centrum pre termoregulaciu?
a) v podlozku
b) v 16zku
¢) v strednom mozgu
d) v medzimozgu

Riesenie

320. Priblizne kol’ko neuronov tvori mozgova koru?
a) 140 tisic
b) 14 milionov
¢) 140 miliénov
d) 14 miliard

Riesenie

321. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o prednom mozgu ¢loveka.
a) Je zlozeny z dvoch hemisfér.
b) Na povrchu ma bielu mozgovu koru.
¢) Je najvacsim oddielom mozgu.
d) Na povrchu ma siva mozgovu koru.

Riesenie

322. V ktorom laloku mozgovej kory lezi zrakovy analyzator?
a) v ¢elovom
b) v spankovom
C) vV zahlavovom
d) v temennom

Riesenie

323. V ktorom laloku mozgovej kory lezi motoricky analyzator?

a) v ¢elovom

b) v spankovom
C) vV zahlavovom
d) v temennom

Riesenie
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Maku

a, d


Maku

d


Maku

a, c, d


Maku

c


Maku

a



324. V ktorom laloku mozgovej kory lezi cuchovy analyzator?
a) v ¢elovom
b) v spankovom
C) vV zahlavovom
d) v temennom

Riesenie

325. Kde sa nachadzaju bazdlne ganglia?
a) Vv bielej hmote predného mozgu
b) v bielej hmote mozocka
c) V bielej hmote predizenej miechy
d) v bielej hmote miechy

Riesenie

326. Kol’ko parov nervov vychadza z miechy?
a) 12
b) 20
c)3l
d) 43

Riesenie

327. Kolko parov je mozgovych (hlavovych) nervov?
a)8
b) 10
c) 12
d) 14

Riesenie

328. Hlavové nervy maju pridelené ¢isla. Ku kazdému z nich
napiSte nazov.

Nazov nervu Nazov nervu
1 4
2 5
3 6
Riesenie
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Maku

a


Maku

a


Maku

c


Maku

c


Maku


1 – ČUCHOVÝ,  2 – ZRAKOVÝ,  3 – OKOHYBNÝ,  4 – KLADKOVÝ,  5 – TROJKLANNÝ,  6 – ODŤAHUJÚCI



329. Hlavové nervy maju pridelené ¢isla. Ku kazdému z nich
napiste nazov.

Nazov nervu Nazov nervu
7 10
8 11
9 12
Riesenie

330. Co inervuju vegetativne nervy?
a) kostrové svaly
b) hladké svaly
c) zlazy
d) kozu

Riesenie

331. Z ktorého oddielu miechy vychadzajua vlakna sympatika?
a) z kréného
b) z hrudnikového
C) z krizového
d) z driekového

Riesenie

332. Odkial’ vychadzaji vlakna parasympatika?
a) z mozgového kmena
b) z kréného oddielu miechy
¢) z hrudnikového oddielu miechy
d) z krizového oddielu miechy

RieSenie

333. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o viiknach sympatika.
a) Ako mediator sa uplatiuje noradrenalin.
b) Zvysuju krvny tlak.
¢) Inervuju kozu.

d) Inervuju kostrové svaly.

Riesenie

222


Maku


7 – TVÁROVÝ,  8 – POLOHOVOSLUCHOVÝ,  9 – JAZYKOVOHLTANOVÝ,  10 – BLÚDIVÝ,  11 – VEDĽAJŠÍ,  12 – PODJAZYKOVÝ


Maku

b, c


Maku

a, b, d


Maku

a, d


Maku

a, b



334. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o podmienenych reflexoch.
a) Su vrodené.
b) Ide o trvalo vybudované nervové spojenia.
¢) Vytvaraju sa az pocas zivota jedinca, teda po narodeni.
d) Su docasné.

RieSenie

335. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o nepodmienenych reflexoch.
a) Prebiehaju po vopred anatomicky danom reflexnom obluku.
b) Ich pocet je nemenny.
¢) Vsetci l'udia ich maju rovnaké.
d) Su docasné.

Riesenie

336. NapiSte, ktoru zo zakladnych chuti vnimame v jednotlivych castiach jazyka.

Riesenie
337. Vysvetlite, aky vyznam majui ¢uch a chut’ pre tvorbu ZalidosSnej §tavy?
|2 (1<) 1 L PRSPPI

338. Zvukové viny akej frekvencie rozliSuje Pudské ucho?
a) 16 000 — 20 000 Hz
b) 16 — 20 000 Hz
c) 16 — 2000 Hz
d) 1600 — 20 000 Hz
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Maku

c, d


Maku

a, b, c


Maku


1 – HORKÚ,  2 – KYSLÚ,  3 – SLANÚ,  4 – SLADKÚ


Maku

PODRÁŽDENIE VYVOLÁVA REFLEXNÉ VYLUČOVANIE ŽALÚDOČNEJ ŠŤAVY.



Riesenie

339. Na zvukové viny akej frekvencie je Pudské ucho najcitlivejsie?
a) 18 000 — 20 000 Hz
b) 16 — 100 Hz
c) 1000 — 3000 Hz
d) 8000 — 10 000 Hz

Riesenie

340. Ako sa nazyva ovalna vizivova blana na rozhrani medzi vonkaj$im a strednym
uchom?

L (ST 4 1< e
341. Cim je dutina stredného ucha spojens s nosohltanom?

a) chodnami

b) Eustachovou trubicou

¢) stredousnou trubicou

d) Cortiho organom

Riesenie

342. Ako sa nazyvajua sluchové kosticky stredného ucha oznacené na obrazku?

Riesenie

343. Co je sutastou vnutorného ucha?
a) blanity slimak
b) Cortiho organ
¢) polohovy orgéan
d) sluchové kosticky

Riesenie
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Maku

b


Maku

c


Maku

BUBIENOK


Maku

b


Maku


1 – NÁKOVKA,  2 – KLADIVKO,  3 – STRMIENOK


Maku

a, b, c



344. Ako sa nazyvaju Casti polohovosluchového organu ¢loveka oznac¢ené na obrazku?

Riesenie

345. Co tvori dihovku oka?
a) vazivova blanka
b) hladké svaly
¢) amorfna hmota
d) prie¢ne pruhované svaly

Riesenie

346. Ako sa nazyva prisposobovanie optickej sustavy oka na r6znu vzdialenost’?
a) dilatacia
b) astigmatizmus
¢) akomodacia
d) penetracia

RieSenie

347. Ako sa nazyva hladky sval, ktory ovlada zakrivenie SoSovky oka?
a) vraskavcoveé teleso
b) okohybny sval
¢) zvieraC SoSovky

d) Sosovkova papila

Riesenie
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Maku


1 – POLKRUHOVÉ KANÁLIKY,  2 – VESTIBULÁRNY ORGÁN,  3 – BLANITÝ SLIMÁK


Maku

b


Maku

c


Maku

a



348. Ktora cast’ na sietnici sa nazyva slepa Skvrna?
a) Miesto, kde z o¢nej gule vystupuje zrakovy nerv.
b) Miesto, kde su len capiky.
¢) Miesto, kde nie st nijaké fotoreceptory.
d) Miesto, kde su len ty¢inky.

Riesenie

349. Ako sa nazyva miesto s najostrejSim videnim (len s ¢apikmi) asi 5 milimetrov od
vystupu zrakového nervu?

L 0= 4§ = et

350. Ako sa nazyva porucha zraku sposobena nerovhomernym zakrivenim rohovky?
a) daltonizmus
b) kratkozrakost’
¢) astigmatizmus
d) strobizmus

Riesenie

351. Co je astigmatizmus?:
a) porucha zraku spdsobend nerovnomernym zakrivenim rohovky
b) porucha farebného vnimania
C) neschopnost’ SoSovky zaostrovat’ na kratku vzdialenost’
d) neschopnost’ SoSovky zaostrovat’ na vel’ku vzdialenost’

Riesenie

Rozmnozovacia sustava

352. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o 'udskych pohlavnych bunkach.
a) Zenské vajicko je vicsie ako muzska spermia.
b) Vajicko aj spermia su pohyblivé.
¢) St haploidné.
d) Vytvéaraju sa po cely zivot.

Riesenie
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Maku

a, c


Maku


ŽLTÁ ŠKVRNA


Maku

c


Maku

a


Maku

a, c



353. Pomenujte ¢asti spermie oznacené na obrazku.

RieSenie
354. Aka teplota je potrebna na spravny vyvin spermii?
a) 36,5 °C
b) asi 0 4 °C vyssia ako telesna teplota
¢) asi 0 4 °C niz$ia ako telesna teplota
RieSenie
355. Vysvetlite, preco si semenniky muza uloZzené mimo brusnej dutiny, na povrchu tela.
TSI 4 LT TP OT PR PRSP

356. Ktora cast’ vnttornych pohlavnych organov je zasobarnou zrelych spermii?
a) semennik
b) predstojnica
¢) nadsemennik
d) semenovod

Riesenie
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Maku


1 – HLAVIČKA,  2 – KRČOK,  3 – BIČÍK


Maku

c


Maku

SPERMIE POTREBUJÚ NA SVOJ VÝVIN TEPLOTU ASI O 4 °C NIŽŠIU AKO JE TELESNÁ TEPLOTA.


Maku

c



357. Ako sa nazyvaju Casti semennika oznacené na obrazku?

Riesenie

358. Co patri medzi vniitorné pohlavné organy Zeny?
a) malé pysky ohanbia
b) maternica
¢) vajeCniky
d) velké pysky ohanbia

Riesenie

359. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o tvorbe zrelych vajicok.
a) Prebieha cyklicky.
b) Proces ich tvorby sa nazyva menstruacny cyklus.
¢) Zacina sa v puberte a prebicha do konca zivota.
d) Konc¢i sa medzi 40. a 50. rokom veku Zeny.

Riesenie

360. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o ovulatnom cykle.
a) Trvé jeden lundrny mesiac.
b) Na jeho konci nastava menstruané krvacanie.
¢) Je riadeny hormonalne.
d) Trva 28 dni.

RieSenie
361. Priblizne kol’ko vaji¢ok dozrie v tele Zeny od puberty do menopauzy?
a) 40
b) 400
c) 4 000
d) 40 000

Riesenie
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Maku


1 –SEMENOVOD,  2 – SEMENNÍK,  3 – NADSEMENNÍK


Maku

b, c


Maku

a, d


Maku

a, c, d


Maku

b



362. Ktoré hormény ovplyviiuji ovulaény cyklus Zeny?
a) folikulostimulacny
b) prolaktin (laktogénny)
¢) choriogonadotropin
d) luteiniza¢ny

Riesenie

363. Aku funkciu ma hormén progesteron tvoriaci sa v ZIltom teliesku?
a) Posobi na sliznicu maternice pocas sekrecnej fazy menstrua¢ného cyklu.
b) Posobi na sekre¢né bunky prsnikovej zl'azy.
¢) Vyvolava odlupovanie sliznice maternice a menstrua¢né krvacanie.
d) Vyvolava ovulaciu.

Riesenie
364. Co sa stane so Zltym telieskom, ked’ sa vaji¢ko neoplodni?
2 (173 e

365. Na ¢o sa meni Graafov folikul po ovulacii?
a) na zIté teliesko
b) na zl'azu, ktora produkuje hormoény progesterdn a estrogén
C) na ovocyt
d) na zrely folikul

Riesenie

366. Ktory hormon produkuju vizivové bunky dozrievajuceho folikulu?
a) progesteron
b) luteiniza¢ny hormon
¢) folikulostimula¢ny hormon

d) estrogén

Riesenie
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Maku

a, d


Maku

a, b


Maku

FUNGUJE ASI 10 DNÍ A POTOM SA MENÍ NA VÄZIVOVÚ JAZVU NA POVRCHU VAJEČNÍKA (BIELE TELIESKO).


Maku

a, b


Maku

d



367. NapiSte fazy menstruacného cyklu v poradi, v akom prebiehaji.

1 menS$truaéna faza

Riesenie

368. Kol’ko dni priemerne trvajui jednotlivé fazy menStruaéného
cyklu pri 28-diiovom cykle?

Faza Pocet dni
A |menStruacna
B |rastova
C |sekrecna
D |ischemicka
Riesenie

369. Ktory hormén pocas ischemickej faizy menStruaéného cyklu vyvola kice stien
maternice a stiahnutie ciev vyzivujucich jej sliznicu?
a) estrogén
b) progesteréon
¢) oxytocin
d) luteinizatny hormon

RieSenie

370. Stenu maternice tvoria tri vrstvy. Aké svaly tvoria strednua vrstvu (myometrium)?
a) hladké
b) prie¢ne pruhované
C) v hornej Casti hladké, v dolnej Casti priecne pruhované

d) svaly, ktoré nie st ovladané vélou

Riesenie
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Maku


2 – RASTOVÁ (PROLIFERAČNÁ) FÁZA,  3 – SEKREČNÁ FÁZA,  4 – ISCHEMICKÁ FÁZA


Maku

A – 4 DNI, B – 7 DNÍ, C – 16 DNÍ, D – 1 DEŇ


Maku

c


Maku

a, d



371. Ako sa dostavaju spermie z poSvy do maternice?
a) cez rohy maternice
b) vlastnym pohybom
¢) cez kréok maternice
d) pomocou bicikov

Riesenie

372. V ktorej Casti pohlavnych organov splynie vaji¢ko so spermiou?
a) vo vajecniku
b) v maternici
¢) vo vajickovode
d) v posve

Riesenie

373. Co prebieha potas oplodnenia?
a) Do vajicka vnika niekol’ko desiatok spermii, ale len jedna s nim splynie.
b) Do vajicka vnikne len jedna spermia.
¢) Po vniknuti prvej spermie obal vajicka stuhne a stane sa nepriepustny.
d) Vajicko sa nachédza vo vajickovode.

Riesenie

374. AKko sa nazyva uhniezdenie oplodneného vaji¢ka v sliznici maternice?
a) morulacia
b) brazdenie
) penetracia
d) nidécia

Riesenie

375. AKko sa nazyva organ, ktory pocas gravidity zabezpecuje vymenu Zivin a dychacich
plynov medzi plodom a telom matky?

R 0= 4§ = et

376. Aka je priemerna diZka trvania gravidity?
a) 306 dni
b) 10 lunérnych mesiacov
¢) 280 dni
d) 39 — 40 tyzdinov

Riesenie
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Maku

b, c, d


Maku

c


Maku

b, c, d


Maku

d


Maku

PLACENTA,  PLODOVÝ KOLÁČ


Maku

b, c, d



377. Co zabezpetuje spojenie tela matky a plodu?
a) svalovina maternice
b) plodova tekutina
¢) plodové obaly
d) placenta

Riesenie

378. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o placente.
a) Je miestom vymeny latok medzi krvou matky a plodu.
b) Po porode dietat’a sa odlupi a vypudi z maternice.
¢) Po porode sa za niekol’ko dni vstrebe.
d) Do krvi plodu neprepusta nebezpecné latky, ako napr. nikotin a alkohol.

Riesenie

379. Ktoré obdobia si sti¢ast’ou vnitromaternicového vyvinu ¢loveka?
a) embryonalne
b) fetalne
C) neonatalne
d) postnatalne

Riesenie
380. Ktorym tyZdiiom sa kon¢i obdobie embryonalneho vyvinu?
a) 4. tyzdilom
b) 6. tyzdiiom
¢) 8. tyzdiiom
d) 12. tyzdiiom

Riesenie
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Maku

d


Maku

a, b


Maku

a, b


Maku

c



Genetika

1. Ako sa vola moravsky rodak (19. stor.), ktory sa vSeobecne pokladéa za
priekopnika v oblasti genetiky?

RIS BN o ettt

2. Ktorym vedcom sa pripisuje objav dvojzavitnicovej Struktiry DNA?
a) Darwin
b) Oparin
¢) Watson
d) Crick

RieSenie

3. AKko sa nazyva subor vSetkych génov Zivého organizmu?
a) fenotyp
b) genom
C) genotyp
d) genofond

RieSenie
4. Ako sa nazyva subor vSetkych fyzickych znakov Zivého organizmu?

a) xenotyp
b) fenotyp

C) genotyp
d) biotyp
RieSenie
5. Ako sa nazyva konkrétna forma génu?
RIBSEINIE i
6. Ako sa nazyva chromozom, ktory nezodpovedéa za urcenie pohlavia?
a) sexozom
b) gonozom
c) autozém
d) lokus

RieSenie:
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J. G. MENDEL


Maku

c, d


Maku

c


Maku

 b


Maku

ALELA


johny

c



7. Ako sa nazyva presny obraz chromozdémov bunkového jadra?
a) karyotyp
b) karyokinéza
c) karyotéka
d) karyofond

RieSenie

8. Ako sa nazyvaju chromozdmy jedného péaru, ktoré maju rovnaky tvar, velkost’
i geny?
a) izochromozémy
b) homologické chromozomy
c) heterologické chromozémy
d) pohlavné chromozémy

RieSenie

9. Uved’te pocet chromozémovych sad, oznacenych symbolom n
v jednotlivych typoch buniek.

Typ bunky Pocet n
telova

pohlavna
haploidna
diploidna
triploidna

Q| | W N~

RieSenie

10. Uved’te pocet pohlavnych chromozémov (gonozémov)
v jednotlivych typoch buniek.

Typ bunky Podet gonozOmov
1 gaméta
2 diploidnd bunka
3 telova bunka
4 haploidnd bunka
Riesenie
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a


Maku

b


Maku



1 – 2n,  2 – n, 3 – n,  4 – 2n,  5 – 3n


Maku



1 –  1 POHLAVNÝ CHROMOZÓM, 2 – 2 POHLAVNÉ CHROMOZÓMY,  3 – 2 POHLAVNÉ CHROMOZÓMY,  4 – 1 POHLAVNÝ  CHROMOZÓM



11. Ako sa nazyva subor genov v jednom chromozéme?
a) vazbova skupina génov
b) genotyp
C) geném
d) karyotyp

RieSenie

12. Ako sa nazyva oblast’ v chromozome spajajuca dve sesterské chromatidy?
a) centriola
b) centroméra
C) centrozom
d) centrifiga

RieSenie
13. Ako sa nazyva zakladna jednotka dedi¢nej informéacie?
RIESENIE i
14. Ako sa nazyva konkrétne miesto na chromozome, kde je umiestneny gen?
a) klon
b) gén
c) centriola
d) lokus
RieSenie
15. Ako sa nazyva schopnost’ jedného génu mat’ viacnasobny ucinok?
a) alelomorfa
b) pleiotropia
c) hybridizacia
d) transdukcia
RieSenie

16. Ako sa nazyvaju menSie kruhové molekuly DNA, ktoré obsahuje vicsina
baktérii okrem chromozému?

RIS NI ] o ettt e ettt e e e
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a
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b


Maku

GÉN


Maku

d


Maku

b


Maku

PLAZMIDY



17. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o génoch uloZenych na plazmidoch.
a) Su pre zivot baktérie nevyhnutné.
b) Baktérie v prostredi zvyhodiuju.
c) St doplnkové.
d) M6zu poskytnut’ baktéridm rezistenciu proti antibiotikam.

RieSenie

18. Ako sa nazyva sp6sob prenosu DNA z jednej baktérie do druhej
prostrednictvom virusov?
a) transdukcia
b) transformacia
¢) konjugécia

RieSenie

19. Kolko nukleotidovych parov priemerne obsahuje DNA ¢loveka?
a) 2.10%
b) 2.10°
c) 2.10°
d) 2.10"

RieSenie

20. Cim sii spojené dve pozdiZne chromatidy, ktoré tvoria metafazovy chromozém?
a) centromérou
b) centrozémom
c) centriolou
d) centroporom

RieSenie
21. Ako sa nazyva ¢ast’ chromozému za sekundarnou konstrikciou?
a) traband
b) chromatida
c) satelit
d) centriola

RieSenie
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c
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a
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a, c



22. Ktoré bunky Pudského tela st haploidné?
a) spermie
b) gaméty
c) telové bunky
d) pohlavné bunky

RieSenie
23. Oznacte jedince homozygotné v oboch znakoch.
a) aa Bb
b) aa BB
c) AABB
d) Aabb
RieSenie
24. Oznacte jedince heterozygotné aspon v jednom znaku.
a) AAbb
b) aa Bb
c) Aa Bb
d) Aa bb
RieSenie

25. Ako sa nazyvaju dvojice chromozomov, ktoré maja rovnaky tvar a nesu rovnaké
gény?

RIESBNMIE ot
26. Ako sa nazyva vzt’ah, ked’ jedna alela potlaca fenotypovy prejav druhej alely?
RIESENMIE ottt

27. Ako sa nazyva vzt’ah, ked’ dominantna alela nepotlaca recesivnu alelu aplne,
teda v heterozygotnom stave Aa sa prejavia obe?

RIESENIE ittt
28. Oznacte pravdivé tvrdenie/a tykajice sa homogametického pohlavia.
a) Pri vtakoch je samicie.
b) Pri vtakoch je samcie.
¢) Pri cicavcoch je samicie.

d) Pri cicavcoch je samcie.

RieSenie
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a, b, d
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b, c


Maku

b, c, d
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HOMOLOGICKÉ
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DOMINANCIA  A RECESIVITA
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NEÚPLNÁ DOMINANCIA


Maku

b, c



29. Symbolmi X, Y oznaéte kombinaiciu pohlavnych
chromozomoyv jednotlivych skupin Zivo¢ichov.

X, Y

samice cicavcov
samce cicavcov
samice motylov
samice vtakov
samce vtakov

g WN|F-

RieSenie

30. V ktorych bunkovych organelach okrem jadra sa nachadza DNA
(mimojadrova)?

RIS NI ettt e e e

31. Oznacte jedince, ktoré su v prvom znaku dominantné homozygoty a v druhom
znaku recesivne heterozygoty.
a) Aa bb
b) BB Cc
c) aa Bb
d) AABDb

RieSenie

32. Oznacte jedince, ktoré si v prvom a tretom znaku heterozygoty a v druhom
znaku recesivne homozygoty.
a) Aabb Cc
b) Bb cc Dd
¢) Bbcc DD
d) aa Bb Cc

RieSenie
33. Aky pocet pohlavnych chromozémov ma telova bunka muza?
a)l
b) 2
c) rézny
d) parny

RieSenie
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1 – XX,  2 – XY,  3 – XY,  4 – XY,  5 – XX
         

Maku



V PLASTIDOCH A V MITOCHONDRIÁCH


Maku

b, d


Maku

a, b


Maku

b, d



34. Aky je genotypovy Stiepny pomer pri monohybridnom KriZeni s Uplnou
dominanciou, ak sa kriZi dominantny homozygot s recesivnym homozygotom?
a)3:1
b)l1:2:1
c)9:3:3:1
d) generacia bude uniformna

RieSenie

35. Aky bude genotypovy a fenotypovy Stiepny pomer pri monohybridnom krizeni
s uplnou dominanciou, ak sa KriZi heterozygot s recesivnym homozygotom?

Genotypovy Fenotypovy
Stiepny pomer Stiepny pomer
A 1:1 3:1
B 3:1 1:1
C 1:1 1:1
D 1:2:1 3:1

RieSenie

36. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o intermediarnom vzt’ahu alel.
a) Dominantna alela potlaca ti¢inok recesivnej.
b) Recesivna alela potlaca u¢inok dominantne;j.
¢) Dve alely jedné¢ho génu s rovnocenné.
d) Dve rozne alely jedného génu sa fenotypovo prejavia pri heterozygotnom
jedincovi.

RieSenie

37. Kol’ko autozomov obsahuje 'udska telova bunka?
a) 22 parov
b) 23 parov
c) 22
d) 44

RieSenie

38. Aky je fenotypovo heterozygot Aa pri intermediarnej dedi¢nosti?
a) zhodny s jedincom AA
b) odlisny od jedinca AA
c) zhodny s jedincom aa

d) odlisny od jedinca aa

RieSenie
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a, d
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b, d



39. Akaé je fenotypovo heterozygot Bb pri Uplnej dominancii alely B?
a) zhodny s jedincom BB
b) zhodny s jedincom bb
c) rovnaky ako recesivny homozygot
d) rovnaky ako dominantny homozygot

RieSenie

40. Ktora z uvedenych schém je genetickou schémou kriZenia dvoch heterozygotov?
a) bb x BB
b) Aa Bb x Aa Bb
c) Aax Aa
d) aa BB x AA bb

RieSenie

41. Pri ktorom KriZeni vznikne ¢ista linia?
a) AA x aa
b) AA X AA
C) aa X aa
d) Aax Aa

RieSenie

42. Aky je fenotypovy Stiepny pomer pri kriZeni Aa Bb x Aa Bb?
a)3:1
b)9:3:3:1
¢) rovnaky ako pri monohybridnom krizeni
d) potomstvo bude uniformné

RieSenie
43. Kol’ko chromozémov tvori jednu chromozémovi sadu ¢loveka?
a) 23
b) 23 parov
C) 22 parov
d) 22 autozomov a 1 pohlavny chromozém

RieSenie
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b


Maku

 a, d



44. Ak sa kriZia dva heterozygotné jedince, aky bude pri monohybridnom kriZeni
podiel heterozygotov?
a) 25 %
b) 50 %
C) 75%
d) rovnaky ako recesivnych homozygotov

RieSenie

45. Kolko typov gamét bude vytvarat’ jedinec s genotypom Aa Bb Cc?
a)4d
b) 6
c)8
d) rovnako ako jedinec s genotypom Aa bb Cc Dd

RieSenie

46. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o génoch.
a) S hmotnymi predpokladmi vzniku znakov.
b) St usekmi molekuly DNA.
c) VSetky gény su sustredené v jadre bunky.
d) Existuju aj mimojadrové gény.

RieSenie

47. AKy je pocet pohlavnych chromozomov v normalnej telovej bunke ¢loveka?
a) jeden X a druhy X alebo Y
b) parny
c) 2
d) jeden Y a druhy X alebo Y

RieSenie

48. Aké bude potomstvo pri monohybridnom kriZeni dvoch recesivnych
homozygotov s iplnou dominanciou?
a) genotypovo zhodné
b) fenotypovo zhodné
c) fenotypovo odlisné, ale genotypovo zhodné
d) genotypovo odlisné, ale fenotypovo zhodné

RieSenie
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b
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c, d


Maku

a, b, d


Maku

a, b, c


Maku

a, b



49. Aké bude potomstvo pri monohybridnom KriZeni dvoch heterozygotov s Uplnou
dominanciou?
a) Potomstvo bude fenotypovo zhodné.
b) Vyskytnu sa 3 fenotypoveé typy.
¢) Vyskytnu sa 2 fenotypové typy.
d) Potomstvo bude genotypovo zhodné.

RieSenie

50. Kolko typov gamét bude vytvarat’ jedinec s genotypom Aa BB?
a) jeden typ
b) dva typy
c) tri typy

RieSenie

51. Aké typy gamét bude vytvarat’ jedinec s genotypom Aa Bb?
a) 25 % gamét AB
b) 4 rbzne typy gamét
¢) 50 % gamét Ab
d) 25 % gamét ab

RieSenie

52. Aké bude potomstvo pri kriZeni dominantného homozygota s recesivnym
homozygotom?
a) fenotypovo zhodné
b) genotypovo zhodné
c) genotypovo zhodné s jednym rodi¢om
d) heterozygotné

RieSenie
53. Kol’ko typov gamét bude vytvarat’ trihybrid s genotypom Aa BB Cc?
a) 2 typy
b) 3 typy
c) 4 typy
d) 5 typov

RieSenie
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c
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a, b, d
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a, b, d


Maku

c



54. V ktorych pripadoch pri dihybridizme s Gplnou dominanciou bude fenotyp
zhodny?
a) aa bb
b) Aa bb
c) Aa Bb
d) AA BB

RieSenie

55. AKy je genotypovy Stiepny pomer pri monohybridnom KkriZeni dvoch
heterozygotov s Uplnou dominanciou?
a)3:1
b)l1:2:1
c)l:1
d)9:3:3:1

RieSenie

56. Co to znamena, ak sa v chromozomovej sade nachadza chromozém Y?
a) Vtak je samcieho pohlavia.
b) Motyl’ je samcieho pohlavia.
¢) Pes je samcieho pohlavia.
d) Chrust je sam¢ieho pohlavia.

RieSenie

57. O akého jedinca ide, ak sa v telovej bunke vyskytuja dva chromozémy X?
a) 0 samicu cicavcov
b) o samca motyla
) o samca orla
d) o samicu chrusta

RieSenie
58. AKyY je pocet autozomov v pohlavnej bunke ¢loveka?
a) 45
b) 23
c) 22
d)1

RieSenie
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b
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c



59. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o pohlavnych chromozémoch.
a) Su len v pohlavnych bunkéach.
b) St vo vSetkych bunkach v pare.
c) St v telovych bunkach v pare.
d) St vo vsetkych bunkach.

RieSenie

60. Oznacte spravnu kombinaciu pohlavnych chromozdémov.
a) samec cicavca XX
b) samica motyla XY
¢) samec vtaka XX
d) samec komara XY

RieSenie

61. Co je to viizbova skupina génov?
a) subor genov v jednom chromozéme
b) stibor génov, ktoré sa prenasaju do dcérskych buniek ako celky
C) gény typické pre otca a dcéru
d) gény, ktoré nepodliehaju mutaciam

RieSenie

62. Aku krvni skupinu bude mat’ diet'a, ak otec ma krvni skupinu 0 a matka AB?
a) A s pravdepodobnostou 50 %
b) AB s pravdepodobnost'ou 100 %
c) B s pravdepodobnostou 50 %
d) 0 s pravdepodobnostou 0 %

RieSenie
63. Aku krvni skupinu moézZu mat’ rodicia, ak ich tri deti maji krvnu skupinu 0?
a) heterozygotne B a heterozygotne B
b) heterozygotne A a heterozygotne A
c) heterozygotne B a heterozygotne A
d) homozygotne 0 a heterozygotne A

RieSenie
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a, b, c, d



64. Obaja rodic¢ia maja heterozygotne krvnu skupinu B. Aké krvné skupiny moZu
mat’ ich deti?
a) B s pravdepodobnostou 50 %
b) 0 s pravdepodobnostou 25 %
c) B s pravdepodobnostou 75 %
d) 0 s pravdepodobnost’ou 50 %

RieSenie

65. Matka ma krvnu skupinu AB a otec 0. Aké krvné skupiny mézu mat’ ich deti?
a) A s rovnakou pravdepodobnost'ou ako B
b) AB s rovnakou pravdepodobnost’ou ako 0
c) A s pravdepodobnost'ou 50 %
d) B s pravdepodobnost'ou 50 %

RieSenie

66. Matka méa heterozygotne krvna skupinu A a otec krvna skupinu AB. Aké krvné
skupiny méZu mat’ ich deti?
a) A s pravdepodobnostou 50 %
b) AB s pravdepodobnost'ou 50 %
c) B s pravdepodobnostou 25 %
d) A s pravdepodobnostou 75 %

RieSenie

67. Matka mé homozygotne krvna skupinu B a otec 0. Aké krvné skupiny moézZu
mat’ ich deti?
a) B s pravdepodobnostou 50 %
b) len heterozygotne B
c) len homozygotne B
d) B s pravdepodobnost'ou 100 %

RieSenie

68. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o sile vazby genov.
a) Je tym vicsia, ¢im lezia gény bliZSie pri sebe.
b) Je tym je mensia, ¢im je medzi génmi vacSie percento crossing-overu.
¢) Sila vdzby sa vyjadruje v morganoch.

d) Je tym vicsia, ¢im su gény d’alej od seba.

RieSenie
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b, d


Maku

a, b, c



69. Ako sa nazyva zakon o populaénej rovnovahe?
a) treti Mendelov zékon
b) Hardyho a Weinbergov zékon
c) Morganov zakon
d) Watsonov a Crickov zakon

RieSenie

70. Ako sa nazyva jav, ked’ sa jedince spolo¢enstva medzi sebou kriZia vol'ne
a ndhodne?
a) panmixia
b) intermediarita
¢) kodominancia
d) crossing-over

RieSenie

71. Ako sa nazyva faktor vyvolavajuci mutaciu?
a) mutant
b) mutagen
¢) mutanofor
d) aberacia

RieSenie

72. Aké su mutacie podPa rozsahu, v akom postihuju geneticky material?
a) génoveé
b) karyotypové
c) chromozémové
d) genomové

RieSenie

73. Ako sa nazyva mutécia, pri ktorej nastava strata vnutorného useku
chromozému?
a) translokacia
b) deficiencia
c) delécia
d) aneuploidia

RieSenie
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c



74. Ako sa nazyva mutécia, pri ktorej nastava strata koncového Useku
chromozomu?
a) deficiencia
b) delécia
c) monozdmia
d) polyploidia

RieSenie

75. Oznaéte pravdivé tvrdenie/a o génovych mutaciach?
a) Menia poradie alebo pocet nukleotidov v géne.
b) Menia pocet chromozémov.
¢) Menia tvar chromozémov.
d) Stracaju alebo zarad’'uju nadbyto¢né nukleotidy.

RieSenie

76. Co nastava pri aneuploidii?
a) Meni sa v po¢et chromozomov v uréitom chromozémovom pare.
b) Zmnozi sa celd chromozdémova sada.
¢) Vytvaraju sa haploidné bunky.
d) Vytvaraju polyploidné bunky.
RieSenie
77. Aka je pravdepodobnost’, Ze Zena prenasacka hemofilie bude mat’ so zdravym
muZom hemofilickd dcéru?
a) 50 %
b) 0 %
) 25 %
d) rovnaka ako ze sa jej narodi hemofilicky syn

RieSenie

78. AKka je pravdepodobnost’, Ze Zena prenasacka hemofilie bude mat’ so zdravym
muzom hemofilického syna (percento pocitajte len zo synov)?
a) 50 %
b) 0 %
C)25%
d) 100 %

RieSenie
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a
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79. MoZe sa Zene prenasacke hemofilie narodit’ zdravy syn, ak je otcom hemofilik?
a) nie, nemoze
b) &no, s pravdepodobnost'ou 50 %
c) vSetci synovia budu zdravi
d) &no, s pravdepodobnost'ou 75 %

RieSenie

80. Matka je prenasackou daltonizmu a otec je daltonik. MoZe sa im narodit’ zdrava
dcéra?
a) Nie, vSetky dcéry budu farboslepé.
b) Ano, s rovnakou pravdepodobnost'ou, ako Ze sa jej narodi zdravy syn.
¢) Ano, s 50-percentnou pravdepodobnostou.
d) Ano, s 25-percentnou pravdepodobnost’ou.

RieSenie

81. Mo6Zu mat’ rodicia daltonici diet’a, ktoré rozoznava farby normalne?
a) nie
b) ano, ale iba synov
c) ano, ale iba dcéry
d) vSetky deti budu farboslepé

RieSenie

82. Rodi¢om sa narodili dve deti. Syn je hemofilik a dcéra homozygotne zdrava. Akeé
st genotypy rodicov?
a) X'x" x X"y
b) X"X" x X"y
o) XHx" x X"y
d) X"X" x X"y

RieSenie

83. Stara matka ma autozomovo recesivny znak. Jej dcéra tento znak nema. S akou
pravdepodobnost’ou sa tento znak vyskytne u vnucat’a, ak je jeho otec v tomto
znaku heterozygotny?

a) 0%

b) 25 %
¢) 50 %
d) 75 %

RieSenie
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b
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b



84. Stara matka ma autozomovo dominantny znak. Jej dcéra tento znak neméa. Aka
je pravdepodobnost’, Ze vnii¢a bude mat’ tento znak, ak je otec vdanom znaku
dominantny homozygot?

a) 0%
b) 25 %
¢) 50 %
d) 100 %

RieSenie

85. Albinizmus je homozygotne recesivny znak. Albinoticky ¢lovek sa vyskytuje
v pomere 1 : 20 000. Aka je frekvencia vyskytu recesivnej alely?
a) 0,00005
b) 0,993
c) 0,007
d) 0,0007

RieSenie

86. Albinizmus je homozygotne recesivny znak. Albinoticky ¢lovek sa vyskytuje
v pomere 1 : 20 000. Aka je frekvencia vyskytu recesivnych homozygotov?
a) 0,03
b) 0,00005
c) 0,993
d) 0,007

RieSenie

87. Albinizmus je homozygotne recesivny znak. Albinoticky ¢lovek sa vyskytuje
v pomere 1 : 20 000. Aka je frekvencia vyskytu heterozygotov?
a) 0,986
b) 0,00005
c) 0,007
d) 0,0139

RieSenie

88. Albinizmus je homozygotne recesivny znak. Albinoticky ¢lovek sa vyskytuje
v pomere 1 : 20 000. Aka je frekvencia vyskytu dominantnej alely?
a) 0,993
b) 0,007
¢) 0,0139
d) 0,986

RieSenie
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89. Recesivna alela sa v populacii vyskytuje s frekvenciou 20 %. Aka je frekvencia
dominantnych homozygotov pre tento znak?
a) 0,04
b) 0,32
¢) 0,64
d) 0,2

RieSenie

90. Recesivna alela sa v populécii vyskytuje s frekvenciou 20 %. Aka je frekvencia
vyskytu heterozygotov?
a) 0,2
b) 0,32
¢) 0,04
d) 0,64

RieSenie

91. Frekvencia vyskytu dominantnej alely je 0,97. Ak4 je frekvencia vyskytu
heterozygotov v populécii?
a) 0,94
b) 0,0009
¢) 0,03
d) 0,0582

RieSenie

92. Frekvencia vyskytu dominantnej alely je 0,97. Aka je frekvencia vyskytu
recesivnej alely?
a) 0,03
b) 0,94
¢) 0,0009
d) 0,0582

RieSenie
93. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o galaktozémii.
a) Je spésobena chromozémovou mutaciou.
b) Dedi sa autozémovo recesivne.
c) Dedi sa recesivne a je viazana na chromozom X.

d) Dedi sa gonozoémovo recesivne.

RieSenie
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c


Maku

b


Maku

d


Maku

a


Maku

b



94. Ktoré dedi¢né choroby patria medzi molekularne?
a) fenylketondria
b) galaktozémia
¢) Downov syndrém
d) hemofilia

RieSenie

95. Ktoré dedi¢né choroby sa viazu na chromozém X?
a) Downov syndrém
b) galaktozémia
c) hemofilia
d) daltonizmus

RieSenie

96. Co je podstatou Downovho syndrému?
a) monozomia 21. chromozému
b) aneuploidia
¢) trizémia 21. chromozému
d) polyploidia

RieSenie

97. Co je podstatou Turnerovho syndrému?
a) trizémia chromozému X
b) trizémia 21. chromozému
¢) mondézomia chromozdému X
d) pritomnost’ len jedného chromozému X v karyotype zeny

RieSenie

98. Co je podstatou Klinefelterovho syndrému?
a) pritomnost’ jedného chromozému X navyse v karyotype muza
b) v karyotype muza chyba chromozom Y
¢) muz ma v karyotype dva chromozémy Y

d) kombinacia heterochromozémov XXY

RieSenie
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Maku

 a, b


Maku

c, d


Maku

b, c


Maku

c, d


Maku

a, d



99. Ktora trizomia je podstatou Edwardsovho syndrému?
a) 18
b) 21
c) 13
d) gonozémov

RieSenie
100. Ktor4 trizomia je podstatou Patauovho syndromu?
a) 18
b) 21
c) 13
d) gonozbmov

RieSenie
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Maku

a


Maku

c



Ekoldgia

1. Ako sa nazava oblast’ ekoldgie, ktora sa zaobera Stidiom procesov prebiehajicich
V populaciach?
a) autekologia
b) demekologia
c) synekoldgia
d) ekoldgia populacii

RieSenie

2. AKko sa nazyva rozsah podmienok prostredia medzi ekologickym minimom
a maximom?
a) ekologicka valencia
b) ekologicka sukcesia
¢) existencné minimum
d) tolerancia

RieSenie

3. Ako sa nazyvaju organizmy so Sirokou ekologickou valenciou?
a) stenoekné
b) sukcesné
c) euryekné
d) autekné

RieSenie

4. Aké su to stenoekné organizmy?
a) Maju Siroku ekologickd valenciu.
b) Nemaju ekologicku valenciu.

c) Maju Uzku ekologicku valenciu.

RieSenie

5. Oznacte spravny nazov tvrdenia: ,,Ak by ¢o len jedna z podmienok prostredia
prekrocila rozsah ekologickej valencie, stala by sa limitujacim faktorom*.
a) Bergmannove pravidlo
b) Allenove pravidlo
c¢) Glogerove pravidlo
d) Leibigov zakon

RieSenie
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b, d


Maku

a


Maku

c


Maku

c


Maku

d



6. Ako sa nazyvaju organizmy so Sirokou ekologickou valenciou, ktoré maju velky
areal rozSirenia a vyskytuju sa v roznych klimatickych podmienkach?
a) kozmopolitné
b) bioindikéatory
c) endemity
d) reducenty

RieSenie

7. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o ultrafialovom Ziareni.
a) Tvori az 90 % slne¢ného Ziarenia.
b) M4 vInovi dizku 290 — 380 nm.
¢) Ma mutagénny ucinok.
d) Jeho vysoké davky su letalne.

RieSenie

8. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o viditePnom svetle.
a) Tvori asi 45 % slne¢ného Ziarenia.
b) Je to Ziarenie s vlnovou dizkou 380 — 750 nm.
¢) Je primarnym zdrojom energie pre zivé organizmy.
d) Jeho vysoké davky su letalne.

RieSenie

9. Oznacte pravdivé tvrdenie/a o infracervenom Ziareni.
a) Tvori len 1 % slne¢ného Ziarenia.
b) Po pohlteni organizmami sa meni na teplo.
C) Je primarnym zdrojom energie pre organizmy.
d) Je to ziarenie s vinovou dizkou vi¢sou ako 750 pm.

RieSenie

10. Atmosféra Zeme sa sklada z niekol’kych vrstiev. V ktorej vrstve je sustredeny
Zivot?
a) v exosfére
b) v ionosfére
¢) v stratosfére
d) v troposfére

RieSenie
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Maku

a


Maku

b, c, d


Maku

a, b, c


Maku

b


Maku

d



11. V akom mnoZstve je v atmosfére zastiipeny kyslik?
a) 78 %
b) 0,03 %
c)21 %
d) 7 %

RieSenie

12. Ktoré Zivocichy maju najmenSie naroky na vodu?
a) pustovy hmyz
b) bentos
c) nektdn
d) edafon

RieSenie

13. AKko sa nazyvaju rastliny rastice na suchych podach?
a) hygrofyty
b) mezofyty
c) xerofyty
d) anhydrofyty

Riesenie
14. Ako sa nazyvaju vody, v ktorych sa zmieSava sladka a slana voda?
RIESENIE it

15. Ako sa nazyvaju pody, ktoré vznikli z materidlu premiestneného na druhotné
stanoviste?
a) eluvialne
b) deluvialne
c) sympozialne
d) koluvialne

RieSenie
16. Ako sa nazyvaju pody, ktoré vznikli naviatim materialu vetrom?
a) usadeniny
b) koluvialne sedimenty
c) glacialne usadeniny
d) sprase

RieSenie
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Maku

c


Maku

a


Maku

c


Maku

BRAKICKÉ  


Maku

b


Maku

d



17. AKko sa nazyvaju pody, ktoré vznikli tak, Ze material bol premiestneny
gravitaciou?

RIS NI o ettt

18. Ako sa nazyva pravidlo, podl’a ktorého maju populacie vtakov a cicavcov
jedného druhu v chladnejSich oblastiach vicSie telesné rozmery ako v teplejsich
oblastiach?

a) Glogerovo pravidlo

b) Bergmannovo pravidlo
c) Allenovo pravidlo

d) Shelfordovo pravidlo

RieSenie

19. Co vznika zoskupovanim jedincov populacie?
a) trsy
b) spoloc¢enstva
C) society
d) ekosystémy

RieSenie
20. Ktoré vzt’ahy medzi populaciami patria k probioze?
a) epekia
b) amenzalizmus
c) komenzalizmus
d) parekia

RieSenie
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Maku

KOLUVIÁLNE SEDIMENTY


Maku

b


Maku

a, b, c


Maku

a, c, d
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